
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  حسابداري صنعتي

 فصل اول 

  »كليات و مفاهيم حسابداري صنعتي«

  

 83(آزمون حسابدار رسمي ـ    هاي ثابت به كدام مورد بستگي دارد؟مبلغ هزينه :1 مثال(                   
  ) مبلغ منابع استفاده شده  4  يل شده ) مبلغ منابع تحص 3  ) حجم فروش  2  ) حجم توليد  1
 :هاي ثابت به مبلغ منابع استفاده شده بستگي دارد.مبلغ هزينه»  4«گزينه  پاسخ  

  

 متكي به چيست؟                                                                         رفتار بها (هزينه :2 مثال (        
  ) دامنه مربوط يا دوره زماني  4  ) دامنه مربوط و دوره زماني  3  ) مربوط بودن  2  ) تغيير پذيري  1
 :رجوع شود.  5به توضيح نكته » 3«گزينه   پاسخ  

  

 باشد، اما مستلزم چشم پوشي از فرصـتي توسـط واحـد    شود و مستلزم صرف وجه نقد نيز ميهايي كه در مدارك حسابداري وارد ميهزينه :3مثال
  شود. هاي آن در نظر است اندازه گيري شود، اصطلاحاً . . . . . . . . . ناميده ميتجاري نيست كه هزينه

  هاي اوليه  ) هزينه 4  هاي منتسب  ) هزينه 3  هاي ريخته شده  ) هزينه 2  ) هزينه فرصت از دست رفته  1
 :2«گزينه  پاسخ«   

  

  نظر از اثر مالياتي اين معاوضه، كدام گزينـه  آلات قديم خود را با يك ماشين جديد تعويض كند. صرفشركت لاله در نظر دارد يكي از ماشين  :4مثال
    باشد؟گيري مربوط ميدر رابطه با تصميم

  ديمآلات قارزش روز ماشين    آلات قديمبهاي اوليه ماشين  
  بلي    بلي  )1
  خير    بلي  ) 2
  بلي    خير  ) 3
  خير    خير  ) 4
 :آلات امـا ارزش روز ماشـين  گيري نـامربوط اسـت.   باشد، لذا در تصميمهاي ريخته شده ميآلات قديم جزء هزينهبهاي اوليه ماشين»  3«گزينه   پاسخ

  شود. جديد جزء اقلام مربوط تلقي مي

  
 گويند . هاي فوق اصطلاحاً . . . . . . . .  مياي پرداخت شود تا مواد اوليه به محصول تبديل شوند، به هزينهدر صورتي كه جهت توليد محصولي هزينه :5مثال  

  ) بهاي ساخت 4  ) دستمزد مستقيم  3  ) بهاي تبديل 2  ) بهاي اوليه 1
 :باشد. تبديل مواد اوليه به محصول، بيانگر بهاي تبديل ميهاي تحمل شده جهت هزينه » 2«گزينه  پاسخ  

  
  هاي از دست رفته:هزينه :6مثال      

  هاي بهترين بديل بعدي هستند.  ) هزينه2  ) براي اكثر تصميمات تجاري مربوط هستند.  1
  مات تجاري نامربوط هستند. ) در تصمي4  مانده دارايي ثابت برابر هستند. ) با ارزش باقي3
 :باشند.در تصميمات تجاري نامربوط مي ،هاي از دست رفتههزينه»  4«گزينه  پاسخ  

  

  
  

  

  هاي تأليفي فصل اولتست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  2  حسابداري صنعتي                                                 

  آزمون فصل اول  

 1بهاي تبديل متشكل از: ـ   
  ) دستمزد مستقيم + سربار كارخانه 2  ) دستمزد مستقيم + دستمزد غيرمستقيم  1
  ) مواد مستقيم + سربار كارخانه 4  ) مواد مستقيم + دستمزد مستقيم  3

 2هاي مربوط به عمليات ساخت در يك شركت توليدي چه نام دارد؟كليه هزينه ـ   
  هاي تبديل ) هزينه4  هاي محصول  ) هزينه3  هاي مستقيم  ) هزينه2  هاي اوليه  ) هزينه1

 3هاي مربوط:هزينه ـ   
  باشند.  هاي ثابت و متغير مي) همان هزينه1
  باشند.  هاي مستقيم و غيرمستقيم ميمان هزينه) ه2
  هاي اتفاق افتاده در گذشته بوده كه در نظر است در آينده رخ ندهد. ) هزينه3
  باشد. هاي مختلف متفاوت ميحلهايي كه در بين راههزينه )4

 4هاي ريخته شده:هزينه ـ   
  يند. گوهاي ريخته شده نيز ميهاي ثابت، هزينهبه هزينه )1
  مانند. هايي هستند كه در يك دامنه مربوط بدون تغيير باقي مي) هزينه2
  باشند. گيري نامربوط ميهايي هستند كه در گذشته اتفاق افتاده است و در تصميم) هزينه3
  باشند. هايي هستند كه در بين چندين راه حل متفاوت مي) هزينه4
 5باشد؟اي كه در گذشته رخ داده است ، تعريف كدام هزينه ميينهمنافع از دست رفته ناشي از يك هز ـ    

  ) هزينه اختياري  4  ) هزينه غيرمستقيم  3  ) هزينه ريخته شده 2  هزينه فرصت از دست رفته  )1

 6عريف كدام هزينه است؟شود ، تهاي مربوط در نظر گرفته ميگيري ، جزء هزينهشود اما در تصميمهايي كه باعث مصرف وجه نقد نميهزينه ـ  
  صحيح است. 3و  2) مورد 4  ) هزينه تلويحي 3  ) هزينه منتسب  2  فرصت از دست رفته  ) هزينه1
 7كداميك از جملات زير صحيح است؟ ـ   

  هاي مستقيم متغير هستند.  ) بعضي از هزينه2  ) هر هزينه متغيري ، مستقيم است. 1
  ) هر هزينه مستقيمي متغير است. 4  ند.  هاي ثابت مستقيم هست) بعضي از هزينه3
 8دهد؟هاي ثابت و متغير را نشان ميهاي زير تفاوت هزينهكداميك از گزينه ـ  

  كند.  كند، اما هزينه ثابت يك واحد تغيير ميهزينه متغير يك واحد در يك دامنه مربوط تغيير نمي )1
  كند.  هزينه متغير يك واحد تغيير مي ماند ولي) هزينه ثابت يك واحد بدون تغيير باقي مي2
  كند. كند ولي هزينه ثابت هر واحد در يك دامنه مربوط تغيير نمي) كل هزينه متغير در يك دامنه مربوط تغيير مي3
  كند. كند ولي هزينه متغير هر واحد در يك دامنه مربوط تغيير مي) كل هزينة ثابت در يك دامنه مربوط تغيير نمي4
 9ظور از دامنه مربوط در حسابداري صنعتي عبارت است از :من ـ  

  توان به ثابت و متغير تقسيم نمود. ها را مياي است كه در آن هزينه) دامنه1
  ) حجمي از فعاليت است كه در آن هزينه ثابت يك واحد متغير و هزينه متغير يك واحد ثابت است. 2
  شود. ر دو گروه مربوط و نامربوط تقسيم ميها د) حجمي از فعاليت است كه در آن هزينه3
  ها ممكن است نوسان داشته باشد. ) حجمي از فعاليت است كه در آن هزينه4
 10مهمترين دليل تغيير در ميانگين هزينه يك واحد محصول توليد شده چيست؟ ـ   

  ) افزايش جزء متغير هزينه 2  ) بدون تغيير ماندن  جزء ثابت هزينه 1
  ) كاهش جزء متغير هزينه 4  جزء ثابت هزينه ) كاهش 3

 



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  حسابداري صنعتي

 11اي است؟ سازي چه نوع هزينهحقوق سرپرست خط مونتاژ در يك كارخانه تلويزيون ـ  
  ) بهاي اوليه 4  هاي اداري و عمومي ) هزينه3  ) هزينه فرصت از دست رفته 2  ) بهاي تبديل 1

 12شود؟ هاي زير ميز فعاليتزنجيره ارزش در يك شركت توليدي شامل كداميك ا ـ  
  ) همه موارد 4  ) بازاريابي 3  ) تحقيق و توسعه 2  ) ساخت 1
 13باشند؟ هايي ميهاي متغير چگونه هزينههزينه ـ  

  ) تغييرات آنها به نسبت مستقيم با تغيير در سطح فعاليت است. 2  ) تغييرات آنها به نسبت معكوس با تغيير در سطح فعاليت است. 1
  ) هيچكدام  4  مانند. ا تغيير در سطوح فعاليت ثابت باقي مي) ب3
 14به همراه كاهش در سطح فعاليت، هزينه ثابت يك واحد: ـ   

  يابد. ) به نسبت سطح فعاليت كاهش مي2  يابد. ) به نسبت سطح فعاليت، افزايش مي1
  يابد. ) به مقدار ثابت افزايش مي4   .ماند) ثابت باقي مي3
 15شود؟ باشد چه ناميده ميگيري و رديابي به يك محصول مياي كه قابل اندازهزينهه ـ  

  ) هزينه غيرمستقيم  4  ) هزينه ساخت  3  ) هزينه مستقيم  2  ) هزينه توليد 1
 16باشد؟اي ميدهد، چه نوع هزينهدرآمدي كه يك دانشجو در صورت تحصيل در دانشگاه در بازار كار از دست مي ـ  

  ) هزينه فرصت از دست رفته 4  ) هزينه تفاضلي  3  ) هزينه ريخته شده 2  ه منتسب) هزين1
 17اي است؟ هزينه پرداختي يك دانشجو جهت ثبت نام در ترم جديد چه نوع هزينه ـ  

  ) هزينه فرصت از دست رفته 4  ) هزينه تفاضلي  3  هزينه ريخته شده  )2  ) هزينه منتسب  1
 18هزينه يك راه حل  ـA يال و هزينه راه حل دوم رB اي است؟ باشد. هزينه راه حل دوم نسبت به راه حل اول چه نوع هزينهريال مي  

  ) هزينه تلويحي 4  ) هزينه تفاضلي  3  ) هزينه ريخته شده 2  ) هزينه فرصت از دست رفته1
 19باشد؟ياي ممنافع از دست رفته در نتيجه نداشتن موجودي كالا ، بيانگر چه نوع هزينه ـ  

  ) هزينه تفاضلي  4  ) هزينه ريخته شده 3  ) هزينه فرصت از دست رفته 2  ) هزينه منتسب  1
 20هايي هستند كه : هاي دوره ، هزينههزينه ـ  

  شوند. ) همواره در همان دوره وقوع تبديل به هزينه مي2  مانند. ) طي يك دوره زماني مشخص بدون تغيير باقي مي1
  باشد. ) مربوط به روش ادواري موجودي كالا مي4   باشند.ه دوره ديگر در حال تغيير مياي ب) از دوره3

  
  
  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  4  حسابداري صنعتي                                                 

  دومفصل 

  »تجزيه و تحليل بهاي تمام شده «

  

 حق بيمه سهم كارگر در يك مؤسسه توليدي  :1 مثال,425   ماليـات    15% آن مشـمول   %8حقوق مشمول بيمـه و   %9باشد. ريال مي 25
    باشد. مزد كار عادي مربوط به كارگر شب كار چند ريال است؟مي        

1(, ,6 75      2(, ,5         3 (, ,6 75     4 (, ,4 5       
 :2«گزينه  پاسخ«  

x  حقوق ناخالص شب كاري % % , x , ,        9 7 425 25 6 75 
,  مزد كار عادي كارگر شب كار   , / , , 6 75 1 35 5          

  

 4  ميليون ريال و بهاي اوليه و بهاي تبديل با هم مساوي و برابر 2ت طي يك دوره فعاليت در كارگاهي كاهش موجودي كالاي در جريان ساخ :2مثال 
باشد. تغيير (افزايش يـا كـاهش) در موجـودي    ميليون ريال مي 5/5ميليون ريال و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  3ميليون ريال و سربار ساخت 

 كالاي ساخته شده چند ميليون ريال است؟  

  كاهش 5/3) 4  افزايش 5/3) 3  هشكا 5/2) 2  افزايش 5/2) 1
 :3«گزينه  پاسخ «     ( )   2 4 3   گردش ورودي كالاي در جريان ساخت 9

بهاي تمام شده كالاي ساخته شده طي دوره   9 9گردش خروجي كالاي در جريان ساخت  
 ميليون ريـال  5/3ميليون ريال است، معادل  5/5ميليون ريال بوده و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  9ي دوره با توجه به اين كه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده ط

  ميليون ريال افزايش يافته است.  5/3مانده است، لذا موجودي كالاي ساخته شده معادل مبلغ از كالاي ساخته شده در پايان دوره باقي )9ـ5/5(

  دومهاي تأليفي فصل تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   5  حسابداري صنعتي

  آزمون فصل دوم 

 1باشد؟هاي زير معرف مواد مستقيم مييك از گزينهكدام ـ   
  صحيح است.  2و  1) مورد 4  ) مصرف نرخ در دوخت لباس 3  پارچه ) مصرف نخ در توليد2  ) مصرف كاغذ در توليد كتاب 1

 2خالص حقوق پرداختني ـ   , ,1 دستمزد  25%باشد. اگرمي %1و نرخ ماليات 23%و سهم كارفرما 7%ريال، نرخ حق بيمه سهم كارگر 66
  غيرمستقيم باشد، مبلغ دستمزد مستقيم چند ريال است؟ 

1 (, ,1 5       2 (, ,1 25     3 (, ,1 8       4 (, ,1 3       

 3مبلغ دستمزد مستقيم در يك شركت توليدي ـ   , ,1 از جمع هزينه حقوق و دستمزد  95%باشد و همچنين مبلغ دستمزد مستقيمريال مي 14
و حق بيمـه   7%، حق بيمه سهم كارگر %1باشد. نرخ مالياتن مربوط به دستمزد غيرمستقيم ميناخالص را به خود اختصاص داده است و مابقي آ

  باشد؟ هاي زير صحيح نميباشد ،كداميك از گزينهمي 23%سهم كارفرما
,) حساب كالاي در جريان ساخت 1 ,1 4 2 2    حساب كنترل سربار كارخانه 2  ريال بدهكار (,336  ريال بدهكار  
,) حساب كنترل حقوق و دستمزد 3 ,1 476     36,) بيمه پرداختني 4  ريال بدهكار     ريال بستانكار 

 4رابر هزينه تبديل باشد و نرخ جذب سربار كارخانهب 3اگر بهاي اوليه  ـ%6    دستمزد مستقيم جذب توليد شود، سربار جذب شده چنـد درصـد
  مواد مستقيم است؟

1( % /2 2  2 (% /25 3  3 (% /18 5  4 (% /15 8  

 5اگر بهاي اوليه برابر با هزينه تبديل باشد، نرخ جذب سربار كارخانه چند درصد مواد مستقيم است؟ ـ  
1 (%5   2 (%25  3 (%75  4 (%1   

 6طلاعات زير را براي سالشركت توليدي آرمين ا ـx13   تهيه نموده است: 1
  بيني شدهسربار پيش  ,87 ريال 
 سربار واقعي ,6  ريال 59

  سربار جذب شده ,6852 ريال 
 ساعت ,52  ساعات كار مستقيم برآوردي

x13اگر شركت از نتايج واقعي سال x13در محاسبه نرخ جذب سربار براي سال 1 x13استفاده نمايد، نرخ جذب سربار در سال 2   چند ريال خواهد بود؟  2
1 (348  2 (341  3 (37   4 (362  

 7كسر جذب سربار يعني:  ـ  
  باشد. ) سربار واقعي بيشتر از سربار برآوردي مي2  باشد. ) ساعات كار واقعي بيشتر از ساعات كار برآوردي مي1
  باشد. ) سربار برآوردي بيشتر از سربار جذب شده مي4  باشد. ) سربار جذب شده كمتر از سربار واقعي مي3

 8شود؟شرايطي مبلغ مواد مستقيم برابر با مبلغ دستمزد مستقيم  ميتحت چه  ـ  
1%) سربار كارخانه بر مبناي 1   .دستمزد مستقيم جذب شود  
1%) سربار كارخانه بر مبناي 2   .مواد مستقيم جذب شود  
5%) سربار كارخانه بر مبناي 3  و مواد مستقيم دو برابر سربار كارخانه باشد.  شود دستمزد مستقيم جذب  
5%) سربار كارخانه بر مبناي4   .مواد مستقيم جذب توليد شود و دستمزد مستقيم برابر با سربار كارخانه باشد  

 9در سال ـx13 تعداد 2 ,512 واحد كالا توليد و   ,48   واحد كالا به فروش رسيده است. دستمزد مسـتقيم ايـن دوره   ,56  ،مـواد   ريـال
مصرفي اوليه  , ,1 شود. كالاي در جريان ساخت ابتداي دوره و انتهاي زد مستقيم جذب توليد ميدستم %12ريال و سربار كارخانه بر مبناي 328

ريال و ,512دوره به ترتيب  , ,1   هاي زير صحيح نيست؟ باشد . كداميك از گزينهريال مي 24
,) بهاي اوليه مبلغ 1 ,1 888     .هزينه تبديل مبلغ  )2  ريال است, ,1 232     .ريال است  
2,) بهاي تمام شده 3     8,واحد مبلغ     .ريال است.   6) بهاي تمام شده هر واحد كالا 4  ريال است  
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 10در يك شركت توليدي كالاي در جريان ساخت پايان دوره  ـ ,7  ريال و كالاي در جريان ساخت طي دوره ,32 باشد. جمع ريال مي
هاي توليدهزينه   ,29 ريال و مواد مستقيم  ,92 ريال است. نرخ جذب سربار كارخانه%8 گـردد و  ستمزد مستقيم جذب توليـد مـي  د

همچنين كالاي در جريان ساخت اول دوره ,3 باشد؟هاي زير معرف سربار كارخانه ميريال ارزيابي شده است . كدام يك از گزينه  
1 (,88     1,) 2  ريال 1 333  73,) 3  ريال 6    7,) 4  ريال 222  ريال  

 11سوزي كه در سال طي آتش ـx13 مبلغ فروش و  %3اتفاق افتاده است كليه كالاهاي در جريان ساخت از بين رفته است. سود ناويژه شركت  1
به مبلغ    , ,1 ريال است . كالاي در جريان ساخت اول دوره 5    ,2     ريال و كالاي در جريـان سـاخت طـي دوره مبلـغ   , ,5 ريـال   85

در پايان دوره  باشد. اگر كالاي ساخته شده اول دوره صفر ومي    ,8 لغ كالاي در جريان ساخت از بين رفته چند ريال است؟ ريال باشد ، مب  
1 (,85     155,) 2  ريال     75,) 3  ريال     235,) 4  ريال     ريال  

 12در يك شركت توليدي ـ%7  كالاي ساخته شده طي دوره و بقيه از كالاي ساخته شده اول دوره است اگـر تعـداد    85%فروش رفته ازكالاي
,3كالاي فروش رفته    واحد باشد. تعداد كالاي ساخته شده پايان دوره چند واحد است؟ 57

1 (441  2 (,1 71  3 (94   4 صفر (  

 13در تاريخ  ـx / /13 2 6 سوزي از بين رفته است لذا اين شركت اطلاعات زير را جهت ارزيـابي  موجودي كالاي ساخته شده شركت اميد در آتش 31
  بهاي تمام شده كالاي از بين رفته تهيه نموده است: 

x13سال كالاي در جريان ساخت ابتداي مبلغ 2 ,18    ريال و پايان شـهريور مـاه سـالx13 2  ،,25   بهـاي اوليـه تـا پايـان      ، ريـال اسـت
شهريور    , ,1 ريال و هزينه تبديل 1    ,9  ريال است. ( سربار كارخانه بر مبناي %1   شـود ) كـالاي   دستمزد مستقيم جذب توليـد مـي

x13سال يساخته شده ابتدا مبلغ 2 ,35 ريال و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته تا پايان شهريور ماه مبلغ , ,1 باشد. كـدام  ريال مي 9
  باشد؟ گزينه بيانگر ارزش كالاي از بين رفته در پايان شهريور ماه مي

1 (6 5     2 (,35     3 (, ,1 55     4 (,155     

 14توان نتيجه گرفت كه شده موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره نسبت به اول دوره آن كاهش داشته باشد، مي در صورتي كه بهاي تمام ـ...............  
  شود. ) بهاي تمام شده كالاي فروش رفته از ساخته شده طي دوره بيشتر مي1
  شود. ) بهاي تمام شده كالاي فروش رفته از ساخته شده طي دوره كمتر مي2
  يابد. اي تمام شده كالاي ساخته شده طي دوره افزايش مي) به3
  شود.) سود ناخالص شركت بيشتر مي4
  پاسخ دهيد: 16و  15با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

  افزايش در موجودي مواد اوليه  ,3 ريال 
  كاهش در كالاي در جريان ساخت  ,7 ريال 

  افزايش در كالاي ساخته شده  ,1 ريال 
در طي دوره مبلغ  ,39 ريال مواد اوليه خريداري شده است و از اين بابت مبلغ  5       ريال هزينه حمـل پرداخـت گرديـده و مبلـغ دسـتمزد

   ,25 ريال و سربار كارخانه بر مبناي %1 شود؟دستمزد مستقيم جذب مي  

 15بهاي تمام شده كالاي ساخته شده طي دوره چند ريال است؟ ـ  
1 (,935     2 (,795     3 (,93     4 (,835     

 16بهاي تمام شده كالاي فروش رفته چند ريال است؟ ـ  
1 (, ,1 35     2 (,835     3 (,83     4 (,735     
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17واقعي گزارش شود: در صورتي كه موجودي مواد خام پايان دوره بيشتر از ميزان  ـ  
  ) جمع هزينه مواد خام انتقالي به خط توليد بيشتر از ميزان واقعي خواهد بود. 1
  شود. ) سود ناخالص كمتر از ميزان واقعي گزارش مي2
  شود. ) سود خالص بيشتر از ميزان واقعي گزارش مي3
  . شود) بهاي تمام شده كالاي فروش رفته بيشتر از ميزان واقعي گزارش مي4

 18طي يك دوره فعاليت، افزايش در كالاي ساخته شده طي دوره ـ ,24     برابـر اول دوره اسـت. در    3ريال و كالاي سـاخته شـده پايـان دوره
كالاي در جريان ساخت وجود ندارد. بهاي اوليه برابر با بهاي تبديل ، مواد مستقيم  شركت فوق  ,28    ريال و نرخ جـذب سـربار كارخانـه%7 

  باشد. بهاي تمام شده كالاي فروش رفته چند ريال است؟ دستمزد مستقيم مي
1 (,93     72,) 2  ريال    3  ريال (, ,1 9      69,) 4  ريال     ريال  

 19كالاي آماده براي فروش به مبلغ 75%در شركت الف ـ    , ,4 كالاي در جريان ساخت طـي   75%ريال به فروش رسيده است. همچنين 7
وره و كالاي ساخته شده پايان دوره به ترتيبدوره تكميل شده است. اگر كالاي در جريان ساخت اول د ,3 ريال و  ,5    ريـال و كـالاي

ساخته شده اول دوره نيز   ,5 هاي توليد چند ريال است؟ريال باشد، جمع هزينه  
1 (, ,2        2 (, ,2 6       3 (, ,2 3       4 (, ,2 9      

 20مبلغ مواد مستقيم و دستمزد مستقيم با هم برابر و سربار ساخت بر مبناي ـ%5 تبديل چند درصـد بهـاي    شود. هزينهمواد مستقيم جذب مي
  باشد؟ اوليه مي

1 (%25  2 (%5   3 (%75  4 (%1   
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  سومفصل 

  »تجزيه و تحليل سربار ساخت«

  

 شوند؟    زينه دواير خدماتي فقط به دواير توليدي سرشكن ميهاي دواير خدماتي به دواير توليدي، در كدام روش، هدر تسهيم هزينه  :1 مثال  
  )87(آزمون حسابدار رسمي ـ   

  طرفه و روش مستقيم) روش يك4  ) روش دوطرفه يا متقابل3  طرفه) روش يك2 ) روش مستقيم1
 :شود. كن ميدر روش مستقيم، هزينه دواير خدماتي فقط به دواير توليدي سرش»  1«گزينه  پاسخ  

  

 هاي دواير خدماتي كند. هزينهشركت توليدي لرستان براي تسهيم ثانويه از روش رياضي استفاده مي :2 مثالA  وB  و توليديC  ،D  وE  عبارتست
از   ,8،  ,72،   ,12،   ,17و    ,1دهي دواير خدماتي هاي سرويسريال. درصدA  وB     به يكديگر و به دواير توليـدي، بـه شـرح

    بري دواير خدماتي كدام است؟جدول زير است. معادلات سهم
1(y , / x     8 xو14 , %y    8 8  

2(y , x     812 xو86 , y    


158 9  

3(y , x   


872 xو9 , y     158 86  

4(y , x     88 xو86 , y   


1572 9  





 

B A

% % A

% % B

% % C

% % D

% % E

15 1
14 8
25 3
26 22
2 3

 

 :3«گزينه  پاسخ«  
 A B  دواير

  Aدايره خدماتي 
 

-  15
86  

B  8دايره خدماتي 
9  -  

C 3دايره توليدي 
9



  25
86  

D 22دايره توليدي 
9  26

86  

E 3دايره توليدي 
9



  2
86
  

                   (A)جمع درصد خدمات ارائه شده توسط    8 3 22 3 9    
                  (B)جمع درصد خدمات ارائه شده توسط    15 25 26 2 86  

B y , x  
872 9  


              A x , y  
158 86     

  

 جهت تسهيم هزينه اجاره كارخانه بهترين روش كدام است؟ :3مثال                      
  ) روش اوليه 4  ) روش ثانويه 3  ) روش دوطرفه 2  ) روش مستقيم  1
  :گيرد.اوليه صورت مي تخصيصتقيم سربار است، لذا تخصيص آن از طريق هاي غيرمساجاره جزء هزينه هزينه  »4« گزينهپاسخ  

  

  

  سومهاي تأليفي فصل تست
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 دايرة خدماتي (الف) 2در يك شركت توليدي با   :4 مثال,31 (ب) ريال، هزينه دايره خدماتي ,22 دهي دايرة (الف) به دايره ريال و ميزان سرويس
     گردد؟مي» چه مبلغي«هاي متقابل بوده، جمع هزينه دايره خدماتي (ب) پس از تسهيم %3و دايره (ب) به دايره (الف) معادل %2(ب) معادل

1 (,31 3    3,) 2  ريال     28,) 3  ريال 2   25,) 4  ريال     ريال  
 :(الف) و (ب) تهيه شده و اقدام به حل معادله خطي دايره (ب) نمود. هسؤال بايد ابتدا معادله خطي دو داير براي پاسخ به اين  »2«گزينه  پاسخ  

  B , % A 22 2                A , % B 31 3     
  B , % ( , % B) B % B , B ,       22 2 31 3 6 28 2 3               

  
 يك شركت صنعتي به شرح زير است: هاي سربار ساخت درنمودار گرايش جمع هزينه  :5 مثال  

هاي سربار ساخت در سطح توليدجمع هزينه ,12  84رسمي ـ  (آزمون حسابدار  واحد محصول چند ميليون ريال است؟(  

1 (36  
2 (45   
3 (51   
4(6   

 

 واحد محصول20,000مقدار توليد

        
 ميليون ريال15

 ميليون ريال75
هاهزينه

 
 :6ميليون ريال هزينه سربار ثابت و مبلغ  15مبلغ »  3«گزينه  پاسخ  ) 2,) هزينه سربار متغير در سطح 75ـ 15ميليون ريال     واحد محصول
  باشد بنابراين:مي

,                                                          نرخ سربار متغير هر واحد  , , , 6 2 3               
12,هزينه سربار در سطح     واحد                  , , ( , , ) , ,  15 12 3 51                   

  

 5,تعداد  1386بيني كرده بود كه در سال شركتي پيش  :6 مثال     هـاي سـربار ثابـت و متغيـر     واحد محصول توليد كند. بر اين اساس هزينـه  
,توليد را به ترتيب          ,5      و, ,3      4,. توليد واقعي سال ريال پيش بيني كرد    واحد شده؛ سربار جذب شده چند ريال است؟                        

1(, ,  6 4   2 (, ,  8  3 (, ,  9 6  4 (, ,  1  
 :1«گزينه  پاسخ«    

)نرخ جذب سربار به ازاي هر واحد محصول            , , , , ) ,  5 3 5 16                  
,                                سربار جذب شده                           , , 4 16 6 4           

  

 9,هاي سربار توليد شركت سيمين جمع هزينه :7مثال     76,واحد محصول را   11,هاي توليدريال و هزينه   88,محصول را  واحد    ريال   
1,برآورد كرده است. ميزان سربار برآوردي در سطح توليد         4    88(آزمون حسابدار رسمي ـ   واحد محصول چند ريال است؟(  

1 (,  5 6  2(,844   3(,884   4(,  91   

 :2«گزينه  پاسخ«  , ,

, ,


 


88 76 611 9
        
     

  هزينه سربار متغير هر واحد 

11,هزينه سربار متغير در سطح      واحد  , , 11 6 66         
11,هزينه سربار ثابت در سطح      واحد  , , , 88 66 22             

  هزينه سربار ثابت در كليه سطوح توليد ثابت است بنابراين:
1,هزينه سربار در سطح   4   واحد  ( , ) , ,  1 4 6 22 844            
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  آزمون فصل سوم 

 1 سربار متغير بودجه شده و سربار متغير جذب شده به ترتيبـ    ,2  ريال و   ,16  ريال و سربار ثابت بودجه شده   ,45    .ريـال اسـت
  چند ريال است؟ » انحراف ظرفيت«

1 (,45     9,) 2  ريال     4,) 3  ريال     37,) 4  ريال 5    ريال  

 2 انحراف ظرفيت سربار عبارت است با: ،در برابري ساعات كار واقعي با ساعات كار بودجه شدهـ  
  باشد. ) قابل محاسبه نمي4  ) نامساعد  3  ) مساعد  2  ) صفر 1

 3 جهت محاسبه نرخ جذب سربار از ظرفيت عملي استفاده شـود، انحـراف   در برابري حجم توليد در سطح ظرفيت عادي با حجم توليد واقعي، اگر ـ
   است.................... ظرفيت سربار 

  باشد. ) قابل محاسبه نمي4  ) صفر 3  ) نامساعد  2  ) مساعد  1

 4 سربار جذب شده ـ,177 ريال و سربار ثابت و متغير بودجه شده به ترتيب  65  ,124  ريال و  ,85 ريال است. سربار متغير واقعي%2 
بيشتر از سربار متغير جذب شده است. اگر سربار واقعي ساخت ,19ريال باشد، سربار ثابت واقعي چند ريال است؟  

1 (,124     2 (,1 5 4    3 (,151     4 (,1 3 3    

 5بالا انحراف هزينه سربار چند ريال است؟) 4سؤال (با توجه به اطلاعات  ـ  
1 (,8 35   6,) 2  ـ مساعد 25   8,) 3  ـ مساعد 35    6,) 4  ـ نامساعد 25    ـ نامساعد  

 6سربار متغير واقعي» الف«در شركت توليدي  ـ ,8 از سربار متغير واقعي بيشـتر و سـربار متغيـر     25%ريال است. سربار متغير بودجه شده
  چند ريال است؟  »انحراف هزينه سربار متغير«از سربار متغير بودجه شده كمتر است.  15%جذب شده

1 (,15      15,) 2  ـ مساعد     5,) 3  ـ نامساعد     5,) 4  ـ مساعد   نامساعد   ـ  

 7اگر سربار ثابت جذب شده6( سؤالبا توجه به مفروضات  ـ ( ,66    چند ريال است؟» انحراف ظرفيت« ريال باشد،  3
1 (,11 7    1,) 2  مساعد  ناريال 7    18,) 3  ريال نامساعد 7     باشد. ) قابل محاسبه نمي4  ريال مساعد  

 8نرخ جذب سربار كارخانه ،طي يك دوره فعاليت ـ24ظرفيت بلااستفاده وجود دارد. سربار برآوردي جهت توليد 7%ريال بوده و,7   واحـد
    , ,1 ريال و براي 9  ,9  واحد    , ,2   چند واحد است؟ » تعداد توليد واقعي« ريال است.  3

1 (,12 5   باشد. ) قابل محاسبه نمي4  واحد 13,375) 3  واحد  11,625) 2  واحد  

 9سربار واقعي» الف« در شركت  ـ,985 ريال و كسر جذب سربار,62 ريال است. در شركت فوق انحراف ظرفيت 5 ,5   ريال مسـاعد و
سربار ثابت بودجه شده    ,4 .چند ريال است؟» سربار متغير بودجه شده« ريال است   

1 (,42    472,) 2  ريال 5    45,) 3  ريال     4,) 4  ريال      ريال  

 10در شركت توليدي آلفا، نرخ جذب سربار ثابت به ازاي هر واحد محصول ـ26 ريال است كه معادل%8   باشـد.  نرخ جذب سربار كارخانـه مـي
سربار متغير جذب شده ,788 ,ريال و سربار ثابت بودجه شده 6 ,3 64   .چند درصد است؟» ظرفيت بلاستفاده«ريال است   

1 (% /86 6  2 (% /13 4  3( %2  4 (% /21 65  

 11شركت بابك از اطلاعات واقعي سال ـx13 x13جهت محاسبه سربار جذب شده سال 1   كند. اطلاعات زير در اين رابطه تهيه شده است:  استفاده مي 2
  ساعت  ,514  ساعات كار برآوردي

  اضافه جذب سربار ساخت   ,83  ريال  
  ريال  18  نرخ جذب سربار ساخت

,  سربار واقعي كارخانه   ريال 2122,
x13نرخ جذب سربار براي سال   يال است؟چند ر 2

1 (18   2 (158  3 (5/152  4 (8/173  
 



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  11  حسابداري صنعتي

 12قبل و بعد از تسهيـم به روش رياضـي بـه ترتيـب    ،جـمع هـزينه دايره خـدماتي تأسيـسات ـ,19 ريـال و  4 ,3     ريـال اسـت. دايـره
كند. جمع هزينه دايره رستوران قبل از تسهيم چند خدمات به اين دايره ارائه مي %1خدمات از دايره خدماتي رستوران دريافت و %2تأسيسات
  ؟  استريال بوده 

1 (,5     53,) 2  ريال     3,) 3  ريال     3,) 4  ريال    ريال  

 13در رابطه با روش تسهيم پلكاني كدام گزينه زير صحيح نيست؟  ـ  
  اي شروع كرد كه درصد ارائه خدمات آن از سايرين بيشتر است. توان از دايره) جهت تسهيم هزينه دواير خدماتي مي1
    اي شروع كرد كه درصد ارائه خدمات در حاصلضرب هزينه آن دايره نسبت به سايرين بيشتر است.ان از دايرهتو) جهت تسهيم دواير خدماتي مي2
اي شروع كرد كه نسبت به ساير دواير خدماتي بيشـترين خـدمات را بـه كليـه دوايـر توليـدي و       توان از دايره) جهت تسهيم هزينه دايره خدماتي مي3

  كند. خدماتي ارائه مي
  اي بايد شروع كرد كه هزينه آن بيشتر از هزينه كليه دواير خدماتي و عملياتي است. تسهيم هزينه دايره خدماتي از دايره) جهت 4

 14جهت تسهيم هزينه اجاره كارخانه بهترين روش كدام است؟  ـ  
  ) روش اوليه 4  ) روش ثانويه 3  ) روش دوطرفه 2  ) روش مستقيم  1

 15ي سربار در سطوح فعاليت يك شركت توليدي به شرح زير است: هابرآورد جمع هزينه ـ  
ـ در سطح   ,2 واحد محصول     ,   ريال  7617,
ـ در سطح   ,3 واحد محصول      ,   ريال  642,

اگر توليد در سطح ظرفيت عادي ,2   واحد باشد، سربار بودجه شده چند ريال است؟  5
1 (, ,17 2      2 (, ,22 2      3 (, ,12        4 (, ,19 2      

 16سربار جذب شده ـ%2 سربار بودجه شده  از سربار واقعي كمتر و%1  از سربار جذب شده بيشتر است. سربار بودجه شده ,33   ريـال
  چند ريال است؟» انحراف هزينه سربار« باشد. آن ثابت مي %6است كه معادل

1 (,18      75,) 2  ـ نامساعد      3  ـ نامساعد (, 57   3,) 4  ـ نامساعد      ـ مساعد  

 17دهد. مبناي تعيين گزارش تجزيه و تحليل اضافه (كسر) جذب سربار در يك دايره توليدي، انحراف هزينه و انحراف ظرفيت را مساعد نشان مي ـ
نرخ جذب سربار %1 ظرفيت عملي است. در صورتي كه از%9     ظرفيت عملي استفاده شود، به ترتيب چه اثري بر انحـراف ظرفيـت و انحـراف

  گذارد؟ هزينه مي
  باشد. ) همواره مساعد است ـ نامساعد مي2  ) همواره مساعد است ـ همواره مساعد است. 1
  ) نامساعد است ـ بدون تغيير. 4  ) بدون تغيير ـ همواره مساعد است. 3
 18انحراف ظرفيت ـ ,75ريال نامساعد و نرخ جذب سربار كارخانه 3 ريال است كه%5 ساعات كار واقعي باشد.آن متغير مي%2  كمتر

باشد. اگر سربار واقعي كارخانهاز ساعات كار بودجه شده مي   ,82 ريال باشد، انحراف هزينه سربار چند ريال است؟  
1 (,145      145,) 2  ريال نامساعد      7,) 3  ريال مساعد     7,) 4  ريال نامساعد      ريال مساعد  

 19از هزينـه دايـره خـدماتي    1طي يك دوره فعاليت در كارگاهي كه داراي دو دايره عملياتي و دو دايره پشتيباني است، سهم دايـره توليـدي (   ـ (
)1( ,39 1نه دايره پشتيباني (ريال است. جمع هزي( ,97 ريال و مبناي تسهيم هزينه دايره فوق تعداد پرسنل است. اگـر تعـداد پرسـنل در     5

  ) چند نفر است؟ 1ها به روش مستقيم تسهيم گردد، تعداد پرسنل در دايره توليدي (نفر باشد و هزينه 57) 2دايره توليدي (
  له ناقص است. أ) اطلاعات مس4  نفر  57 )3  نفر  38) 2  نفر  95) 1

 20باشد؟ به چه صورت مي هزينه سربار ثابتبا توجه به نمودار زير انحراف  ـ  
  ) نامساعد  1
  ) مساعد  2
  ) صفر 3
  باشد. ) قابل تشخيص نمي4

  
  

  سربار واقعي

  سربار جذب شده
سربار بودجه 

  سطح فعاليت

  هاهزينه
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 21شود؟ننده از آن تسهيم ميهاي عمومي كارخانه بوده و بين دواير خدماتي و توليدي استفاده ككدام سربار از هزينه ـ            
  ) روشنايي كارخانه 4  ) دستمزد غيرمستقيم  3  ها  كاري) اضافه2  ) مواد غيرمستقيم1

 2212,قبل و بعد از تسهيم روش رياضي » الف«در يك شركت توليدي هزينه سربار دايره خدماتي  ـ     14,و    ال  و سربار دايره خدماتي ري
86,قبل و بعد از تسهيم روش رياضي » ب«   1,و   باشد. درصد ارائه خدمات دايره ريال ميA  به دايرهB چند درصد است؟  

1 (% 2  2 ( % 1  3 (%42  4( %15  

 23شود. در كداميك از شرايط زير، اضـافه  بيني شده استفاده ميدر شركت شقايق نرخ جذب سربار بر مبناي ظرفيت بودجه شده و از سربار پيش ـ
     آيد؟جذب سربار به وجود مي

  هاي واقعيهزينه    واقعي ظرفيت  
  بيني شدهكمتر از پيش    كمتر از بودجه  ) 1
  بيني شدهبيشتر از پيش    كمتر از بودجه  ) 2
  بيني شدهبيشتر از پيش    بيشتر از بودجه  ) 3
  بيني شدهكمتر از پيش    بيشتر از بودجه  ) 4

 24هاي زير، اضافه يا كسر جذب سربار به حداقل خواهد رسيد؟بر اساس كداميك از ظرفيت ـ      
  ) ظرفيت واقعي مورد انتظار4  ) ظرفيت عادي  3  فيت عملي  ) ظر2  ) ظرفيت اسمي 1

 25اطلاعات زير از دفاتر شركت آلفا استخراج شده است:  ـ  
  سطح ظرفيت اسمي  ,5  واحد  
  واحد  ,54  سطح ظرفيت عملي
  سطح ظرفيت عادي  ,4  واحد  

  واحد  ,853  سطح ظرفيت واقعي مورد انتظار
سربار ثابت بودجه شده در سطح ظرفيت عملي   , ,1 ريال و سربار متغير برآوردي در سطح ظرفيت مورد انتظار  26 ,962 ريال اسـت. كليـه    5

    دارند. نرخ جذب سربار به ازاي هر واحد در سطح ظرفيت عادي چند ريال است؟  سطوح ظرفيت در دامنه مربوط قرار
1 (53   52/) 4  ريال  6/555) 3  ريال  565) 2  ريال 6  ريال  
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  چهارمفصل 

  »يابي سفارش كارسيستم هزينه «

  

 شركت فردوس سفارش ساخت كالاي آلفا را از شركت شيراز دريافت نموده است. تعداد واحدهاي اقدام به توليد  :1 مثال,5 واحد بوده كه در پايان عمليات  3
هاي ساخت سفارش فوق باشد. جمع هزينهاحدهاي سالم ميو 2%واحد سالم تشخيص داده شد. ضايعات عادي معادل ,5توليد , ,4   باشد. ريال مي 24

  هاي لازم در دفتر روزنامه بابت ضايعات كالا با توجه به مفروضات مستقل زير: مطلوبست: انجام ثبت
  باشد.) ضايعات عادي كالا فاقد نرخ جذب سربار است و قابل فروش نمي1
  باشد. ريال قابل فروش مي 6ات عادي كالا فاقد نرخ جذب سربار است و  هر واحد از ضايعات به مبلغ ) ضايع2
  باشد. ) ضايعات عادي كالا داراي نرخ جذب سربار است و قابل فروش نمي3
  باشد.ريال قابل فروش مي 6) ضايعات عادي كالا  داراي نرخ جذب سربار است و هر واحد از ضايعات به مبلغ4
 :فرض اول پاسخ:  

,  تعداد كل ضايعات كالا                                           , 5 3 5 3   
,  تعداد ضايعات عادي                                       % 5 2 1     

غير عادي   تعداد ضايعات 3 1 2   
, بهاي تمام شده هر واحد  , , 4 24 5 3 8    
, هزينه ضايعات غير عادي 2 8 16    

)  بهاي تمام شده هر واحد محصول سالم                         , , , ) ,  4 24 16 5 816      
16,  زيان ناشي از ضايعات كالا    

16,                        كالاي در جريان ساخت  ـ سفارش شركت شيراز               
  فرض دوم :

,ارزش قابل بازيافت ضايعات عادي                                     1 6 6    
,غيرعادي                            ارزش قابل بازيافت ضايعات   2 6 12    
,ارزش قابل بازيافت كل ضايعات                          , , 6 12 18      
, ارزش غير قابل بازيافت ضايعات غيرعادي             , , 16 12 4      

18,  موجودي ضايعات    
4,  زيان ناشي از ضايعات كالا    

22,                   كالاي در جريان ساخت ـ سفارش شركت شيراز                  
  فرض سوم :

,هزينه ضايعات عادي                                                       1 8 8    
,هزينه ضايعات غيرعادي   2 8 16    

8,    كنترل سربار ساخت    
16,  زيان ناشي از ضايعات كالا   

24,               كالاي در جريان ساخت ـ سفارش شركت شيراز                   
  

  چهارمهاي تأليفي فصل تست
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  فرض چهارم :
,  ارزش قابل بازيافت ضايعات عادي                       1 6 6    
,  ارزش قابل بازيافت ضايعات غيرعادي                   2 6 12    
,  ارزش قابل بازيافت كل ضايعات                   , , 6 12 18      

,  ارزش غيرقابل بازيافت ضايعات عادي                      , , 8 6 2      
,  ارزش غيرقابل بازيافت ضايعات غيرعادي                   , , 16 12 4      

18,  موجودي ضايعات    
2,  كنترل سربار ساخت    

4,  اشي از ضايعات كالازيان ن   
كالاي در جريان ساخت ـ سفارش شركت شيراز           

  

                      ,24   
  

  پاسخ دهيد.  17الي  15با توجه به اطلاعات زير به سوالات 
واحد كالا  ,2كند. اخيراً سفارش توليديابي سفارش كار در محاسبه بهاي تمام شده سفارشات خود استفاده ميليدي ناهيد از سيستم هزينهشركت تو

توان هـر واحـد آن را بـه    واحد از كالاهاي توليد شده استاندارد نبوده و مي1ريال بوده است. ,8را دريافت نموده كه بهاي تمام شده هر واحد آن
  ريال به فروش رساند.  ,3مبلغ

 اگر كالاهاي غير استاندارد از نوع ضايعات عادي بوده باشد و مختص سفارش دريافتي باشد (فاقد نرخ جـذب سـربار)، حسـاب كـالاي در        :2 مثال  
    شود؟ جريان ساخت از اين بابت به چه مبلغي بستانكار مي       

1(, 8  2  ريال(, 3 3  ريال(, 5  صفر  )4  ريال  
 :كـالاي در جريـان سـاخت  خـارج و بـه حسـاب       اگر ضايعات عادي مربوط به يك سفارش خاص باشد، ارزش فروش آن از حسـاب  »  2«گزينه  پاسخ

    شود.  موجودي ضايعات منظور مي
,موجودي ضايعات           3        , 1 3   

,كالاي در جريان ساخت                    3  
  

 كالاهاي غير استاندارد از نوع ضايعات عادي بوده باشد ولي مختص به سفارش خاص نباشد (داراي نرخ جذب سربار)، در دفتر روزنامـه  اگر   :3 مثال  
    شود؟به چه صورت ثبت مي        

  بستانكار   بدهكار
,  موجودي ضايعات  )1 3   كالاي در جريان ساخت , 3 
,  كنترل سربار ساخت  )2 8   كالاي در جريان ساخت  , 8 
  موجودي ضايعات  )3

  زيان ضايعات
, 3  
, 5  

,  كالاي در جريان ساخت   8 

  موجودي ضايعات  )4
  نترل سربار ساختك

, 3  
, 5 

,  كالاي در جريان ساخت   8 

 :بايد بهاي تمام شده ضايعات عادي از حساب سفارش خاص خارج شود. در اين  اگر ضايعات عادي مختص يك سفارش خاص نباشد، »4«گزينه  پاسخ
ابل فروش ضايعات عادي به حساب موجودي ضايعات و ارزش غيرقابل بازيافت ضايعات عادي (بهاي تمام شـده ضـايعات عـادي پـس از كسـر      حالت ارزش ق

  شود. ارزش فروش آن) به حساب كنترل سربار ساخت منظور مي
,موجودي ضايعات               3   , 1 3   

,سربار ساخت           كنترل 5   , ,    8 3  
,كالاي در جريان ساخت ـ سفارش خاص              8  , 1 8    
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 سود و زيان چند ريال است؟ شده به حساب خلاصهاگر كالاهاي غير استاندارد از نوع ضايعات غيرعادي بوده باشد، مبلغ منظور  :4 مثال  
1(, 8 2  ريال(, 3 ريال  
3(, 5 شود.به سود و زيان منظور نمي )4  ريال  
 :غيرعادي از حساب سفارش خاص خارج شود. در اين حالت فـروش   اگر ضايعات از نوع غيرعادي باشد، بايد بهاي تمام شده ضايعات»  3«گزينه  پاسخ

  شود. ضايعات غيرعادي به حساب موجودي ضايعات و ارزش غيرقابل بازيافت آن به حساب زيان ناشي از ضايعات غيرعادي منظور مي
,موجودي ضايعات                      3  ,  1 3  
,زيان ناشي از ضايعات غيرعادي     5  , ,    8 3  

,كالاي در جريان ساخت ـ سفارش خاص                             8      1 8  
  

 الاي بتا را از شركت آبان دريافت نموده است. تعداد واحدهاي اقدام به توليد شركت مهر سفارش ساخت ك :5 مثال,6 واحد بوده كه در پايان  5
6,عمليات توليد     هاي ساخت سفارش فوق د. جمع هزينهباشواحدهاي سالم مي 4%واحد سالم تشخيص داده شد. كالاهاي معيوب عادي معادل

 , ,2 15,ريال، دستمزد مستقيم  ,25هاي رفع عيب به ترتيب مواد مستقيم ريال و هزينه6  1,ريال و سربار ساخت    باشد. ريال  مي  
  هاي لازم در دفتر روزنامه بابت رفع عيب كالاهاي معيوب با توجه به مفروضات مستقل زير: مطلوبست: انجام ثبت

 ـ كالاي معيوب عادي داراي نرخ جذب سربار است. 2ـ كالاي معيوب عادي فاقد نرخ جذب سربار است.1

 :فرض اول پاسخ   
, تعداد كل كالاهاي معيوب                                           , 6 5 6 5   
, تعداد كالاهاي معيوب عادي                                             % 6 4 24    
                                        تعداد كالاهاي معيوب غيرعادي    5 24 26    
,      هاي رفع عيب                   هزينه   , , ,  25 15 1 5      
,هزينه رفع عيب كالاهاي معيوب عادي                         , 

24 5 245
       
 

 

, هزينه رفع عيب كالاهاي معيوب غيرعادي                    , 
26 5 265
       
 

 

24,  كالاي در جريان ساخت ـ سفارش شركت آبان    
26,  زيان ناشي از دوباره كاري    

25,                           موجودي مواد                                 
15,                           كنترل حقوق و دستمزد                                
,                           كنترل سربار ساخت                              1  

  فرض دوم 
24,                 كنترل سربار ساخت   

26,                 زيان ناشي از دوباره كاري   
  

25,        ودي موادموج         
15,  كنترل حقوق و دستمزد              

1,       كنترل سربار ساخت   
  

 هـاي زيـر   باشد. هزينه رفع عيب و اصلاح اين كالاها در كداميك از حسابمعيوب مي حجم توليد يك سفارش5%در يك شركت توليدي   :6 مثال
   شود؟ بدهكار مي

  ) كالاي در جريان ساخت 2  ) حساب كنترل سربار ساخت 1
 ) بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 4  ) كالاي ساخته شده 3

 :هاي رفع عيب و اصلاح كالاهاي معيـوب  هزينه باشد،مربوط به يك سفارش خاص مي در سؤال فوق به دليل اين كه كالاهاي معيوب» 2«گزينه  پاسخ
  شود.به بدهكار حساب كالاي در جريان ساخت با معين سفارش خاص منظور مي
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  پاسخ دهيد: 10و 9با استفاده از اطلاعات داده شده به دو مثال 
  نمايد.ار جهت تعيين بهاي تمام شده توليدات خود استفاده ميشركت توليدي تنديس، شركتي است كه از سيستم حسابداري سفارش ك

  آوري شده است:توسط حسابداران جمع 1386اطلاعات زير در خرداد ماه سال 
  شروع و تكميل شده است. 65ـ سفارش       تكميل شده است. 64ـ توليد سفارش 

  آغاز شده است. 66ـ سفارش 
  هشت:ارديب 31ارزش موجودي كالاي در جريان ساخت 

ـ مواد  ,6 7,ـ دستمزد      ريال 2   ريال  
  شود.ها منظور ميـ به محض شروع سفارش، كل مواد به سفارش        ـ سربار ؟

  در پايان خرداد به قرار زير است:تكميل بودند و بهاي تمام شده سفارشات  4%هاي در جريان از نظر ساعات كارتمام سفارش
  
  مواد

  دستمزد
  سربار

64  65  66  
,6     
  ؟
  ؟

,2     
,6     
  ؟

  ؟
,3     
  ؟

,45 6    6,  ؟     

 شود. ارزش موجودي كالاي در جريان ساخت در اول دوره چند ريال است؟ار بر مبناي كار مستقيم جذب ميسرب  :7 مثال  
1( ,  23  2( ,21 62  3( ,21 84   4( ,2 58   
 :جريان ساخت اول خرداد و يا پايان ارديبهشت ماه بوده است كه در پايان خرداد ماه تكميل شده است.تنها سفارش در  64سفارش   »3«گزينه  پاسخ  

x  64دستمزد سفارش  % , x ,   4 7 2 18       
,  64سربار سفارش  , x , x ,             6 18 45 6 21 6  

,  نرخ جذب سربار x , x /   18 21 6 1 2      
,  سربار كالاي در جريان ساخت اول خرداد ماه / , 7 2 1 2 8 64    

,  بهاي تمام شده موجودي كالاي در جريان ساخت اول خرداد ماه                                 , , ,  6 7 2 8 64 21 84          
  

 در صورتي كه سربار واقعي شركت در ماه جاري  :8 مثال  ,23 د. اضافه (كسر) جذب سربار چند ريال است؟ريال باش  
1( ,  1 2,) 2  ريال كسر جذب سربار 8 16 ريال كسر جذب سربار  
3 (,3 96   76) 4  ريال اضافه جذب سربار  ريال اضافه جذب سربار  
 :4«گزينه  پاسخ«  

,  در خرداد ماه 64سربار جذب شده سفارش  , , 21 6 8 64 12 96     
,  در خرداد ماه 65سربار جذب شده سفارش  / , 6 1 2 7 2      
,  در خرداد ماه 66سربار جذب شده سفارش  / , 3 1 2 3 6      

,  كل سربار جذب شده خرداد ماه , , ,       12 96 7 2 3 6 23 76  
,  جذب سربار خرداد ماه مبلغ اضافه , 23 76 23 76      
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  آزمون فصل چهارم 

 1 كند. طي يك دوره فعاليت، مبلغ يابي سفارش كار استفاده ميشركت توليدي شبنم از سيستم هزينهـ    ,8   ريال مواد به يكي از سفارشـهاي
دريافت شده تخصيص يافت. از مبلغ فوق  ,1 ريال آن به عنوان مواد قراضه تلقي گرديد. از نظر ريالي زائدات تا%1   مبلغ مواد مصرف شـده

  بيني نموده باشد، كدام گزينه نادرست است؟ باشد. اگر شركت زائدات عادي را در نرخ جذب سربار پيشعادي مي
1,) موجودي زائدات 1      8,) حساب كنترل سربار ساخت 2  ريال بدهكار     ريال بدهكار  
1,) كالاي در جريان ساخت 3      2,) زيان ناشي از زائدات 4  ريال بستانكار    ريال بدهكار  

 2 ل سفارش ساخت در طي سا» دلتا « شركت ـ 8 محصولx را دريافت نموده است. در طي عمليات،2  واحد ضايع گرديده كه ارزش قراضه هر
د وواحد تولي 82ريال است، لذا شركت31واحد 8 هاي توليد واحد آنرا به مشتري تحويل داد. جمع هزينه,451   ريال است. اگر ضـايعات

  ايجاد شده ناشي از اقدام مشتري باشد، بهاي تمام شده هر سفارش ساخته شده چند ريال است؟ 
1 (55   24) 3  ريال  556) 2  ريال  ريال  4/542) 4  ريال  

 3 اين ضـايعات  ) اگر ضايعات ايجاد شده، عادي تلقي گردد، بهاي تمام شده هر سفارش ساخته شده چند ريال است؟ (2( سؤالبا توجه به اطلاعات ـ
  باشد). مرتبط با كليه توليدات مي

1 (55  24) 3  ريال  556) 2  يال ر   ريال  4/542) 4  ريال  

 4 اگر ضايعات ايجاد شده، غيرعادي تلقي گردد، بهاي تمام شده هر واحد ضايعاتي كه به حساب سود و زيان منظـور  2( سؤالبا توجه به اطلاعات ـ (
  شود، چند ريال است؟مي
1 (55   24) 3  ريال  556) 2  ريال  ريال  4/542) 4  ريال  

 5 كند. اطلاعات زير در اين رابطه تهيه يابي سفارش كار استفاده ميجهت محاسبه بهاي تمام شده سفارشهاي خود از سيستم هزينه» آلفا«كارخانه ـ
  شده است: 

    مواد مستقيم به حساب كالاي در جريان ساخت  ,18   ريال بدهكار  
  دستمزد مستقيم به حساب كالاي در جريان ساخت     ,1  ريال بدهكار    

     سربار ساخت به حساب كالاي در جريان ساخت ,12   ريال بدهكار  
    كالاي ساخته شده به حساب كالاي ساخته شده  ,36  ريال بدهكار    

ريـال،   ,7باشد. مواد مستقيم تخصيص يافته به سه سفارش فـوق بـه ترتيـب    در جريان ساخت مي هنوز zو   x ،yسفارش  سه  ،در پايان دوره
  ,3 ريال و  ,8 باشد. سربار جذب شده مربوط به سه سفارش فوق چند ريال است؟ ريال مي  

1 (,22    12,) 2  ريال    15,) 3  ريال    17,) 4  ريال    ريال  

 6 شود. منظور مي............. هاي شركت در و ضايعات ناشي از نارسايي............. ري در ضايعات ناشي از اقدام مشتـ  
  ) كنترل سربار كارخانه ـ بهاي تمام شده سفارش 2  ) بهاي تمام شده سفارش ـ كنترل سربار كارخانه 1
  مام شده سفارش ) زيان ناشي از ضايعات ـ بهاي ت4  ) بهاي تمام شده سفارش ـ زيان ناشي از ضايعات 3

 7 باشد؟ يابي سفارش كار كداميك از جملات زير صحيح ميدر سيستم هزينهـ  
  شود. ) به تعداد هر سفارش در جريان تكميل، براي حساب كالاي در جريان ساخت، حساب معين ايجاد مي1
  شود. مي) به تعداد سفارش تكميل شده و در جريان تكميل، حساب كالاي در جريان ساخت ايجاد 2
  شود. يابي سفارش كار عمدتاً از سربار واقعي در فرآيند توليد استفاده مي) در سيستم هزينه3
  هاي  بالا صحيح نيست.  ) هيچكدام از گزينه4
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 8 در يك شركت توليدي مبلغـ , ,1 ريال مواد مستقيم و 8    , ,1 تقيم وارد فرآينـد توليـد گرديـده اسـت. سـربار      ريال دستمزد مس4
شود. اين شركت دو سفارش آلفـا و بتـا را در دسـت تكميـل دارد. بهـاي اوليـه سـفارش        دستمزد مستقيم جذب توليد مي %6كارخانه بر مبناي

,بتا ,1 ,ريال و بهاي تبديل سفارش بتا745 ,1   باشد. بهاي تمام شده سفارش آلفا چند ريال است؟ ريال مي 216
1 (, ,1 455     2  ريال (, ,1 984     3  ريال (, ,1 271     4  ريال (, ,1 839     ريال  

 9 668توليد جهت ساخت سفارش شماره در شركت گل سرخ مواد انتقالي به خط ـ ،56   كيلـوگرم بـه مبلـغ ,156 ريـال اســت. در پايـان     8
رسيد. دستمزد مستقيم و سربار جذب شده جهت  ريال به فروش 12ريز به نرخ هر كـيلوگـرمكـيلوگرم از مـواد فـوق به عنوان خرده 3عمليات

سفارش فوق به ترتيب ,93 ,74ريال و  2   ريال است. بهاي تمام شده سفارش فوق چند ريال است؟  56
1 (,32 96   324,) 2  ريال 56  316,) 3  ريال 16  319,) 4  ريال 76  ريال  

 10 هاي فلزي به صورت از ورق  5%در يك شركـت توليد قاب لامپ مـهتـابي، ورق فـلزي به مرحـله برش انتقال داده شـده و در مـرحله برشـ
هـاي  از ورق 2%فلزي برش خورده به مرحله پرس انتقال داده شده تا حالت بگيرد، كه در آنجا حدودهاي شود. سپس ورقريز و براده ايجاد ميخرده

هـاي  از قالب 3%شود و در آنجا نيزهاي فلزي حالت داده شده به مرحله رنگ منتقل ميرود. ورقاز بين مي فلزي به علت كهنگي ماشين پرس كاملاً 
  توان آنها را جهت رنگ مجدد به ابتداي مرحله رنگ انتقال داد. شود، اما ميرنگ شده ضايع مي

  وجود آمده عبارتند از: ه در رابطه با عمليات بالا انواع ضايعات ب
  ) زائدات ـ ضايعات غيرعادي ـ ضايعات عادي 2  ) ضايعات عادي ـ ضايعات غيرعادي ـ كالاهاي معيوب  1
  ) افت ـ ضايعات غيرعادي ـ كالاهاي معيوب  4  ) زائدات ـ ضايعات غيرعادي ـ كالاهاي معيوب  3

 11 شود؟ يابي سفارش كار در چه زماني انجام ميمحاسبه نرخ جذب سربار ساخت در سيستم هزينهـ  
  ها ش سفارش) بعد از فرو4  ها ) بعد از تكميل سفارش3  ) انتهاي دوره 2  ) قبل از شروع دوره مالي  1

 12باشد؟ مواد قراضه شامل كداميك از موارد زير مي ـ  
  باشند. ) كالاهايي كه در فرآيند توليد آسيب ديده و قابل فروش نمي1
  تواند براي مقاصد ديگري مورد استفاده قرار بگيرد. ريز ايجاد شده و مي) بخشي از مواد خام مورد استفاده در توليد كه به صورت خرده2
  توان از آن براي مقاصد ديگر استفاده كرد. ريز ايجاد شده و نمي) بخشي از مواد خام مورد استفاده در توليد كه به صورت خرده3
  باشند. اي هستند كه كيفيت محصول را نداشته و قابل اصلاح نيز نمي) كالاهاي تكميل شده4

 13زينه زائدات، هزينه ضايعات عادي و هزينه ضايعات غيرعادي، بهاي تمام شده كالاي توليد در شركت توليدي آفتاب سه نوع هزينه وجود دارد، ه ـ
   .... .شده 

  شود. گيرد اما شامل ضايعات نميبرمي ) زائدات را در1
  شود. گيرد، اما زائدات و ضايعات غيرعادي را شامل نميبرمي ) ضايعات عادي را در2
  گيرد.  يرعادي را دربرمي) زائدات، ضايعات عادي و ضايعات غ3
  شود. گيرد، اما ضايعات غيرعادي را شامل نمي) زائدات و ضايعات عادي را دربرمي4

 14اي بابت اصلاح و تعمير پرداخت شود، جـزء كـداميك از   كالاهايي كه از استاندارد كيفيت محصول برخوردار نبوده و جهت فروش آنها بايد هزينه ـ
  باشد؟ موارد زير مي

  )  Defective Goods) كالاهاي معيوب Spoiled Goods (  2)) كالاهاي ضايع شده (1
  )  Waste Material) كالاهاي از بين رفته Scrap Material  (  4)) مواد قراضه (3

 15كاري  اين كالاهاي معيوب بايـد  نه اصلاح و دوبارهشود. هزيكل توليدات به عنوان كالاهاي معيوب در نظر گرفته مي 2%در يك شركت توليدي ـ
  به كداميك از حسابهاي زير بدهكار شود؟ 

  ) كالاي در جريان ساخت 2  ) حساب كنترل سربار ساخت 1
  ) بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 4  ) كالاي ساخته شده 3
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  پاسخ دهيد:  17و  16با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  
  باشد: زير مربوط به شركت توليدي مهران مياطلاعات 

    x / /13 1 1 1   x / /13 1 12 29 
    كالاي در جريان ساخت    ,87 ؟    ريال  

    كالاي ساخته شده     , ,1     ريال 1 , ,1   ريال 35
شده كالاي فروش رفته در پايان دورهبهاي تمام     , ,9 x13ريال است. شركت مهران در طي سال  8 تعداد چهار سفارش را تكميل و دو سفارش  1

در جريان تكميل داشته است. جمع كالاي در جريان ساخت طي دوره     , ,11 مبلغ دستمزد مستقيم دو سفارش در جريان ساخت  باشد.ريال مي 1
به ترتيب    ,14  ريال و ,21 ريال و نرخ جذب سربار كارخانه%6 باشد. مبلغ مواد مستقيم مي  

 16ان دوره چند ريال است؟مبلغ مواد مستقيم مربوط به سفارشهاي در جريان ساخت پاي ـ  
1 (,61     381,) 2  ريال 25   96,) 3  ريال     576,) 4  ريال     ريال  

 17هاي در جريان ساخت پايان دوره چند ريال است؟ مبلغ سربار جذب شده مربوط به سفارش ـ  
1 (,228 75   336,) 2  ريال     576,) 3  ريال     345,) 4  ريال 6    ريال  

 18به ترتيب» ب«و » الف«درآمد فروش دو سفارش  ـ , ,1 ريال و 26 ,96 ريال است. درآمد فروش%12   بهاي تمام شده كالاي فـروش
باشد. هيچگونه كالاي ساخته شده ابتدا و انتهاي دوره وجود ندارد. جمع كالاي در جريان ساخت طي دورهرفته مي   , ,2 باشد. مانـده  ريال مي 87

  ريال است؟  كالاي در جريان ساخت پايان دوره چند
1 (,65     98,) 2  ريال     4  ) صفر 3  ريال (, ,1 2      ريال  

 19از جمـع   يابي سفارش كار مبالغ ريالي ثبت و انتقال موجوديها از كالاي ساخته شده و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته عبارت اسـت در هزينه ـ
  هاي منظور شده به كليه سفارشاتي كه: هزينه

  اند. ) طي دوره در جريان ساخت بوده2  ) توليد آنها طي دوره آغاز گرديده است. 1
  اند. ) طي دوره تكميل گرديده4  اند. ) طي دوره تكميل و به فروش رسيده3

 20بمواد مستقيم و دستمزد مستقيم در يك شركت توليدي به ترتي ـ    ,8 ريال و    ,6    ريال است. نرخ جـذب سـربار كارخانـه%5 
سه سفارش تكميل گرديده اسـت. بهـاي تمـام شـده سـه       ،دستمزد مستقيم است. پنج سفارش در فرآيند توليد قرار گرفته كه نهايتاً در پايان دوره

ميل شدهسفارش تك    , ,1 باشد. اگر جمع بهاي تمام شده دو سفارش در جريان ساخت با هم برابر و مواد مستقيم دو برابر سربار جذب ريال مي 2
  شده باشد، مبلغ سربار جذب شده به هر سفارش در جريان ساخت پايان دوره چند ريال است؟ 

1 (,136     68,) 2  ريال     34,) 3  ريال     6,) 4  ريال     ريال  
 پاسخ دهيد. 22 و  21 با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

هزينه دسـتمزد   %15پيش تعيين شده از قرار  كند. سربار ساخت كارخانه به نرخ ازيابي سفارش كار استفاده ميشركت فروردين از سيستم هزينه
شود كه هيچ اضافه يا كسر جذب سربار تا پايان ماه به حساب بهاي تمام شده كالاي فروش رفته بسته نشده است. اطلاعات اضـافي  مستقيم جذب مي

  به صورت زير در دسترس است.
1سفارش    هاي انباشته به صورت زير است: سفارش در جريان پايان خرداد داراي هزينه تنها 1

 مواد مستقيم  ,4  ريال 
  دستمزد مستقيم  ,2  ريال 

 سربار ساخت  ,3  ريال 
   ,9  ريال 

1سفارش 2،1 1و 3 اند. مواد مستقيم درخواست شده در تيرماهطي تير شروع شده 4  ,26   ريال بوده، طي اين ماه هزينه دستمزد مسـتقيم
به مبلغ   ,2 است و سربار ساخت واقعي كارخانه ريال تحقق يافته ,32  تير در جريـان سـاخت    31ريال بوده است. تنها سفارشي كه هنوز تا

1بوده سفارش ,2است كه شامل  4 ,1ريال هزينه مواد مستقيم و 8   باشد. مزد مستقيم ميريال دست 8
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 21بهاي تمام شده كالاي ساخته شده طي تيرماه چقدر است؟    ـ    
1 (,77 7    78,) 2  ريال     79,) 3  ريال 7    85,) 4  ريال     ريال  

 22شود، چند ريال است؟  بار كارخانه كه بايد به حساب بهاي تمام شده كالاي فروش رفته بسته مياضافه يا كسر جذب سر ـ  
1 (,7    1,) 2  ريال اضافه جذب    1,) 3  ريال اضافه جذب 7   2,) 4  ريال كسر جذب    ال كسر جذب ري  

 23هاي بـدهكار و بسـتانكار در حسـاب كـالاي در جريـان سـاخت بـراي        كند. ثبتيابي سفارش كار استفاده مياز سيستم هزينه» دلتا«شركت  ـ
x13تيرماه   به شرح زير است:  1

 كالاي در جريان ساخت
 مانده در ابتداي دوره1/4 ,8 31/4كالاي تكميل شده   , ,2 86  

 مواد مستقيم 31/4   ,96    
 دستمزد مستقيم 31/4   ,85    
 سربار كارخانه 31/4  , ,1 2    

باشد. مي 31/4/1x13تنها سفارش در جريان ساخت در تاريخ  814شود. سفارش شماره سربار كارخانه بر مبناي مبلغ دستمزد مستقيم جذب توليد مي
مبلغ  814هزينه سربار سفارش     ,3  است؟  814ريال است. كداميك از مبالغ زير معرف هزينه مواد مستقيم مصرف شده براي سفارش    

1 (,15    11,) 2  ريال     25,) 3  ريال     22,) 4  ريال     ريال  

 24شود شامل:  يابي سفارش كار پس از تكميل سفارشات، مبلغي كه به بدهكار حساب كالاي ساخته شده منظور ميدر هزينه ـ     
  ي است كه طي دوره در جريان ساخت بوده است. ي) كالا2  آغاز گرديده است. ي است كه توليد آنها طي دوره ي) كالا1
  است. ي است كه طي دوره تكميل گرديدهي) كالا4  ي است كه هنوز اقدام به توليد آنها نشده است. ي) كالا3

 251شركت البرز طي سفارش   ـ 2  تعداد ،,3 x13واحد از كالايي را در سال  1 توليد كرده است. اقلام بهاي تمام شده هر واحد كالاي فـوق   4
  به شرح زير است:

 ريال 
  مواد مستقيم  ,1  

8  دستمزد مستقيم   
2سربار ساخت (شامل   (6 واحد بابت ضايعات   

  ,2 4 
1بازرسي نهايي سفارش  2  1دهد كه، نشان مي   واحد از كالاي فوق ضايع شده كه به بهاي هر واحد  ,1  فروش است. با فـرض آن  ريال قابل

1كه زيان ضايعات مربوط به سفارش  2   1باشد، بهاي تمام شده هر واحد محصول توليد شده طبق سفارش 2  چند ريال است؟  
1 (,2 4    2 (,2 167   3 (,2 2    4 (,2 24     
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  پنجمفصل 

  »اييابي مرحلهسيستم هزينه«

  

 اي در يك دوره معين: كالاي در جريان ساخت اول دوره با توجه به اقلام حساب مرحله اول توليد محصول مؤسسه :1 مثال1 دستمزد و د از نظر واح
تكميل به ارزش  %7سربار  ,2  ريال (شامل مواد خام ,1 ريال و دستمزد و سربار جمعاً  5 5      ريال)، واحـدهاي اقـدام بـه توليـد14 احـد،  و
هاي توليد طي دوره شامل مواد خام هزينه ,22 ريال و دستمزد و سربار جمعاً  5 ,13 واحـد از نظـر    3ريال و كالاي در جريان سـاخت آخـر دوره    3

    است؟» چند ريال«ي تمام شده محصول تكميل شده به روش ميانگين تكميل، بها %6دستمزد و سربار 
1(,31   31,)2  ريال 2  32,)3  ريال   32,)4  ريال 1 ريال  
 :2«گزينه  پاسخ«    

تعداد كالاي تكميل شده     1 14 3 12     
  

  جدول معادل آحاد تكميل شده
  
  

  كالاي تكميل شده
  كالاي در جريان ساخت پايان دوره

  معادل آحاد كالاي تكميل شده 

  هزينه تبديل  مواد
12  
3   

15   

12  
18  

138  
  

)بهاي هر واحد از نظر هزينه مواد         , , )  1 5 22 5 15 16     
)بهاي هر واحد از نظر هزينه تبديل         , )  5 13 3 138 1      

  26بهاي هر واحد محصول                          
,مام شده كالاي تكميل شده                     بهاي ت                    12 26 31 2  

  

 واحدهاي انتقالي از مرحله يك توليد به مرحله دو   :2 مثال  1موجـودي در جريـان سـاخت اول دوره   2باشد. در مرحله واحد مي ، 2   واحـد
)%4 3تكميل ) و پايان دوره  ) واحد%6  تكميل) بود. با استفاده از روشFIFO  چقدر است؟     2معادل آحاد تكميل شده در مرحله  

  )  87(آزمون حسابدار رسمي ـ   
1 ( 9  2(,1     3 (,11  4 (,1 2  
 :2«گزينه  پاسخ«  

,تعداد كالاي تكميل شده                                                   1 2 3 9        
  جدول معادل آحاد تكميل شده 

  وليدعوامل ت  
9  كالاي تكميل شده    

18  ( + ) كالاي درجريان ساخت پايان دوره    
  ) كالاي درجريان ساخت اول دوره  -( 

  معادل آحاد تكميل شده 
( )8  

,  1  
  
  

  
  

  پنجمهاي تأليفي فصل تست
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 ي در نقطه ضايعات عاد :3 مثال%6 واحدهاي دريـافتي از   5%يابد. تعداد ضايعات عادي اي به آن تخصيص نميشود و هيچ هزينهشناسايي مي
1,مرحله قبل است. كالاي در جريان ساخت پايان دوره     واحد (از بابت هزينه تبديل%8     8,) و واحدهاي انتقـالي بـه دايـره بعـد 5          واحـد

باشد. هر واحد ضايعات به نرخ مي 3 شود. بهاي هر واحـد از بابـت   هاي تبديل ميريال قابل فروش است و درآمد حاصل از آن صرف كاهش هزينه
8پايان دوره تبديل در   هاي تبديل چند ريال است ؟ريال بوده است. مبلغ هزينه   

1 (, ,  7 44  2(, ,7 59    3(, ,6 8     4(, ,6 95   
 :2«گزينه  پاسخ«  

x  از دايره قبلتعداد واحدهاي انتقالي  , , % x x ,    8 5 1 5 1         
,  تعداد ضايعات عادي % 1 5 5     

,  ارزش فروش ضايعات عادي  5 3 15       
,  معادل آحاد تكميل شده از بابت هزينه تبديل ( , % ) ,  8 5 1 8 9 3     

x  هزينه تبديل بعد از كسر ارزش فروش ضايعات عادي , x , ,   9 3 8 7 44     
,  هزينه تبديل قبل از كسر ارزش فروش ضايعات عادي  , , , ,            7 44 15 7 59 

  
  8%كارخانه جنرال در آخرين مرحله ساخت، كالاهاي خود را در نقطه :4مثال ع ضايع شناخته شـد از نـو  دهد و اگر كالايي مورد بازرسي قرار مي

    شود؟نمايد. با استفاده از اطلاعات زير كدام مبلغ در حساب كالاي ساخته شده بدهكار ميعادي تلقي مي
2,ـ قيمت تمام شده كالاي ساخته شده   52,  واحد   ريال  

45,      ـ قيمت تمام شده ضايعات عادي     ريال  
15,        ضايعات عادي  ـ فروش     ريال                 

5    تكميل پايان دوره   7%ـ كالاي در جريان ساخت      واحد            
1 (,   55 2  ريال (,   52 3  ريال (,  565 4  ريال (,  544 ريال  
 :كه درصد تكميل ضايعات عادي بيشتر از درصد تكميل كالاي در جريان ساخت پايان دوره است. لذا هزينه اين گروه  با توجه به اين  »1«گزينه  پاسخ

  شود. مي افزودهكالاي ساخته شده  بهاي تمام شدهضايعات فقط به 
,ات عادي      هزينه غيرقابل بازيافت ضايع , ,          45 15 3  

,بهاي تمام شده كالاي ساخته شده       , ,            52 3 55  
  

 اي به روش يابي مرحلهشركت فولاد توكا با استفاده از سيستم هزينه  :5 مثالFIFO  نمايـد. قيمت تمام شده يك واحد كالاي خود را محاسبه مـي 
) تعداد 2در دايره توليدي ( 76درآذر ماه سال  5 جريان ساخت  واحدكالاي در%7انتقال يافـت.   تكميل و ،تكميل وجود داشت كه در طي دوره

                 هـاي انتقـالي،   ل آحاد اين واحدهاي تكميل شـده وانتقـال يافتـه از لحـاظ هزينـه     مواد را اضافه نمايد، معاد75%در صورتي كه اين دايره در نقطه 
    مواد و تبديل عبارتست از:                         

5) هزينه انتقالي صفر، مواد 1  15، تبديل   2 5) هزينه انتقالي صفر، مواد  35، تبديل   
5) هزينه انتقالي 3  35، مواد صفر، تبديل   4 35) هزينه انتقالي  15، تبديل 375، مواد   
 :1«ه گزين پاسخ «  

1%باشد، زيـرا كالاهـاي فـوق در دوره گذشـته معـادل     ـ معادل آحاد واحدهاي تكميل شده از محل كالاي در جريان ساخت اول دوره همواره صفر مي  
  اند. هزينه انتقالي را دريافت كرده

5وره، از بابت هزينه مواد معادلـ معادل آحاد واحدهاي تكميل شده از محل كالاي در جريان ساخت اول د         واحـد اسـت، زيـرا واحـدهاي فـوق در دوره
7%گذشته در نقطه  1%تكميل بوده كه در دوره جاري به  وليد شـده اسـت، در دوره جـاري مـواد     وارد خط ت 75%اند و چون مواد در نقطه رسيده

  اند. اوليه به واحدهاي تكميل شده افزوده شده
15ـ معادل آحاد واحدهاي تكميل شده از محل كالاي در جريان ساخت اول دوره، از بابت هزينه تبديل معادل  واحد( % )5 3    است؛ زيرا واحدهاي

7%ره جاري از نقطهفوق در دو  1%به نقطه  3%ها معادلاند و اين نشان دهنده كار بر روي آنرسيده  باشد. مي  
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 در دست است:  1384ي برش شركت فولاد براي بهمن ماه اطلاعات زير در رابطه با دايره  :6 مثال         
  معادل آحاد

  هزينه تبديل  مواد مستقيم  انتقالي به دايره  روش
4,  فايفو   ,42    ,412 5   

42,  ميانگين موزون   ,42    ,417 5   
تكميل شده باشد. تعداد آحاد تكميلي و انتقال يافته از دايره  %5شود كه كار تبديل در مرحله برش محصول معادل مواد مستقيم زماني افزوده مي

در طي بهمن ماه    ,41 در جريان ساخت اول دوره انجـام   الاكوجودي ماه بر روي م واحد بوده است. چه نسبتي از كل كار تبديل مورد نياز در دي
     گرفته بود؟ معادل چند واحد؟

1 (, %2 2    2  واحد (, %15 75   3  واحد (%5 25  4  واحد (, %8 8    واحد  
 :بابت ل آحاد تكميل شده از تفاوت معاد  »3«گزينه  پاسخFifo  باشـد. بنـابراين از تفـاوت    و ميانگين بيانگر كالاي در جريان ساخت ابتداي دوره مـي

شود و از تفاوت معـادل آحـاد تكميـل شـده هزينـه تبـديل،       ابتداي دوره مشخص مي معادل آحاد تكميل شده هزينه انتقالي، تعداد كالاي در جريان ساخت
  آيد. جريان ساخت ابتداي دوره بدست مي معادل آحاد كالاي در

  تكميل شدهجدول معادل آحاد 
  هزينه تبديل     مواد     هزينه انتقالي   

42,  معادل آحاد به روش ميانگين       ,42      ,417 5   
)  ) كالاي در جريان ساخت اول دوره -( , )   2    ــ    ( , )5     

FIFO   ,4معادل آحاد به روش       ,42     ,412 5   

,درصد تكميل هزينه تبديل كالاي در جريان ساخت اول دوره      x , x %   2 5 25        
  

  پاسخ دهيد: 64الي  62هاي مثالبا توجه به اطلاعات زير به ـ 
است.  85هاي دايره برش در خرداد ماه اي در شركت گلسرخ است. اطلاعات زير مربوط به هزينهدايره برش، دومين مرحله از يك فرآيند توليد سه مرحله

  شود.مي ي برش شناساييشود. هر گونه ضايعات محصول در پايان مرحلهمي تكميل اضافه %7مواد در نقطه
  به ريال ي طي دورههاهزينه    تعداد واحدها  

  تكميل %8موجودي كالاي در جريان ساخت ابتداي دوره  8     
  د ماهآحاد اقدام به توليد در طول خردا ,1 3      ,65 ريال هزينه انتقالي  

2  ضايعات عادي         ,4 ريال مواد  
1  ضايعات غيرعادي       ,4   ريال هزينه تبديل 2

  رداد ماهاد تكميل شده در خآح ,1 5     
  تكميل %6موجودي در جريان ساخت پايان دوره  3     

 با استفاده از روش  :7 مثالFiFo هزينه ضايعات غيرعادي چند ريال است؟    
1 (,12    11,) 2  ريال 77   16,) 3  ريال    7,) 4  ريال    ريال  

    :1«گزينه  پاسخ«  
  تكميل شده جدول معادل آحاد

  هزينه تبديل  هزينه مواد  هزينه انتقالي  
1,   كالاي تكميل شده 5   ,1 5      ,1 5    

3    كالاي در جريان ساخت پايان دوره   18     ــــــ   
2    ضايعات عادي     2      2   

1     ضايعات غيرعادي     1       1   
)  (ـ) كالاي در جريان ساخت اول دوره )8   ( )8       ( )64  

1,  تكميل شده معادل آحاد 3    ,1     ,1 34   
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, , 65 1 3 5         بهاي هر واحد از نظر هزينه انتقالي       
, , 4 1 4           بهاي هر واحد از نظر هزينه مواد          
, , 4 2 1 34 3        بهاي هر واحد از نظر هزينه تبديل        

,                  تمام شده هر واحدي بها                                      1 2  

, ,        1 1 2 12  بهاي تمام شده ضايعات غيرعادي         
  

 اگر بهاي تمام شده كالاي تكميل شده به روش  :8 مثالFiFo ، , ,1 ي در جريان ساخت اول خرداد ماه چنـد  مبلغ موجودي كالا ،ريال باشد 18
               ريال بوده است؟

1 (,    1 2  ريال (,  52 292,) 3  ريال    34,) 4  ريال    ريال  
 :2«گزينه  پاسخ«  

  بهاي تمام شده كالاي تكميل شده
        از اول دوره: كالاي ساخته شده

x    ,52.  از دوره قبل      
) از دوره جاري % ) 8 2 3      ,48         

    ,1       
)]ساخته شده طي دوره  , ) , ] 1 5 8 1 2         ,84      

)م شده ضايعات عادي بهاي تما , )2 1 2       ,24       
,     بهاي تمام شده كالاي تكميل شده ,118       

  

 ؟با استفاده از روش ميانگين معادل آحاد تكميل شده از بابت هزينه تبديل به چه صورت خواهد بود :9 مثال               
1( 8  واحد بيشتر از معادل آحاد از بابت هزينه تبديل به روشFiFo 

2(8    واحد كمتر از معادل آحاد از بابت هزينه تبديل به روشFiFo  
3(64   تبديل به روش واحد بيشتر از معادل آحاد از بابت هزينهFiFo  
4(64   واحد كمتر از معادل آحاد از بابت هزينه تبديل به روشFiFo  
 :تفاوت معادل آحاد به روش   »3«گزينه  پاسخFiFo مرتبط با موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره است. ،و ميانگين  
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  آزمون فصل پنجم 

 1كند، اطلاعات زير تهيه شده است: اي استفاده مييابي مرحلهمرحله دوم توليد شركتي كه از سيستم هزينه طي يك دوره فعاليت در ـ  
ـ كالاي تكميل شده   ,9 واحد.  

واحد ، 5مرحله، طي مرحله و پايان مرحله به ترتيب يضايعات عادي ابتدا ـ 2 واحد (از بابت هزينه تبديل%4  و  )تكميل 1 .واحد  
ـ ضايعات غيرعادي طي فرآيند توليد  3  واحد  (از بابت هزينه تبديل%1 .(تكميل  

ت اول دوره ـ كالاي در جريان ساخ  ,2 واحد  (از بابت هزينه تبديل%6 .(تكميل  
  . تكميل) %2واحد  (از بابت هزينه تبديل  ,3ـ كالاي در جريان ساخت پايان دوره 

معادل آحاد مواد خام  ,7   وارد فرآيند توليد شده است؟» مواد در چند درصد عمليات ساخت « واحد است.  3
6%) در بيشتر از 2  ) در ابتداي عمليات  1  3%) در كمتر از 4  ) در انتهاي عمليات  3  عمليات    عمليات  

 2باشد؟  زير صحيح نمي هايكدام يك از گزينه ـ  
  و ميانگين يكسان است.  Fifo) نحوه برخورد با ضايعات عادي در هر دو روش 1
  اولويت در ساخت كالاي در جريان ساخت اول دوره است.  Fifo) در روش 2
  همواره كالاي در جريان ساخت پايان دوره از واحدهاي انتقالي طي دوره است.  Fifo) در روش 3
  و ميانگين يكسان باشد.  Fifoشده كالاي تكميل شده ممكن است در روش ) بهاي تمام 4

 39,در يك شركت توليدي معادل آحاد كالاي تكميل شده به روش فايفو از بابت مواد  ـ   واحد و هزينه تبديل ,1 باشـد. كـالاي   واحد مي 9
1, تكميل شده در طي دورة    3%تبديل به ترتيب وره و پايان دوره از بابت هزينه واحد كالاي در جريان ساخت اول د  6%و  باشد. تعداد مي

  كالاي در جريان سا خت اول دوره چند واحد است؟
1 (,4     2 (,5      3 (,6     4 (,3     

 4طي يك دوره فعاليت در مرحله دوم توليد مواد اوليه در ـ%2 شود. تعداد كالاي در جريان ساخت اول دوره و پايـان دوره  وارد فرآيند توليد مي
,1ب به ترتي واحد و  5  ,1  واحد و تعداد كالاي تكميل شده,5 واحد است. هزينه مواد مستقيم, ,1 ريال و بهاي هر واحد از نظـر   395

  . درجه تكميل از بابت هزينه تبديل كالاي در جريان ساخت اول دوره و پايان دوره به ترتيب به چه صورت است؟ باشدريال مي 31مواد مستقيم 
  2%ـ بيشتر از  2%) بيشتر از 2  2%ـ كمتر از 2%) كمتر از 1
  2%ـ بيشتر از  2%) كمتر از 2  4%ـ بيشتر از  2%) كمتر از 3

 5اگر كالاي در جريان ساخت اول دوره وجود داشته باشد، در چه صورت معادل آحاد توليد به روش ـFiFo شوند؟  و ميانگين با هم برابر مي  
  ) درصد تكميل در جريان ساخت اول دوره دو برابر درصد تكميل در جريان ساخت پايان دوره باشد. 1

1) درصد تكميل در جريان ساخت اول دوره 2
  درصد تكميل در جريان ساخت پايان دوره باشد.  2

  تكميل در جريان ساخت اول دوره برابر درصد تكميل در جريان ساخت پايان دوره باشد. ) درصد 3
  ) در اين وضعيت معادل آحاد توليد همواره نامشابه است. 4
  پاسخ دهيد. 7و  6با اطلاعات زير به دو سؤال  

بـه   84گردد. ساير اطلاعات اين مرحله براي دي مـاه  از عمليات اضافه مي %3مواد در ،شود. در مرحله دومطي دو مرحله توليد مي» آلفا«محصول 
  قرار زير است: 

موجودي در جريان ساخت اول دوره 5  ،واحد%4 تكميل به هزينه ,28 ريال، ضايعات عادي  5 2   ،واحـد%5    تكميـل و موجـودي در
ماه جريان ساخت پايان دي 8  ،واحد%8 ماه با فرض هاي عوامل هزينه ديتكميل، مجموع نرخFifo ،8  ريال شامل3    ريـال نـرخ بهـاي

شده كميلتبديل مشابه با دوره قبل. بهاي تمام شده كالاي ت ,189   باشد. ريال مي 5

 6تعداد كالاي تكميل شده چند واحد است؟  ـ  
1 (,1 5    2,) 3  واحد  2,675) 2  واحد     2,) 4  واحد 4   واحد  
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 7از مبلغ موجودي كالاي در جريان ساخت پايان آذرماه چند ريال آن مواد است؟  ـ  
1 (,64     4,) 2  ريال    225) 3  ريال   25,) 4  ريال     ريال  
  پاسخ دهيد.  9و  8با توجه به اطلاعات زير به دو سؤال  

  شود. مواد در ابتداي عمليات وارد فرآيند توليد مي» الف«در شركت 
,2موجودي كالاي در جريان ساخت اول و آخر دوره به ترتيب بـوده   %6و %5احد بوده است كه درصد تكميل آنها به ترتيـب و ,3و  5

است. ضايعات 5 واحد كه%3  آن در مقطـع%1 ،%4  در مقطـع%7 و%3  در مقطـع %1    رخ داده اسـت. ضـايعات غيرعـادي              
 2 واحد كه نيمي از آن در مقطع%5 و نيمي ديگر در مقطع%6 رخ داده است. كالاي تكميل شده ,7 واحد است. براي توليد هر واحـد   5

دقيقه زمان به نرخ هر ساعت 45ريال و  48كيلوگرم مواد مستقيم به نرخ هر كيلوگرم  2محصول نياز به  5 رخانه ريال است. نرخ جذب سربار كا
به ازاي هر ساعت  4باشد. ريال مي  

 8هاي توليد اين دوره چند ريال بوده است؟ جمع هزينه ـ  
1 (, ,13 911 75   2  ريال (, ,14 65 875  3  ريال (, ,13 815 75   4  ريال (, ,13 782     ريال  

 9در گزارش هزينه توليد، هزينه هر واحد محصول چه مبلغ خواهد بود؟  ـ  
  ريال  1,613) 4  ريال  1,624) 3  ريال  1,635) 2  ريال  1,653) 1

 10در مرحله اول توليد، واحدهاي اقدام به ساخت ـ  ,2 ش ميـانگين  واحد و بهاي تمام شده كالاي تكميل شده به رو    , ,4 ريـال اسـت.    5
كالاي در جريان ساخت اول دوره   ,1 واحد، كه از بابت تبديل%4  تكميل و كالاي در جريان ساخت پايان دوره 5    واحد، كه از بابـت تبـديل

%8  تكميل شده است. هزينه تبديل و مواد موجود در كالاي در جريان ساخت اول دوره به ترتيب,188  ريال و ,24   باشـد.  ريـال مـي 
%هزينه تبديل  7  جمع هزينه توليد در طي دوره چند ريال بوده است؟دهد. بهاي تمام شده هر واحد محصول را تشكيل مي  

1 (, ,5 328     2  ريال (, ,4 72     3  ريال (, ,6 232     4  ريال (, ,  4   ريال 846

 11بهاي تبديل به ترتيب آحاد هزينه انتقالي، مواد ودر يك شركت توليدي معادل ـ,3 8 ،,3 واحد است. تعداد ضايعات غيرعادي  ,3و 6
  ابتداي فرآيند توليد چند واحد است؟ 

1 (2   6) 2  واحد    8) 3  واحد    باشد. ) قابل محاسبه نمي4  واحد  

 12اييابي مرحلهـ بهاي هر واحد محصول به روش ميانگين در سيستم هزينه  ,2 ريال است كه%5 ،آن هزينه انتقالي%4  مواد مستقيم و
به ترتيب  Fifoاي تبديل است. معادل آحاد هزينه انتقالي، مواد و بهاي تبديل به روشمابقي به ,2 واحد، 9 ,2 واحد و  7 ,2 واحـد اسـت.    4

كالاي در جريان ساخت ابتدا و آخر دوره به ترتيب 5 واحد و 6 واحد، كه از بابت تبديل%8 باشد. مبلغ هزينه انتقـالي از مرحلـه   تكميل مي
قبل    , ,2 ريال، مواد مصرفي طي دوره  8    , ,2 ريال و بهاي تبديل 1  ,39     ريال بوده است. مبلغ كـالاي در جريـان سـاخت اول دوره

  چند ريال است؟ 
1 (, ,1 51     2  ريال (, ,1 23     3  ريال (, ,1 32    هيچكدام  4  ريال (  

 13شود. ضايعات غيرعادي شاملخط توليد مي مواد اوليه در ابتداي فرآيند توليد وارد  ـ%1  كالاي در جريان ساختي است كه از فرآيند%6  توليد
گذشته باشد. موجودي در جريان ساخت اول دوره 2واحد كه%4 آن در مقطع %5،%3 در مقطع%7 باشد. مي 97% و مابقي در مقطع

موجودي در جريان ساخت پايان دوره  4 واحد شامل%1 65%در مقطع ،%7  مابقي در مقطع و  95%در مقطع%2  باشـند. تعـداد   مـي
كالاي تكميل شده   ,2  واحد و كل ضايعات در اين دوره 32 ايعات عادي چقدر است؟  واحد است. تعداد ض  

1 (232 88) 2  واحد   76) 4  واحد  796) 3  واحد   واحد  

 14موجودي كالاي در جريان ساخت اول و آخر دوره به ترتيب ـ  ,5 و  ,8 واحد است كه از بابت تبديل%6  اند. ضايعات عادي تكميل شده
، تعداد%5در مقطع 1 تعداد75%واحد و در مقطع ، 2 ل شده به روشواحد بوده و معادل آحاد تكميFifo از بابت تبديل685  واحد بوده

  است. كالاي تكميل شده در اين دوره چند واحد است؟ 
1 (,4 9  5,) 2  واحد     4,) 3  واحد 8    5,) 4  واحد 5   واحد  
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 15باشند؟  هاي زير ميضايعات عادي و غيرعادي ابتداي فرآيند توليد به ترتيب مرتبط با كداميك از گزينه ـ  
  ضايعات غيرعادي    ضايعات عادي

  واحدهاي انتقالي از مرحله قبل     ) واحدهاي انتقالي از مرحله قبل 1
  واحدهاي انتقالي به مرحله بعد     قبل ) واحدهاي انتقالي از مرحله 2
  واحدهاي انتقالي از مرحله قبل     ) مواد مستقيم  3
  مواد مستقيم      ) مواد مستقيم  4

 16باشند. نمي................ و ضايعات غيرعادي ................ ضايعات عادي  ـ  
  جتناب ) قابل اجتناب ـ غيرقابل ا2  ) غيرقابل اجتناب ـ قابل اجتناب 1
 بيني ) غيرقابل پيشگيري ـ غيرقابل پيش4  بيني ـ قابل پيشگيري  ) قابل پيش3

 17شود. معادل آحاد مواد و بهـاي تبـديل بـه روش   مواد در ابتداي عمليات وارد فرآيند ساخت مي» دلتا«در شركت  ـFifo    بـه ترتيـب,9  و
 ,7 واحد و به روش ميانگين به ترتيب  2  ,11  و  ,9  واحد است. درصد تكميل كالاي در جريان ساخت اول دوره از بابت تبديل چقدر است؟  
1 (%1    2 (%9  3 (%8   4  هيچكدام (  

 18بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت پايان دوره براي  ـ  3  واحد  ,261 شود باشد. مواد در ابتداي عمليات وارد خط توليد ميريال مي
 درصد تكميل كالاي در جريـان سـاخت پايـان دوره از    « ريال است.  15و  5 ،25بهاي تبديل به ترتيبو بهاي هر واحد از نظر هزينه انتقالي، مواد و 

  چقدر است؟ » بابت تبديل
1 (%5   2 (%6   3 (%7   4 (%8   

 19در شركت توليدي مهران كالاي در جريان ساخت اول دوره ـ 3 واحد، كه از بابت تبديل%3 تكميل بوده به مبلغ   ,4   ريال، واحـدهاي
انتقالي از مرحله قبل 7 رزشواحد به ا,65  ريال، كالاي در جريان ساخت پايان دوره 1 واحد، از بابت تبديل%6  تكميل و تعداد ضايعات
,153باشد. جمع كالاي در جريان ساخت طي دوره واحد مي 4عادي ابتداي مرحله ريال و هزينه تبديل  9 ,16 ريال است. بهاي هـر واحـد    4

  محصول در اين مرحله چند ريال است؟ 
  ريال  48/167) 4  ريال 17) 3  ريال  165) 2  ريال  158) 1

 20اي انتقالي از مرحله قبلدر طي يك دوره عمليات توليدي، تعداد واحده ـ,2 ,2واحد بوده است. در همين دوره تعداد 4 واحد كالا تكميل  5
و 5 واحد كالا با درجه تكميل%8 واحدهاي تكميل شده از بابت تبديل به روش ميـانگين   باشد. تفاوت معادل آحاداز بابت تبديل در جريان مي
  واحد است. درجه تكميل كالاي در جريان ساخت اول دوره چند درصد است؟  Fifo ،36و

1 (%8   2 (%6   
3 (%4   4 .كالاي در جريان ساخت اول دوره وجود ندارد ( 

 21شود و معادل آحـاد مـواد برابـر   در شركت شيوا مواد در ابتداي عمليات وارد فرآيند ساخت مي ـ  ,9      واحـد اسـت. كـالاي تكــميل شـده                
  ,8  در جـريان سـاخت اول دورهواحـد و كـالاي  ,2 واحـد (از بابت تبديل%4 باشد. هزينه مواد و هزينه تبديل طي دوره به تكميل) مي

ترتيب برابر  ,99 ريال و   ,36 استفاده از روش ريال و بهاي تمام شده هر واحد باFifo،15   ريال است. بهاي تمام شده هر واحد محصـول
    از لحاظ هزينه تبديل چند ريال است؟

1 (11 4) 2  ريال   5) 3  ريال   6 )4  ريال   ريال  

 22درصد تكميل از بابت هزينه تبديل كالاي در جريان ساخت پايان دوره چند درصد است؟21با توجه به اطلاعات سؤال ( ـ (    
1 (%2  2 (%4   3 (%6   4 (%8   
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 23در يك شركت توليدي بهاي تمام شده ـ,2 واحد كالاي تكميل شده به روش ميانگين , ريال بوده است. كالاي در جريان ساخت  2,
آخر دوره 5 واحد، كه از بابت هزينه تبديل%6 تكميل شده است. هزينه تبديل طي دوره   , ,1 ريال و هزينه مواد 25 ,375   ريال بـوده

    ره چند ريال خواهد بود؟بهاي تمام شده هر واحد محصول را تشكيل دهد، مبلغ كالاي در جريان ساخت اول دو %8است. اگر هزينه تبديل
1 (,375     715,) 2  ريال     84,) 3  ريال     4  ريال (, ,1125     ريال  

 24در شركت توليـدي مهرزاد كالاي در جـريان ساخت اول دوره ـ 3   واحد (از لحاظ هزينـه تبـديل%3    تكميـل) بـه مبلـغ   ,4   ،ريـال
واحدهاي انتقالي از مرحله قبل 7 واحد به ارزش,65  ريال، كالاي در جريان ساخت پايان دوره 1 واحد (از لحاظ هزينه تبديل %6 ـتك  و  ل)مي

,153باشد. جمع كالاي در جريان ساخت طي دورهواحد مي 4تعداد ضايعات عادي ابتداي مرحله تبديل طي دوره ريال و هزينه 9 ,16 ريـال   4
    است. بهاي هر واحد محصول در اين مرحله چند ريال است؟

  ريال  48/167) 4  ريال  17) 3  ريال  165) 2  ريال  158) 1

 25در يك شركت توليدي معادل آحاد تكميل شده به روش ميانگين از بابت مواد مستقيم   ـ,2   1,از بابت هزينه تبـديل  واحد و 65      واحـد بـوده و
5%درصد تكميل كالاي درجريان ساخت ابتدا و پايان دوره از بابت هزينه تبديل به ترتيب    3%و باشد. تعداد كالاي تكميل شده چند واحد است؟مي  

1 (,2     2(, 1 65   3(,  1 5   4(,1     
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  ششمفصل 

  »يابي استانداردهزينه«

  

 واحـد محصـول  دهد كه براي توليـد هـر   در شركت توليدي بنفشه، كارت هزينه استاندارد نشان مي :1مثال 3       گـرم مـاده اوليـه بـه نـرخ هـر
كيلوگرم ,1 كيلوگرم مواد اوليه مصرف شده اسـت و از ايـن بابـت انحـراف نامسـاعد مصـرف مـواد                   1،185شود. در دوره جاري ريال مصرف مي 2

 ,45 ,2ف مساعد نرخ موادريال و انحرا  9   باشد.ريال مي 37
  مطلوبست: محاسبه نرخ واقعي مواد و تعداد توليد در دوره جاري.       
 

  پاسخ:
  
  
  
  

sمصرف استاندارد براي توليد واقعي  s[Q , ] [ , , ] ( , ) Q ,     1 2 1185 1 2 45 9 114        
A   نرخ واقعي مواد مستقيم            A[ , , ] [ , R ] , R ,     1185 1 2 1185 2 37 1 18     

      توان مصرف استاندارد براي توليد واقعي را بدست آورد، استفاده كرد.توان از تناسبي كه از طريق آن ميبراي محاسبه تعداد توليد واقعي، مي
  توليد  مصرف

/ 3 1  
 SQ ,114   ,3 8   

  

  پاسخ دهيد. 6الي  4با توجه به اطلاعات زير به سؤالات 
,1شود. اين شركت طي تيرماه سال جاريكيلوگرم مواد اوليه مصرف مي 3در شركت گلايل براي توليد هر واحد محصول،   واحد محصول توليد نموده  5

ه شركت گلايلاست. در تيرما ,4 كيلوگرم مواد اوليـه بـه مبلـغ    4  ,528           ريـال خريـداري نمـوده اسـت. مصـرف اسـتاندارد مـواد بـراي توليـد
واقعي  ,675 ريال و انحراف مصرف مواد ,45 .ريال مساعد است  
 نرخ استاندارد هر كيلوگرم مواد اوليه در شركت گلايل چند ريال است؟   :2مثال  

1(15   12)2  ريال  13)4  ريال  153) 3  ريال    ريال  
 :1«گزينه  پاسخ«  

  توليد  مصرف
3  1  

SQ , 4 5   ,1 5    
  

S(Rنرخ استاندارد مواد )   S S S SQ R , , R , R     675 4 5 675 15          
  

 براي توليد تير ماه چند كيلوگرم مواد اوليه مصرف شده است؟   :3مثال  
1(,4 4    4,)2  كيلوگرم 3    4,)3  كيلوگرم 2   4,)4  كيلوگرم 1   كيلوگرم  
 :3«گزينه  پاسخ«  

   
  
  

A A, (Q ) , Q ,    675 15 45 4 2          

  ششمهاي تأليفي فصل تست

A, R1 185 , ,1 185 1 2 SQ ,1 2

  انحراف نرخ مواد
 مساعد         

  انحراف مصرف مواد
  نامساعد            

 

,2 37( , )45 9


A S

A

Q R

Q 15

 انحراف مصرف مواد  
          ,45مساعد

  
S SQ R

,675
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 باشد؟انحراف نرخ مواد مصرف شده در تيرماه چند ريال مي  :4مثال  
1(,132      132,)2  ريال مساعد      126,)3  ريال نامساعد      126,)4  ريال مساعد      ريال نامساعد  
 :3«گزينه  پاسخ«  

   
  

                                             
  

S(Rنرخ واقعي مواد )                                                             , , 528 4 4 12          
  

  ـ   كند. مهندسان توليد برآورد كردهشركت گلدشت يك نوع محصول به نام گلنار توليد مي: 5مثال  رخ اند كه بايد از هر تن ماده خـام مصـرفي كـه ن
استاندارد آن تني   ,12ريال است 4 واحد گلنار توليد شود. طي هفته سوم فروردين2 تن مواد خام از انبار به قسمت توليد صادر شد كه بهاي

,121خريد آن تني ,7عي در همان هفتهريال و توليد واق 5   شود؟ واحد محصول بود. خالص انحرافات مواد چند ريال مي 75
1(,1 5      112,) 2  ريال نامساعد      135,) 3  ريال نامساعد 14    135,) 4  ريال مساعد 14    ريال نامساعد  
 :براي حل سؤال فقط كافيست مصرف استاندارد براي توليد واقعي بدست آيد. در سؤال بيـان  » 1«گزينه  پاسخ

4شده است كه به ازاي هر      7,شـود، بنـابراين بـراي   واحد محصول بايد يك تن مواد اوليـه مصـرف 75    واحـد
)تن 375/19محصول بايد  , )7 75 4    .مواد اوليه مصرف شود  

  

  
  
  
  

  
 كند. بازده استاندارديابي استاندارد استفاده مياز روش هزينه شركت فارابي براي توليد محصول آلفا : 6مثال%8 باشد. مي  

  ساير اطلاعات: 
   %8كارت هزينه استاندارد با بازده

به نرخ هر كيلو  كيلوگرم  A 4ماده  2  ريال   8   ريال  
به نرخ هر كيلو  كيلوگرم  B 6ماده  3  ريال  ,1   ريال  8

,2    كيلو گرم  1  جمع مواد مصرف شده    ريال  6
      ) كيلوگرم  2(   افت مواد اوليه

    كيلو گرم  8  محصول آلفا  ,2   ريال  6
  ساير اطلاعات: 

توليد محصول آلفا (مقدار واقعي بازده) در طي دوره  ,3   كيلو گرم 8
مصرف واقعي ماده  ,1 8A كيلوگرم به نرخ هر كيلو22   ريال  

B ,3واقعي ماده مصرف    ريال   27كيلوگرم به نرخ هر كيلو 2
  مطلوبست : محاسبه انحرافات تركيب و بازده مواد 

 :پاسخ   
  توليد   Bاستاندارد   مصرف    توليد  Aمصرف استاندارد  

4  8    6  8  
SQ ,1 9   ,3 8     SQ , 2 85   ,3 8   

  
  
  
  
  

  توليد  مصرف استاندارد
1  4    

sQ /19 375  ,7 75  

  
A AQ R

, 4 2 12 
A SQ R

, 4 2 15

  انحراف نرخ مواد  
            ,126 مساعد

 
A AQ R

,2 121 5

  انحراف كل مواد
   ( , )1 نامساعد    5

 
S SQ R

/ ,19 375 12
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 Bاطلاعات ماده  Aاطلاعات ماده 

,1 9  SQ  ,2 85  SQ  
2   SR  3   SR  

, , , 1 8 3 2 5       TAQ  , , , 1 8 3 2 5        TAQ  
4

1  SM  6
1  SM  

,1 8   AQ  ,3 2  AQ  
22  AR  27  AR  

  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
  

 كيلـوگرم مـاده    6و » الف«كيلوگرم ماده  3شركت توليدي گل سرخ در فرآيند عمليات خود براي توليد هر واحد محصول به طور استاندارد  :7مثال
ريال است. اگر مصرف واقعي مـاده الـف    18و  16لوگرم ماده الف و ب به ترتيب كند. نرخ استاندارد هر كياستفاده مي» ب«  ,18   كيلـوگرم و

انحراف تركيب ماده الف     ,2ريال مساعد باشد، مصرف واقعي ماده ب چقدر است؟  
1(,57 75   2 (,36     3 (,39 75   4باشد. ) قابل محاسبه نمي  
 :3«گزينه  پاسخ«  

  
   

  
  

TAكل مواد مصرف شده         TA(Q ) ( , ) , Q ,      
3 16 18 16 2 57 759           انحراف تركيب ماده الف =  

,    ب                                                                                مصرف واقعي ماده , , 57 75 18 39 75      
  

انحراف تركيب ماده ب چقدر است؟ 10با توجه به اطلاعات مثال ( :8مثال (  
1(,225      225,)2  نامساعد     باشد ) قابل محاسبه نمي4  ) صفر 3  مساعد  
 :1«گزينه  پاسخ«  

  
   

  

  
  

   
A SQ R

, 3 2 3    


TA S SQ M R

,  
65 31  

S SQ R

, 2 85 3

   ( , )6

  Bانحراف تركيب مواد 

 نامساعد

  Bانحراف بازده مواد 

  ( ,   نامساعد45(

  انحراف تركيب ماده الف
    ,2مساعد 

 
   

A SQ R

, 18 16
  



TA S S

TA

Q M R

Q  
3 169

    


TA S SQ M R

,  
45 21

   
S SQ R

, 1 9 2    
A SQ R

, 1 8 2

  Aانحراف تركيب مواد 

   ,4مساعد  

 Aانحراف بازده مواد 

   ( ,  نامساعد2(

  , 39 75 18

  انحراف تركيب ماده ب 
 نامساعد                    ( , )225

  
 ,  

657 75 189
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در يك شركت توليدي كل ارزش ريالي مقدار واقعي مواد تركيب شده  : 9مثال, ,2 ريال، كل ارزش استاندارد محصول توليد شده128 , ,2 ريال و 16
كل ارزش استاندارد مقادير استاندارد تركيب مواد , ,2 و ميانگين موزون نرخ استاندارد  56ريال است. ميانگين موزون نرخ استاندارد تركيب مواد 24

بازده مواد 6 پاسخ درست كل مقادير تركيب واقعي، مقدار واقعي بازده و درصد واقعي بازده را انتخاب كنيد؟ باشد .ريال مي  
1(,3 6  4واحد ـ    4,) 2   111%واحد و    38واحد ـ    95%وواحد   
3(,4     3, –واحد 6   9%واحد و   4 (38    4,–واحد    1%واحد و 5   
 :3«گزينه  پاسخ«  

  كل مقادير تركيب واقعي مواد = كل ارزش استاندارد مقادير استاندارد تركيب مواد  ×ن موزون نرخ استاندارد تركيب مواد ميانگي
,مقدار تركيب واقعي مواد                                 , x x ,   2 24 56 4                      

  كل ارزش استاندارد محصول توليد شده تعداد توليد (بازده) واقعي  ×ده مواد ميانگين موزون نرخ استاندارد باز
,مقدار واقعي توليد                                        , x x ,   2 16 6 3 6                      

,                                              درصد واقعي بازده               , % 3 6 4 9                    

  
انحراف بازده مواد چند ريال است؟12با توجه به اطلاعات مثال (  :10مثال ،(  

1(,8      115,)2  مساعد       32,)3  مساعد       8,)4  نامساعد       نامساعد  
 :توان از فرمول زير استفاده كرد: براي محاسبه انحراف بازده مواد، مي» 4«گزينه  پاسخ  

  (بازده منتظره ـ بازده واقعي) = انحراف بازده مواد
 بازده منتظره  كل مقدار تركيب واقعي)× رد تركيب مواد ( ميانگين موزون نرخ استاندا

 بازده واقعي مقدار واقعي محصول توليد شده)× (ميانگين موزون نرخ استاندارد بازده مواد 

,انحراف بازده مواد ـ نامساعد    , , , ( , ) 2 16 2 24 8               
  

تركيب استاندارد مـواد   :11مثالX  ،Y  وZ   در مجمـوع1     بـوده و هزينـه اسـتاندارد مـواد طبـق فرمـول        95%ليتـر اسـت. بـازده اسـتاندارد
,4استاندارد باشد. مصرف واقعي موادريال مي 75  ,45 ليتر و محصول توليد شده   ,6 بطري نيم ليتري و ,39 بطري يك چهارم ليتري  6

  باشد ؟ است. انحراف بازده مواد چقدر مي
1(, ,1 425      2  ريال مساعد(, ,1 425    3  نامساعد   ريال(, ,3 325      4  ريال مساعد (, ,3 325      ريال نامساعد  
 :1بيانگر اين است كه از هر 95%بازده»  2«گزينه  پاسخ  آيد. ليتر محصول بدست مي 5/9ليتر مواد اوليه

39,بنابراين در صورتي كه بازده يا توليد واقعـي معـادل   9    ليتـر محصـول[( , ) ( , )]  6 2 39 6 4      
S(Qباشد، مصرف استاندارد 42,برابر(    ليتر خواهد بود. نرخ استاندارد هر ليتر از تركيب موادS(R  475نيز (

)ريال , )4 75 1 .است  
  

  
  
  

  

است و نرخ استاندارد هر واحد از ماده آلفا  28%و 25%دارد و واقعي ماده آلفا به ترتيبنسبت تركيب مقدار استان : 21مثال 1 باشـد.  ريال مي
انحراف تركيب ماده آلفا  ,15 دارد ماده آلفا در تركيب مواد چند واحد است؟ريال است. مقدار واقعي و مقدار استان  

  مقدار استاندارد ماده آلفا  مقدار واقعي ماده آلفا  
1(  
2(  

,1 4    
,1 25   

,1 25   
,1 4   

3(  ,1 5    ,1 68  
4(  ,1 68   ,1 5   

  توليد  استاندارد  مصرف
1  5/9  

SQ , 42     ,39 9  

  
  , 45 475    , 42 475

  انحراف بازده مواد 
 نامساعد                         ( , , )1 425
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 :در اين سؤال مقدار مصرف واقعي ماده » 1«گزينه  پاسخ
آلفا مشخص نشده است، اما بيان گرديـده كـه مصـرف واقعـي     

از  25%و مصرف استاندارد آن معـادل  28%ماده آلفا معادل
TA(Qكل مواد اوليه مصرفي   باشد، بنابراين:مي(

TA  كل مقدار مواد مصرف شده TA TAQ Q ( , ) Q ,    25 28 15 5       انحراف تركيب ماده آلفا 
,  مقدار استاندارد ماده آلفا   % , 5 25 1 25    
,  مقدار واقعي ماده آلفا      % , 5 28 1 4     

  

  متر كابل تلفن 5در شركت مخابرات به طور استاندارد براي نصب هر  :31مثال4 باشد. نرخ استاندارد هر ساعت كار مستقيم دقيقه زمان نياز مي
,2 ,15طي خرداد ماهريال است. شركت مخابرات  8 متر كابل نصب نموده است و از اين بابت 75 ,2 ساعت كار مستقيم به نرخ هر 8

,2ساعت   ريال انجام شده است. 8
  مطلوبست: محاسبه انحراف نرخ و كارايي دستمزد

 :پاسخ  
  توليد استاندارد ساعت

4
6



  5  

SH , 2 1  ,15 75  
2,برابر  SHبنابراين  1   ،ساعتSR 2,برابر 8    ، ريالAH 2,برابر 8   ساعت وAR 2,برابر 8   باشد.ريال مي  

  
  

  
  
  

  
  

  

 در شركت بهناز جمع هزينه استاندارد و واقعي دستمزد مستقيم به ترتيب :41مثال  ,5 و ,54  باشـد. نـرخ واقعـي دسـتمزد                    ريال مـي
45 ريال و انحراف نرخ دستمزد   ,6  اد توليـد واقعـي   ساعت است؛ تعـد  5ريال نامساعد است، ساعت استاندارد براي توليد هر واحد محصول

  محصول چند واحد است؟  
1(,1 25   2(25   3(,6 25   4(5    
 :2«گزينه  پاسخ«  

  
  

  
  

  
  

  

,                                                         ساعت كار مستقيم واقعي                         , 54 45 1 2                     
Sنرخ استاندارد دستمزد S( , R ) , ( , ) R     1 2 54 6 4           انحراف نرخ دستمزد  

,واقعي                                                         ساعت كار استاندارد براي توليد ,        5 4 1 25   
  توليد استاندارد ساعت

5  1  
SH ,1 25   25   

  انحراف تركيب ماده آلفا
  ( ,   نامساعد 15(

  TAQ % 28 1   TAQ % 25 1

S SH R

, ,2 1 2 8   
A AH R

, ,2 8 2 8   

  انحراف كارايي دستمزد 
  ,56 مساعد 

  انحراف نرخ دستمزد
 صفر 

  انحراف كل دستمزد
 مساعد                 

A SH R

, ,2 8 2 8   
 

  ,56

    
S SH R

,5  

  انحراف كارايي دستمزد 
x 

  انحراف نرخ دستمزد
 نامساعد              

A S

S

H R

, R1 2     
A AH R

,54  

   ( , )6
  انحراف كل دستمزد

 نامساعد                  ( , )4
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 لريال است. طي ماه قب 56هزينه استاندارد دستمزد براي توليد هر واحد محصول  :51مثال,1 واحد محصول توليد شده است. ساعت مجاز  5
,84هاي واقعي دستمزدساعت بوده است. هزينه ,12(استاندارد) براي توليد واقعي ,11ريال و ساعت واقعي دستمزد 75 باشد. ساعت مي 3

  يك از مبالغ زير بيانگر انحراف نرخ دستمزد است؟  كدام
1(,5 65  5,)2  ريال ـ  مساعد 5    5,)3  مساعد   -ريال 65   5,) 4  ريال ـ  نامساعد 5   ريال ـ  نامساعد  
 :3«گزينه  پاسخ«  

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

,ساعت استاندارد براي توليد هر واحد محصول      , 12 1 5 8     
S(Rنرخ استاندارد هر ساعت كار مستقيم  )   56 8 7 

A(Rنرخ واقعي هر ساعت كار مستقيم  )    , , / 84 75 11 3 7 5   
  

 كدام يك از مبالغ زير بيانگر انحراف كارايي دستمزد است؟19با توجه به اطلاعات مثال (:  16مثال ،(  
1(,4 9   4,)2  ريال ـ مساعد 9  2,)3  ريال ـ نامساعد 25 2,)4  ـ  مساعد  ريال 4   ريال ـ مساعد  
 :رجوع شود. 19به توضيح مثال (» 1«گزينه  پاسخ (  

  

  ساعت به قيمت هر ساعت 4ساعت استاندارد براي توليد يك واحد محصول : 17مثال 3ستمزدريال است. انحراف كارايي د   ,6  ريال نامساعد
,است. هزينه واقعي دستمزد ,2   باشد؟ ريال از نرخ استاندارد كمتر است. تعداد توليد واقعي چند واحد مي 2باشد. نرخ واقعيريال مي296

1(,1 5     2,)2  واحد     2,)3  واحد 5   1,)4  واحد 8    واحد  
 :ساعت كار واقعي   »2«گزينه  پاسخA(R )       , , , 2 296 28 8 2       

  
  
  
   

  

S S(H ) ( , ) ( , ) H ,      3 8 2 3 6 8              انحراف كارايي دستمزد  
  توليد  استاندارد  ساعت

4  1  
SH , 8     ,2    

 ازده اسـتاندارد مـواد براسـاس    باشد . بليتر مي 5ليتر و ماده (ج)  3ليتر، ماده (ب)  2تركيب استاندارد مواد در يك دوره معين: ماده (الف)  :18مثال
,15باشد. بازده واقعيمي %9فرمول استاندارد تركيب، معادل ,1قوطي نيم ليتري، مقدار واقعي تركيب مواد به ترتيـب (الـف)   75 ليتـر،                    8

(ب)  ,2 ليتر و (ج) 8 ,4 سـاعت و جمـع كـل     8ريال و كفايت زماني كار در سطح تركيب استاندارد مواد 99ليتر،  نرخ استاندارد هر ساعت كار 4
,7ساعت كار واقعي ساعت  به نرخ ساعتي 1  ,1 باشد. انحراف كارايي كار بر اساس ريال ميInPut   و بازده كار به ترتيب چند ريال است؟  

  انحراف بازده كار  انحراف كارايي كار  
1(  ,99    198,  ريال نامساعد    ريال نامساعد  
2(  ,767 25  668,  ريال مساعد 25  ريال مساعد  
3(  ,198   198,  ريال مساعد    ريال نامساعد  
4(  ,99   189,  ريال مساعد    ريال نا مساعد  

  

 
S S

S

H R

H 3     
A SH R

, 8 2 3

  انحراف كارايي دستمزد 
 نامساعد                   ( , )6

S SH R

, 12 7  
  


A AH R

,84 75  


A SH R

, 11 3 7
  

  انحراف نرخ دستمزد
) نامساعد             , )5 65

  انحراف كارايي دستمزد 
 مساعد                     ,4 9
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 :4«گزينه  پاسخ«  
  تركيب استاندارد مواد   2 3 5 1 

%  توليد استاندارد 1 9 9  
,  مقدار واقعي مواد تركيب شده , , ,  1 8 2 8 4 4 9         

,  تبديل بازده نيم ليتري به بازده يك ليتري / , 15 75 5 7 875  
   

  توليد  ساعت    مصرف  ساعت
8  1   8  9  

S INH ,  7 2  ,9       SH , 7     7,875  
  

  
  
  
  

  

  

 هاي ناشي از دستمزد مستقيمكل انحراف :19مثال  ,18دستمزدهاي نرخ ريال نامساعد، جمع كل انحرف  ,15 مساعد و انحراف كارايي
  كارايي) و انحراف بازده دستمزد به ترتيب چند ريال است؟نامساعد است . انحراف كفايت (  ,39دستمزد بر اساس وارده

1(,33     6,نامساعد ـ    6,)2  ساعد م    33,نامساعد ـ      مساعد  
3(,33   6,مساعد ـ      6,)4  نامساعد    33,مساعد ـ      نامساعد  
 :باشد، و انحراف كفايت دستمزد نيز به دو انحراف كـارايي  كفايت ) دستمزد ميدستمزد شامل انحراف نرخ و انحراف كارايي (انحراف »  1«گزينه  پاسخ

  بنابراين: شود. بر اساس وارده و انحراف بازده دستمزد تقسيم مي
)  انحراف كفايت دستمزد مستقيم      , ) , x x ( , )   18 15 33         

)    انحراف بازده دستمزد     , ) ( , ) x x ,   33 39 6         
  

  با توجه به اطلاعات زير به دو سؤال زير پاسخ دهيد. 
كنند. كارت هزينه اسـتاندارد دسـتمزد   كند. در توليد تنها محصول شركت، سه گروه كارگر كار مييابي استاندارد استفاده مييك شركت توليدي از هزينه

  باشد: صول به شرح زير مييك واحد مح
به نرخ هر ساعت  ساعت         1  اي كارگر حرفه 1  به مبلغ  ريال 1  ريال  
به نرخ هر ساعت  ساعت     5/1  اي حرفهكارگر نيمه 2  به مبلغ  ريال 3  ريال  

به مبلغ  ريال  8به نرخ هر ساعت  ساعت    5/2  كارگر ساده  2  ريال  
به مبلغ    ساعت        5  جمع كل  6  ريال  

  اطلاعات واقعي:
تعداد توليد واقعي  ,4  واحد  

,4جمع ساعت كار انجام شده: كارگران حرفه اي ,7ايحرفهكارگران نيمه ساعت،84 ,9ساعت و كارگران ساده 48   ساعت. 68

   
S SH R

, 7 99   
A SH R

, 7 1 99

  انحراف بازده  دستمزد
  ( ,  نامساعد 198(

  
S IN SH R

,


7 2 99

انحراف كارايي بر اساس 
وارده    ,99 مساعد 
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A SH R  
  , 4 84 1  
 , 7 48 2  
 , 9 68 8  

  انحراف تركيب دستمزد 
  ( ,   نامساعد  44(
  ( ,   نامساعد  176(

  ,1 5  مساعد 6

TA S SH M R  
    ) ,  

11 22 15
  

    /
) ,  

1 52 22 25

   /
) ,  

2 53 22 85
  

 انحراف تركيب دستمزد چند ريال است؟: 20مثال  
1(,114 4     114,)2   مساعد 4     24,)3  نامساعد      24,)4  مساعد      نامساعد  
 :باشد.نحوه محاسبه انحراف تركيب دستمزد دقيقاً همانند محاسبه انحراف تركيب مواد مي» 2«گزينه  پاسخ  

,ساعت واقعي كار                 , , ,  4 84 7 48 9 68 22       
  

               
  
   

  
  
  

  

  
)انحراف تركيب دستمزد ـ نامساعد       , ) ( , ) , ( , )  44 176 1 5 6 114 4              

  

 انحراف بازده دستمزد چند ريال است؟ :21مثال  
1(,114 4     114,) 2   مساعد 4    24,) 3  نامساعد     24,) 4  مساعد     نامساعد  
 :ركيب دستمزد را از آن كسر نمود تا توان ابتدا انحراف كارايي دستمزد را محاسبه نموده و سپس انحراف تبراي پاسخ به سؤال فوق مي» 4«گزينه  پاسخ

   انحراف بازده دستمزد بدست آيد.  
ميانگين موزون نرخ استاندارد دستمزد تركيب شده                               6 5 12    

  توليد  ساعت
5  1  

sH , 2     ,4    
 

 S SH R , , ,  2 12 2 4           
A SH R ( , ) ( , ) ( , ) , ,      4 84 1 7 48 2 9 68 8 2 754 4           

  

S  نامساعد   S A S(H R ) (H R ) , , , , ( , )    2 4 2 754 4 354 4          انحراف كارايي دستمزد 
 انحراف كارايي دستمزد  انحراف تركيب دستمزد انحراف بازده دستمزد  

)  انحراف تركيب دستمزد ـ  نامساعد  , ) ( , ) , ( , )  44 176 1 5 6 114 4           
(  نامساعد x x ( , )   24       (354, 4 ) = (114,4 

  توان از فرمول زير نيز استفاده نمود.براي محاسبه انحراف بازده دستمزد مي
  انحراف بازده دستمزد بازده منتظره ـ بازده مجاز 

  بازده منتظره  ساعت كار واقعي  ميانگين موزون نرخ استاندارد دستمزد 
  بازده مجاز ساعت كار استاندارد براي توليد واقعي ميانگين موزون نرخ استاندارد دستمزد

  ميانگين موزون نرخ استاندارد دستمزد 6 5 12   
,  ساعت كار استاندارد در سطح عملكرد واقعي  , 4 5 2       

)  نامساعد , ) ( , ) ( , )    2 12 22 12 24              انحراف بازده دستمزد 
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 به شرح زير است: 1380هاي ثابت يك كارخانه براي آذر ماه اطلاعات مرتبط با هزينه: 22مثال  
 شده                     هاي ثابت بودجههزينه     ,  ريال 1,
هاي ثابت واقعي                             هزينه   , ,1  ريال  14

ساعت كار مستقيم بودجه شده                  ,1ت ساع 
ساعت استاندارد كار مستقيم                    ,9 ساعت 

  مبلغ انحراف حجم و مبلغ انحراف هزينه مرتبط با سربار ثابت ساخت كدام يك از مبالغ زير است؟
  انحراف هزينه سربار ثابت  انحراف حجم  
1( ,1     14,  ساعدنام    نامساعد  
2( ,76 5   14,  نامساعد    نامساعد  
3( ,76 5   76,  نامساعد 5   نامساعد  
4( ,1     114,  نامساعد   نامساعد  
 :در ســؤال فــوق (»  1«گزينــه  پاســخBFOبرابــر (, ,1       ) ،ريــالAFOبرابــر (, ,1 14    1ريــال، نــرخ جــذب ســربار ثابــت   ريــال

), ,

,

1
1
     
   

9,) برابر باSFO) و (     ريال( , )9 1     باشد. بنابراين:مي  

S  نامساعد  BFO FO , , , ( , )    9 1 1               انحراف حجم توليد 
B  نامساعد AFO FO , , , , ( , )    1 1 14 14            انحراف هزينه سربار ثابت  

  

  به قرار زير است: 1389بودجه سربار كارخانه شركت بهمن براي سال  :23مثال  
3 (,52%× (هزينه كار مستقيم      

  به شرح زير بود:  89هاي واقعي كارخانه در سال فعاليت
هزينه كار مستقيم    ,9 ،سربار كارخانه ريال    , ,1   ريال 5

هزينه كار مستقيم برآورد شده    ,8  ريال است. انحراف ظرفيت كارخانه چقدر خواهد بود؟  
1(,65      142,)2  ريال مساعد 5   24,)3  ريال نامساعد    27,)4  ريال مساعد    ريال نامساعد  
 :52,در سؤال فوق مبلغ »1«گزينه  پاسخ        ريـال بيـانگر سـربار

باشد و نرخ جذب سربار ثابت ساخت به ازاي هزينه كار ثابت بودجه شده مي
)مستقيم برابر  , , ) %52 8 65        .است  

با توجه به اين كه در اين سؤال از هزينـه كـار مسـتقيم بـه عنـوان محـرك       
) بيشتر از سربار NFOهزينه استفاده شده است و سربار ثابت جذب شده (

  باشد، انحراف ظرفيت سربار، نامساعد است.  ) ميBFOثابت بودجه شده (
  

 اي برايهاي سربار بودجههزينه: 24مثال  ,4 ساعت ظرفيت يك مؤسسه مبلغ   ,72 ريال در نظر گرفته شده كه   ,32  ريال آن ثابت و
ساعت و در دوره مالي مورد نظر 3حصول زمان استاندارد توليد هر واحد م بقيه متغير بوده؛ ,1 واحد محصول طي 2 ,3 ساعت توليد شده كه  7

سربار واقعي آن مبلغ ,65 ريال گرديده. انحراف حجم سربار چه مبلغي و  به چه صورتي است؟  
1(,3    32,)2  ريال نامساعد     3,)3  ريال مساعد      32,)4  ريال مساعد      ريال نامساعد  
 :4«گزينه  پاسخ«  

  توليد  ساعت
3  1  

sH , 3 6    ,1 2   
) نياز BFO) و (SFOبراي محاسبه انحراف حجم سربار به (

32,) برابرBFOباشد. (مي   ) ،ريالSH3,) برابر 6   
8رخ جذب سربار ثابتساعت و ن  

)ريال , , )32 4      .است  
  

NFO

, %9 65    
  

  اف ظرفيت سربار انحر
  ,65  مساعد 

BFO

,52     

  انحراف حجم سربار 
 ( ,  نامساعد 32(

 
   ,32    , 3 6 8

SFO BFO
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 ظرفيت عادي توليد شركت گاما، توليد: 25مثال,5 باشد. بر اساس كارت هزينه اسـتاندارد بـراي توليـد هـر واحـد      واحد محصول در سال مي
شود. سربار ثابت پيش بينـي شـده شـركت   ميساعت كار مستقيم صرف  2محصول  , ,5 x13باشـد. طـي سـال   ريـال مـي   4 بـراي توليـد                9

 ,4 واحد محصول كلاً 6 ,9 انهساعت كار مستقيم صرف شده است. مبلغ سربار واقعي كارخ 6  , ,8 ريال اسـت. انحـراف هزينـه سـربار      965
  سربار بودجه شده است.)  %6(سربار ثابت بودجه شده معادلباشد؟ كارخانه چند ريال مي

1(,1 9     1,)2  ريال نامساعد 9      253,)3  ريال مساعد      253,)4  ريال نامساعد      ريال مساعد  
 :1«گزينه  پاسخ«   

x  سربار بودجه شده  % , , x , ,   6 5 4 9             
,سربار متغير بودجه شده                       , , , , , 9 5 4 3 6                 

,عت كار مستقيم در ظرفيت عادي       سا , 5 2 1       
,نرخ جذب سربار ثابت                          , , 5 4 1 54          

,  سربار متغيرنرخ جذب  , , 3 6 1 36          
    N B A A(VO FO ) (VO FO )    انحراف هزينه سربار  

       انحراف هزينه سربار ـ نامساعد  ( , )                1 9(9, 6 × 36 ) + 5, 4 , 8,965, 
  

 سربار واقعي :26مثال     , بار متغير و ثابت به ترتيبريال و انحراف كارايي سر 1,   ,7 و   ,3    ريال مساعد بوده است. اگر نـرخ جـذب
,1سربار متغير ريال و ساعت كار واقعي و بودجه شده به ترتيب 4 5 و 6  عت باشد، انحراف حجم سربار، هزينه سربار و سربار ثابت بودجه سا

  شده به ترتيب چند ريال است؟ 
  سربار ثابت بودجه شده  انحراف هزينه سربار  انحراف حجم سربار  
1(  ,3    6,  ريال نامساعد    36,  ريال مساعد    ريال  
2(  ,14    7,  ريال نامساعد    84,  ريال مساعد    ريال  
3(  ,3    6,  ريال مساعد    36,  ريال نامساعد    ريال  
4(  ,14    7,  ريال مساعد    ريال نامساعد  , ,1 2     ريال  
 :توان به صورت زير نرخ جذب سربار ثابت باشد، بنابراين ميتفاوت انحراف كارايي سربار متغير و ثابت مربوط به نرخ جذب سربار مي »1«گزينه  پاسخ

   ورد.و متغير را بدست آ

,نرخ جذب سربار ساخت   
x , x ,

, ,
   


7 1 4 27 3
        

       
  

,  نرخ جذب سربار ثابت , 2 1 4 6        
,  نامساعد          = (5 6 ) 6 = (6  انحراف ظرفيت سربار  (

 انحراف حجم سربار  كارايي سربار ثابت انحراف انحراف ظرفيت سربار   
,  نامساعد , ( , )   3           3 (6  انحراف حجم سربار (

,  سربار ثابت بودجه شده 6 6 36        
  مساعد , , ,   6                 36 + (5 ×1, 4 )  انحراف هزينه سربار ,1

  

 1اطلاعات زير مربوط به شركت حامد در سال  :27ل مثاx13 باشد:مي  
  انحراف حجم توليد (سربار)     ,2   نامساعد  
  انحراف كارايي سربار ثابت     ,1  مساعد  
  بودجه سربار ثابت كارخانه     , ,1   ريال  2

,2  طبق ظرفيت عادي تعداد توليد    واحد   5
  ساعت  2  ساعت مجاز كار ماشين براي توليد هر واحد

  ظرفيت عادي است تعيين گرديده است. ساعت كار واقعي ماشين چند ساعت است؟  %12نرخ استاندارد سربار  بر اساس ظرفيت عملي كه
1 (,4 5    2 (,5     3 (,4 8    4 (,6     
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 :1«گزينه  پاسخ«   
,  تعداد توليد در سطح ظرفيت عملي % ,      2 5 12 3  

,  آلات در سطح ظرفيت عملي   ساعت كار ماشين , 3 2 6       
,  جذب سربار ثابت نرخ , , 1 2 6 2           

 انحراف حجم سربار   انحراف كارايي سربار ثابت  انحراف ظرفيت سربار
)  انحراف ظرفيت سربار , ) x x ( , )   2 1 3                

  
  
  
  

AH                ساعت كار واقعي , , x ,                  4 5( 2 ) 1,2 (3 )  
  

 استاندارد زمان كار براي تركيب  :28مثال1  ساعت كـار مسـتقيم بـا نـرخ اسـتاندارد سـاعتي سـربار                       4معادل  95%ليتر مواد مختلف با بازده
, 1 ,ليتر و مقدار واقعي بازده   15,ريال است. كل مواد تركيب شده  5 26 باشد. سـاعت كـار انجـام شـده واقعـي                 قوطي نيم ليتري مي 6
,  5   اب كنيد؟ ساعت است. پاسخ درست را براي انحراف بازده سربار انتخ 9

1(,15      6,)2  ريال مساعد        15,)3  ريال نامساعد    6,)4  ريال نامساعد        ريال مساعد  

 :تبديل بازده نيم ليتري به بازده يك ليتري              »2«گزينه  پاسخ, , 
126 6 13 32     

  توليد  ساعت    مصرف  ساعت 
4  1   4  5/9  

S INH ,  6     ,15      sH , 5 6    ,13 3   
  
  
  
  

  

  پاسخ دهيد.   45الي    40ه سؤالات با توجه به اطلاعات زير ب
شود. استفاده مي 3به  2ب) با تركيب و ( الف)كند كه در توليد آن به طور استاندارد از دو نوع مواد اوليه (شركت توليدي مهران، محصولي توليد مي 

  تركيب استاندارد مواد است.   %8ندارد (منتظره)ريال و بازده استا16ميانگين موزون نرخ استاندارد تركيب مواد
جمع كل مواد واقعي تركيب شده  ,26 كيلوگرم، محصول توليد شده ,5  كيلويي، ساعت كار مستقيم انجام شده 4قوطي  ,11، ـ  ه ساعت بودج

شده براي  ,6 ، قوطي محصول,12 ساعت، سربار ثابت بودجه شده و نرخ استاندارد سربار به ترتيب ,3  ريال به ازاي هر ساعت  65ريال و
و سربار واقعي ساخت    ,8   .ريال است  

انحراف بازده مواد چند ريال است؟ : 29لمثا  
1 (,16      16,) 2  مساعد      3  نامساعد (, ,12         4,) 4  مساعد        نامساعد  
 :2«گزينه  پاسخ«  

  توليد  مصرف     مصرف  توليد مورد انتظار 
1  5    5  1  

x , 5 2  ,26      sQ , 25     ,5    
  

 انحراف بازده مواد توليد واقعي)  -(توليد مورد انتظار × ميانگين موزون نرخ استاندارد بازده مواد 
) نامساعد  , , ) ( , )   5 5 2 8 16             انحراف بازده مواد

  هزينه استاندارد مواد تركيب شده   16 5 8   
  (بهاي استاندارد مواد براي توليد هر واحد) ميانگين موزون نرخ استاندارد بازده مواد 8 1 8    

  انحراف ظرفيت سربار 
    ( ,  نامساعد   3(

 
   , ,1 2  

AH 2  BFONFO

  انحراف بازده سربار   
   ( ,  نامساعد  6(

  
    , ,6 1 5

  
   , ,5 6 1 5

SO S INO 
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  و يا
  
  
  
  

  

ساعت استاندارد براي توليد هر كيلو گرم محصول چقدر است؟  :30ال مث  
1 (2   2 (4   3 (/ 5  4 (1  
 :ساعت 2ساعت استاندارد براي توليد هر قوطي محصول » 3«گزينه  پاسخ( , , )12 6      وگرم باشد. در سؤال فوق ساعت استاندارد براي توليد هر كيلمي

/باشد، ساعت استاندارد براي توليد هر كيلوگرمكيلوگرم مي 4باشد،  بنابراين با توجه به اين كه هر قوطي محصول محصول مد نظر مي 5 ساعت( )2   است.4

  
 ال است؟ انحراف هزينه سربار ساخت چند ري :31مثال  

1 (,1        1,) 2  مساعد        6,) 3  نامساعد      6,) 4  مساعد      نامساعد  
 :4«گزينه  پاسخ«  

,نرخ جذب سربار ثابت  , 3 12 25                      
نرخ جذب سربار متغير                 65 25 4                

  
  

  
  

 انحراف كارايي سربار بر اساس :  32مثالInput  چند ريال است؟  
1 (,39       39,) 2  مساعد      65,) 3  نامساعد      65,)4  مساعد       نامساعد  
 :2«گزينه  پاسخ«  

,اي توليد هر واحد              ساعت استاندارد بر , 12 6 2       
  ساعت استاندارد براي توليد هر واحد محصول  

  توليد  ساعت    مصرف  ساعت
2  5    2  1  

S INH , 1 4    ,26      sH ,1     ,5    
  
  
  

   
  

  

 انحراف حجم سربار ساخت چند ريال است؟  :33مثال  
1(,1       5,)2  نامساعد      5,)3  مساعد      1,)4  نامساعد       مساعد  
 :3«گزينه  پاسخ«  

  
  

  
  

  

  
N NVO FO

,



11 65

انحراف كارايي سربار بر اساس وارده  
  ( ,  نامساعد39(

  
S IN S INVO FO

,
 

1 4 65

  انحراف هزينه سربار 
   ( ,  نامساعد    6(

    
A AVO FO

,



8        
S BVO FO

( , ) ,



 11 4 3

  انحراف بازده مواد
   ( ,  نامساعد 16(

     , 26 16     , 25 16

   
SFO

, 1 25      
BFO

,3  

  انحراف بازده مواد 
    ( ,  نامساعد 5(
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  انحراف بازده سربار ساخت چند ريال است؟  :34مثال  
1(,1       5,)2  نا مساعد       26,)3  نامساعد     65,)4  نا مساعد      نامساعد  
 :3«گزينه  پاسخ«  

  
  

  
  

  

 شود و نرخ استاندارد مواد اوليه بر نـرخ  يابي استاندارد استفاده و انحراف نرخ مواد اوليه هنگام خريد مواد محاسبه ميدر شرايطي كه از سيستم هزينه :35 مثال
در ارتباط با خريد مواد اوليه صحيح است. (مقدار موجودي مواد اوليه همواره با اهميت است ).                                      واقعي خريد فزوني دارد، كدام يك از ثبتهاي حسابداري زير

  بستانكار  بدهكار
  ) حساب كنترل موجودي كالاي در جريان ساخت 1
  اد اوليه  ) حساب كنترل موجودي مو2

  حساب انحراف نرخ مواد اوليه و حسابهاي پرداختني  
  حساب انحراف نرخ مواد اوليه و حسابهاي پرداختني  

  حسابهاي پرداختني    ) حساب كنترل موجودي مواد اوليه و حساب انحراف نرخ مواد 3
  اي دريافتني حساب انحراف نرخ مواد اوليه و حسابه  ) حساب كنترل موجودي كالاي در جريان ساخت 4
 :باشد و انحراف مساعد داراي ماهيت بستانكار است. انحراف با توجه به اين كه نرخ استاندارد از نرخ واقعي بيشتر است، انحراف نرخ مواد مساعد مي» 2«گزينه  پاسخ

  شود. ليه به جاي موجودي كالاي در جريان ساخت بدهكار مينرخ در سؤال فوق در زمان خريد مواد اوليه محاسبه شده است، بنابراين حساب كنترل موجودي مواد او
  

 واحد و  35اي به ترتيب مقدار و نرخ استاندارد مواد خام براي توليد محصول يك ماه در مؤسسه :36 مثال 4  ريال تعيين  شده، ولي مصرف واقعي مواد
كه به مبلغ  واحد بوده 32 ,12  ،براي ثبت اقلام آن (به روش يگانه)، نادرست محاسبه شده است؟» كدام گزينه«ريال خريداري گرديده  
8انحراف مساعد نرخ مواد  )1   2 14,) كنترل كالاي در جريان ساخت   
1د مقدار مواد) انحراف مساع3   4 12,) كنترل موجودي مواد    
 :نرخ واقعي مواد                                               »3«گزينه  پاسخ 12 32 375   

)مساعد                       )   4 375 32 8    ف نرخ موادانحرا  
)مساعد                      )   35 32 4 12   انحراف مصرف مواد  

2,مساعد   -انحراف مواد                                            
  ثبت حسابداري:

)كالاي در جريان ساخت  )35 4     ,14    
)كنترل مواد  )32 375    ,12    

8       انحراف نرخ مواد               
1,    انحراف مصرف مواد         2  

  

 انحرافات آن، كنترل هزينه حقوق و دستمزد  در ثبت روزنامه هزينه دستمزد و :37 مثال   ,95كنترل كالاي در جريان ساخت ،    ,9  ريال و
انحراف كارايي دستمزد    ,3  بوده است؟                 » به چه صورتي« ريال بستانكار شده، انحراف نرخ دستمزد     

8, ،) بدهكار1  2, ،) بستانكار2  ريال   8, ،) بستانكار3  ريال  2, ،) بدهكار4  ريال   ريال  
 :شوند. د، انحرافات نامساعد بدهكار و انحرافات مساعد بستانكار مييابي استاندارهاي حسابداري مرتبط با هزينهدر انجام ثبت» 1«گزينه  پاسخ  

,بدهكار (نامساعد)  –انحراف نرخ دستمزد  , , ,                  95 3 9 8  
9,كالاي در جريان ساخت     

8, انحراف نرخ دستمزد                               
95,  و دستمزد   حساب كنترل حقوق    

3,  ي دستمزد             يانحراف كارا   

  انحراف بازده سربار 
  ( ,  نامساعد  26(

  
  , 1 4 65  

   , 1 65
SO S INO 
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  آزمون فصل ششم  

 1 ؟نيستوقوع همزمان كداميك از انحرافات زير ممكن ـ  
  انحراف نامساعد كل دستمزد  ) انحراف مساعد نرخ دستمزد و2  ) انحراف نامساعد نرخ دستمزد و انحراف مساعد كارايي دستمزد1
 پذير است. ) همه اين موقعيتها امكان4  ) انحراف مساعد كارايي دستمزد و انحراف نامساعد كارايي سربار 3

 2 1%انحراف مساعد ظرفيت بودجه شدهـ 7، ساعات كار بودجه شده  2ر ثابتساعت و نرخ جذب سربا  باشد. اگر اضـافه جـذب   ريال مي
5,سربار     ريال باشد، انحراف هزينه سربار كدام است؟  

1 (,  36   2  ريال مساعد (,  36   3  ريال نامساعد (,  14 4  يال مساعد  ر (,  14   ريال نامساعد  

 3 3,سـربار واقـعيـ     5,ريال و انـحراف كارايي سربار ثابـت ومتـغير به ترتيب    3,ريال و      ريال نامساعد بوده است. نرخ جـذب
4نرخ دستمزد مستقيم و به نرخ  8%سربار  2,باشد. سـاعات كـار واقعـي و بودجـه شـده بـه ترتيـب       ريال در هر ساعت مي   سـاعت و            
,2 5   ساعت است. انحراف كارايي دستمزد كدام است؟  

1 (,   25   2  ريال مساعد (,   25   3  ريال نامساعد (,    1   4  ريال مساعد (,    1   ريال نامساعد  

 4 73,حساب كالاي در جريان ساخت از بابت مصرف مواد به روش ناقص به مبلغ ـ    7,ريال بدهكار شده است. انحراف مصرف مواد     ريال
25مساعد و انحراف نرخ مواد وجود ندارد. اگر نرخ واقعي هر كيلوگرم مواد اوليه       ريال و به طور استاندارد براي توليد هر واحـد محصـول نيـاز بـه               

  كيلوگرم مواد باشد، تعداد توليد واقعي چند واحد است؟ 4
1 ( 8  3  واحد  712) 2  واحد (85  4  واحد ( 32  واحد  
  پاسخ دهيد:  7تا  5با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

 هاي در جريان ساخت اول و آخـر ارديبهشـت مـاه بـه ترتيـب     كند. موجوديابي محصول خود از نظام استاندارد استفاده مييشركت زاگرس جهت هزينه
,3  4,واحد و    6%واحد كه از بابت تبديل 1,باشند. در طي ارديبهشت ماه تكميل مي      .واحد محصول توليد شده است  

8مواد استانداردساخت هر واحد محصول   1,گرم به نرخ هر كيلو 2 1,ريال، نرخ هر ساعت كار مستقيم به استاندارد 5   ريال و هزينه واقعـي
,يم براي ارديبهشت مـاه دستمزد مستق ,1 24         9,ريـال اسـت. مصـرف واقعـي مـواد 2         كيلـو و انحـراف كـل و نـرخ دسـتمزد بـه ترتيـب                   

,47 5   4,و    187,ادريال نامساعد و همچنين انحراف كل مو     .ريال مساعد است  

 5 نرخ واقعي مواد براي توليد هر واحد محصول چند ريال است؟ـ   
1 (,  1 ,) 2  ريال  2 115  3  ريال (, 118  4  ريال (,  1   ريال  5

 6 ساعات كار استاندارد براي توليد هر واحد محصول كدام است؟ـ   
  دقيقه  5/4) 4  دقيقه  5) 3  دقيقه  5/7) 2  ساعت  795) 1

 7 انحراف بازده مواد كدام است؟ ـ  
1 (,  264   2  ريال مساعد (,  264   3  ريال نامساعد (,   33   4  ريال مساعد (,   33   ريال نامساعد  

 8 1,انحراف نرخ و كارايي دستمزد به ترتيبـ 5     189,ريال مساعد و    35,ريال نامساعد بوده است . ساعات كار واقعي 4  ساعت و نرخ 
   باشد.ريال مي 35استاندارد هر ساعت 

15,معادل آحاد تكميل شده از بابت تبديل    2,واحد است كه 5   دهـد. بهـاي تمـام    واحد آن را كالاي در جريان ساخت پايان دوره  تشكيل مي
  د چند ريال است؟ شده استاندارد كالاي در جريان ساخت آخر از بابت دستمز

1 (,  161  2 (,  126  3 (,  175  4 (,  143 5  

 9 4,اگر انحراف نرخ دستمزدـ      4دسـتمزد   واقعيريال ، نرخ
2واقعـي ، سـاعات  ندارداسـتا نـرخ   5

              و توليـد از لحـاظ مـواد    واقعـي  سـاعات  3

,7    6,واحد و از لحاظ تبديل 8  ؟  شودواحد باشد، كالاي در جريان ساخت به روش يگانه از بابت دستمزد مستقيم چند ريال بدهكار مي  
1 (, ,    1 ,) 2  ريال  2 ,     3   3  ريال (, ,     2  4  ريال (, ,     1  ريال  
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10كند. نرخ اسـتاندارد  استفاده مي» ب«كيلو ماده  6و » الف«كيلو ماده  3شركت توليدي بهار در فرآيند عمليات خود براي توليد هر واحد محصول  ـ
16به ترتيب » الف و ب«هر كيلوگرم ماده    18و     18,» الـف «ريال است. اگر مصـرف واقعـي مـاده         الـف «كيلـو و انحـراف تركيـب مـاده «                 

,2     ،چند كيلو است؟ » مصرف واقعي ماده ب«ريال مساعد باشد  
1 (, 57 75  2 (,  36  3 (,36   باشد. ) قابل محاسبه نمي4  375

 1119در شركت توليدي اميد بازده واقعي و بازده مورد انتظار به ترتيب ـ    2,و     كيلـو   8واحد است اگر جهت توليد هر واحد محصـول بـه
   چقدر است؟» مصرف واقعي «نياز باشد ، ميزان  Cكيلو ماده  2و  Bكيلو ماده  A  ،6ماده 

1 (, 1 25  2 (,   32  3 (,   3 4  4 (, /1187 5  

 125,در شركت بهناز جمع هزينه استاندارد و واقعي دستمزد مستقيم به ترتيـب  ـ       54,و    ـ                باشـد. نـرخ واقعـي دسـتمزد    ال مـي ري
45   6,ريال و انحراف نرخ دستمزد     ريال نامساعد است. ساعات كار استاندارد در كدام گزينه به نحو صحيح بيان شده است؟  

1 (,  1 2  2 (, 1 25  3 (,  1 3  4 (, 1 35  

 132,نرخ جذب سربار ساخت به ازاي هر واحد محصول  ـ 88       ريال ، ساعات كار استاندارد براي توليد واقعـي و سـاعات كـار واقعـي بـه ترتيـب  
,4 8   4,و 9  1,ساعت است. تعداد توليد واقعي 2  واحد و سربار بودجه شده, ,2 61   باشد. ساعات كار مستقيم در سطح ظرفيت ريال مي

   عادي كدام است؟
1 (,  4 5  2 (,  5  3 (,  4 9  4 (, 4 35  

 146,انحراف حجم و انحراف قابل كنترل در روش تجزيه دو انحرافي به ترتيب ـ    24,ريال مساعد و  باشد. كـداميك از  ريال نامساعد مي
  هاي زير صحيح است؟ گزينه

,ف هزينه سربار ) انحرا1    2  ريال مساعد و انحراف كارايي سربار ثابت,   12 . ريال نامساعد  
,) انحراف كارايي سربار متغير 2    2  ريال نامساعد و انحراف ظرفيت سربار,   4 . ريال نامساعد   
,) انحراف ظرفيت سربار 3   18  ريال مساعد و انحراف كارايي سربار ثابت,   12 . ريال نامساعد  
,) انحراف هزينه سربار 4    1  ريال نامساعد و انحراف ظرفيت سربار,   16  ريال مساعد .  
  پاسخ دهيد:  17الي  15با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

65,در تفكيـك انحرافات سـربار به روش سـه انحرافـي، انحراف هزينه، ظرفـيت و كارايي به ترتيــب      ، 25,ريـال مسـاعد    ريـال نامسـاعد
4,و    3,ريال نامساعد بوده است . ساعات كار بودجه شده و سربار ثابت بودجه شده اين دوره به ترتيب  75,ساعت و   ريال تعيين گرديده

4است و طبق استاندارد نرخ جذب سربار كارخانه  1,اقعي اين دورهباشد. توليد وريال مي 4   .واحد محصول بوده است  

 15انحراف حجم سربار چند ريال نامساعد است؟ ـ  
1 (,   5  2  ريال (,  25  3  ريال (,  65  صفر 4  ريال (  

 16باشد؟ اي توليد واقعي هر واحد محصول چند ساعت ميساعات كار استاندارد بر ـ  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 17سربار واقعي اين دوره چند ريال است؟ ـ  
1 (, ,   117  2  ريال (, ,  1185  3  ريال (, ,   112  4  ريال (, ,   1    ريال 22

 18در برابري ساعات كار واقعي و ساعات كار بودجه شده ( در سطح ظرفيت عادي ) انحراف حجم سربار به چه صورت خواهد بود؟  ـ  
  ) مساعد  2  ) صفر 1
  ) برابر با انحراف كارايي سربار ثابت 4  ) نامساعد  3
  2و 19با توجه به اطلاعات زير به سؤالات :پاسخ دهيد  

2,كالاي تكميل شده       5واحد، كالاي در جريان ساخت اول و آخر دوره به ترتيـب     8واحـد و      5%واحـد ( بابـت تبـديل    ، ( تكميـل              
1, مصرف واقعي  8  5كيلوگرم ، بهاي تمام شده هر واحد محصول از بابت دستمزد به استاندارد     5,ريال و انحراف بازده دسـتمزد      ريـال

  نامساعد بوده است.
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 19ت؟مصرف استاندارد براي توليد هر واحد محصول چند كيلوگرم اس ـ  
/) 2  كيلوگرم   8) 1   گرم  98) 4  گرم  83) 3  كيلوگرم   8

 20انحراف مصرف مواد در اين دوره چند كيلو بوده است؟  ـ  
1 (2   4) 2  كيلو  3  و  كيل (6   كيلو   75) 4  كيلو  
  پاسخ دهيد.  22و  21با توجه به نمودار زير به سؤالات  
AC


  سربار ثابت بودجه شده در سطح ظرفيت عادي. 
AD


  سربار ثابت واقعي . 
AB


  سربار ثابت جذب شده بر اساس ساعات كار واقعي.  

 21انحراف ظرفيت سربار كدام است؟   ـ  
1 (BC


CB) 2  نامساعد   


DB) 3  مساعد   


BD) 4  نامساعد 


    مساعد 

 22انحراف هزينه سربار كدام است؟   ـ  
1 (BC


AD) 2  نامساعد   


CD) 3  نامساعد   


  ) هيچكدام  4  نامساعد   

  پاسخ دهيد.  24و  23با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  
1,يتتوليد واقعي طي يك دوره فعال 85 1واحد به نرخ استاندارد مواد  7%ريال بوده كه  3%و» الف«آن مربوط به ماده خام  ب«ماده خام «

3,باشد. طي دوره فوق مصرف واقعي موادمي 84  6%بـه ترتيـب   » الـف «كيلوگرم است و تركيب واقعي و   استاندارد ماده   باشـد.  مـي  55%و
7,انحراف بازده مواد   .ريال نامساعد است  

 23مصرف استاندارد مواد براي توليد هر واحد محصول چند كيلو است؟ ـ  
  ) چهار 4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك 1

 24به طور تقريبي كدام است؟انحراف تركيب مواد قدر مطلق  ـ     
,) 3   582) 2  ) صفر 1 7 68   4 (,  7   ريال نامساعد  

 2516,ساعات كار استاندارد براي توليد واقعي ـ    9,ساعت و معادل آحاد تـوليد بابـت مواد و تبـديل به تـرتيب 5     8,واحـد و      واحـد
  بوده است. 

است. سـربار بودجـه شـده و سـاعات بودجـه شـده بـه         Yماده كيلو 5/2و  Xكيلو ماده  5/1مصرف استاندارد مواد براي توليد هر واحد محصول ، 
5,ترتيب    2,ريال و  .6%ساعت است  38,سربار بودجه شده ثابت است و مصرف واقعي مواد خام  باشـد. انحـراف   لوگرم مـي كي

  بازده سربار كدام است؟
1 (,  37 ,) 2  ريال مساعد   5  37 ,) 3  ريال نامساعد   5  75   4  ريال مساعد (,  75   ريال نامساعد  
 261,بابت مواد و تبديل به ترتيب در شركت بابك معادل آحاد توليد ـ 5   9و   54,واحد است. انحراف نرخ مواد     ريال نامساعد بوده و نرخ

باشد. حساب كالاي در جريان ساخت به روش ناقص بابت مواد از مصرف استاندارد كمتر مي 1%از نرخ واقعي كمتر و مصرف واقعي 2%استاندارد
  شود؟   مستقيم چند ريال بدهكار مي

1 (,   24  2  ريال (,    2  3  ريال (,   27  4  ريال (,  216  ريال  
  پاسخ دهيد.  30الي  27با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

  كارت استاندارد براي توليد يك بسته محصول به شرح زير است: 
5      » الف«ماده     5به نرخ هر كيلوگرم   گرم    25  به مبلغ   ريال   ريال  
3      » ب«ماده    4به نرخ هر كيلوگرم   گرم   12  به مبلغ   ريال  ريال  
2      » ج«ماده    6به نرخ هر كيلوگرم   گرم    12  به مبلغ   ريال  ريال  

1,به نرخ هر ساعت    دقيقه  3     ساعات كار مستقيم      5  به مبلغ   ريال    ريال  
9به نرخ هر ساعت     دقيقه  3       سربار ساخت     45  به مبلغ   ريال   ريال  

                    ,1 44  ريال  
  

A B C D 
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9,ظرفيت عادي كارخانه      4واحد محصول و نرخ جذب سربار متغير  شود شروع مي» الف«يد ابتدا با ماده باشد. تولريال به ازاي هر ساعت مي
  شود. به فرآيند توليد افزوده مي» ج«ماده  9%شود و پس از پيشرفتوارد فرآيند توليد مي» ب«ماده  3%و پس از پيشرفت 

  باشد: آمار موجوديها به شرح زير مي
2,اول دوره  موجودي كالاي در جريان ساخت   تكميل .  25%واحد ، از بابت تبديل  

3,موجودي كالاي در جريان ساخت آخر دوره    8%واحد ، از بابت تبديل . تكميل  
8,كالاي تكميل شده     . واحد  

  هاي طي دوره : هزينه
1,مواد     5%كيلو كه   3%، » الف«آن ماده خام  باشد.مي» ج«و مابقي ماده خام » ب«ماده خام  

5,ساعات كار مستقيم  25  1, ساعت به نرخ هر ساعت 5   .ريال  
,سربار واقعي ساخت ,4 3      .ريال  

 27انحراف تركيب كدام نوع ماده نامساعد است؟ ـ   
  ) انحراف تركيب صفر است. 4  ) ج 3  ) ب 2  ) الف  1

 28انحراف بازده كدام نوع ماده مساعد است؟ ـ   
  ساعد هستند.  ) هر سه م4  ) ج 3  ) ب 2  ) الف  1

 29انحراف كارايي دستمزد بر اساس وارده ( ـInputو انحراف بازده دستمزد به ترتيب كدام است؟ (   
  انحراف بازده    )Inputانحراف كارايي (    
1 (    ,25     5,    ريال نامساعد     ريال نامساعد  
2 (    ,25     5,    ريال نامساعد     ريال مساعد  
3 (    ,125     25,    ريال نامساعد     ريال نامساعد  
4 (    ,125     25,    ريال مساعد     ريال مساعد  

 30اف حجم و انحراف قابل كنترل سربار به ترتيب عبارتند از :انحر ـ    
  انحراف قابل كنترل    انحراف حجم    
1 (    ,25     5,    ريال نامساعد     ريال مساعد  
2 (    ,25     5,    ريال مساعد    ل نامساعد ريا  
3 (    ,225     7,    ريال نامساعد     ريال مساعد  
4 (    ,225     7,    ريال مساعد     ريال نامساعد  
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 شركت توليدي فرزان در محيط  :60مثالJIT دهد و اقدام به توليد محصولي به نام فعاليت توليدي انجام ميX كند. اطلاعات استاندارد و واقعـي  مي
  محصول فوق به شرح زير است:

 Xكارت هزينه استاندارد هر واحد محصول 

به نرخ هر كيلو كيلوگرم 5 مواد اوليه 2  1,به مبلغ   ريال    ريال  
4به نرخ هر ساعت ساعت 2  ستقيم دستمزد م   8به مبلغ   ريال   ريال  

3به نرخ هر ساعت ساعت 2  سربار ساخت   6به مبلغ   ريال    ريال  
2,به مبلغ    Xهاي توليد هر واحد محصولجمع هزينه 4  ريال  

  ساير اطلاعات:  
1,در طي سال تعداد     واحد محصولx  3,توليد و به فروش رسيد. ( بهاي فروش هر واحد محصول     ( ريال  

5,مواد اوليه خريداري شده     لوگرم به مبلغ كي, ,1       ريال  
22,كار مستقيم انجام شده     35ساعت به نر خ هر ساعت   ريال  

,سربار ساخت  ,5 8   ريال است كه, ,5   باشد.قي آن مربوط به هزينه استهلاك ميريال نقدي پرداخت شده و ماب  
  مطلوبست: انجام ثبتهاي لازم در دفتر روزنامه در سيستم هزينه يابي استاندارد بك فلش 

 :پاسخ   
, بهاي تمام شده استاندارد كالاي تكميل شده و فروش رفته , , ,       1 2 4 24 

,  مبلغ فروش كالا , , ,        1 3 3 
, ار استاندارد مواد مصرف شدهمقد ,    1 5 5 

, بهاي استاندارد مواد مستقيم مصرف شده , ,        5 2 1 
, انحراف كل هزينه مواد مستقيم , , ,         1 1 

, بهاي استاندارد هزينه تبديل ( ) , ,   1 2 4 3 14        
 ه تبديلانحراف نامساعد هزين ( , ) , , , , ( , )   22 35 5 8 14 5           

,كنترل مواد و درجريان (واقعي)                                ,    1  
,حسابهاي پرداختني / وجوه نقد                                            ,  1  

  بابت خريد مواد اوليه
,واقعي)                                          كنترل تبديل ( ,13 5                                                           ( , ) , ,  22 35 5 8             

                                                                                                 
,كنترل حقوق و دستمزد                                                   ,7 7     
,وجوه نقد                                                                     ,5                   

8,                                  استهلاك انباشته                              
  بابت هزينه تبديل انجام شده

,                                  كالاي ساخته شده (استاندارد) ,24      
,                                       كنترل مواد و درجريان (استاندارد) ,1      

,                                           كنترل تبديل جذبي(استاندارد) ,14      
  ثبت محاسبه بهاي تمام شده كالاي تكميل شده به استاندارد

  

,حسابهاي دريافتني / وجوه نقد                                   ,3      
,فروش                                                                          ,3      

, بهاي تمام شده كالاي فروش رفته (استاندارد)             ,24    
,                                            كالاي ساخته شده (استاندارد) ,24      

  ثبت فروش كالا و محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته به استاندارد
,كنترل تبديل جذبي (استاندارد)                                 ,14      

,                                                      كنترل تبديل (واقعي) ,13 5     
5,بهاي تمام شده كالاي فروش رفته                                                                   , , , , 14 13 5            

  ثبت تعديل حساب كنترل تبديل
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  هفتمفصل 

  »سودتجزيه و تحليل هزينه، حجم فعاليت و «

  

 ريال      معادله سود (يا زيان) شركت توليدي به شرح مقابل است:  :1 مثال     y / x , 8   سود (يا زيان) 4
  يال است؟سر چند رمعرف مبلغ درآمد فروش شركت درسطوح مختلف فعاليت باشد. مبلغ درآمد فروش در نقطه سربه xاگر در معادله بالا 

1(, ,  5  2(,5       3(,4     4(,22    
 :در نقطه سر به سر »  2«گزينه  پاسخy باشد، بنابراين:برابر با صفر مي  

/   درآمد فروش در نقطه سر به سر    x , x ,            8 4 5  
  

 اطلاعات مرتبط با سود آوري محصول ( الف ) به شرح زير است: :2 مثال   
  ريال  

, درآمد فروش ماهانه ,45      
 هاي ماهانه:هزينه
  متغير 
  ثابت

  
, ,3      
, ,1 5     

 اهجمع هزينه
  سود 

, ,4 5     
, ,4 5    

      سر در هر ماه چقدر است؟      مبلغ فروش در نقطه سر به        
1(, ,3 5     2(, ,31 5      3(, ,4 5      4(, ,45       

 2«گزينه  سخ:پا«  b
TFC , ,

S , ,
S TVC , , , ,

S , ,

                      
     

  
 

1 5 31 545 3
45

  

  

 هاي ثابت شركت فردوسهزينه :3 مثال    ,6سرريال و مبلغ فروش در نقطه سربه    , ,1   ريال است. نرخ هزينه متغير هر واحد محصول  6
        5  ريال است. نسبت حاشيه فروش و قيمت فروش هر واحد محصول به ترتيب چقدر است ؟     

1 (% /8 37 5   2(% /6 37 5    3(%8 4     4(%6 25    
 :1«گزينه  پاسخ«  

 نسبت حاشيه فروش
b

TFC ,
S , , %CM % /

%CM %CM

             
6 1 6 37 5 

uP قيمت فروش هر واحد VC P
%CM % / % / P P P

P P

      
       

537 5 37 5 5 8 
  

 هاي ثابت شركتي در سـطح توليـد   هزينه :4 مثال   ,6    واحـد و كمتـر از آن, ,7            6,ريـال و بـراي سـطوح بيشـتر از     ،واحـد
, ,11 4    5باشد. بهاي فروش هر واحد محصولريال  مي   6,هاي متغير به فروش در سـطح  ريال و نسبت هزينه      واحـد%8   و بـراي

6,سطوح بيشتر از      است. نقطه سربه سر چند واحد خواهد بود ؟64%واحد    
1(, 6   2(,133 333   3(,9     4(,7   
 :3«گزينه  پاسخ«  

6,حاشيه فروش هر واحد در سطح     واحد  ( % )  5 1 8 1    
6,حاشيه فروش هر واحد در سطح بالاتر از   واحد  ( % )  5 1 64 18   

u u(Q CM ) (Q CM ) TFC ( , ) (Q ) , , Q ,          1 1 2 2 2 26 1 18 11 4 3          
,  تعداد فروش در نقطه سربه سر  , ,            6 3 9 

  هفتمهاي تأليفي فصل تست
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  زير به سه مثال  زير پاسخ دهيد: با توجه به اطلاعات
در يك شركت توليدي قيمت فروش هر واحد محصول 1هاي ثابت در شيفت يك كارخانه تا سـطح  ريال و هزينه,12  ،واحـد ,5  ريـال و در

شيفت دو كارخانه از  ,12 واحد تا 1  ,24  ،واحد   ,78ريال بوده است. شركت با فروش  ,8  واحد معادل    ,1  .ريال زيان داشته اسـت
  باشد. هاي متغير شيفت يك كارخانه  ميبيشتر از نرخ هزينه 2%هاي متغير شيفت دو كارخانه نرخ هزينه

 نسبت حاشيه فروش هر واحد محصول در شيفت يك و دو به ترتيب چند درصد است؟ :5 مثال     
5%) شيفت يك 1  4%ـ شيفت دو    25%) شيفت يك  6%شيفت دو ـ   
5%) شيفت يك3  5%ـ شيفت دو   4 6%) شيفت يك  4%ـ شيفت دو  

 :8,شركت در سطح » 1«گزينه  پاسخ  باشد. در شيفت يك كارخانـه  اشته است و حجم فروش فوق مربوط به شيفت يك كارخانه ميواحد زيان د
5,هاي ثابت هزينه      :ريال است، بنابراين  

S (TFC TVC) I ( , ) ( , TVC) ( , ) TVC ,         8 1 5 1 4              
,     هزينه متغير هر واحد محصول در شيفت يك                                                    , 4 8 5     

%هزينه متغير هر واحد محصول در شيفت دو                                                                   5 12 6    

uPنسبت حاشيه فروش در شيفت يك                                         VC
%CM %

P

   
 

 
  1

1
1 5 51  

uPنسبت حاشيه فروش در شيفت دو                                        VC
%CM %

P

   
 

 
  2

2
1 6 41  

  

 تعداد فروش در نقطه سر به سر در شيفت يك و دو به ترتيب چند واحد است؟  :6 مثال     
1,) شيفت يك 1  7,واحد ـ شيفت دو       12,) شيفت يك 2  واحد    5,واحد ـ شيفت دو    واحد  
,) شيفت يك 3   1  واحد ـ شيفت دو,  16 1,) شيفت يك 4  واحد   5  19,د ـ شيفت دو واح 5    واحد 

 :تعداد فروش در نقطه سر به سر شيفت اول            »3«گزينه  پاسخb
,

Q , 


5 11 5
        
  

  

u u(Q CM ) (Q CM ) TFC ( , ) (Q ) , Q ,          1 1 2 2 2 212 5 4 78 4 5            
,سر شيفت دوم          نقطه فروش در نقطه سربه , , 12 4 5 16 5         

  

 سود شركت در شيفت دو چند ريال است؟  :7 مثال     
1 (,28  3,)2  سود      22,)3  سود    38,)4  زيان    سود  
 :2«گزينه  پاسخ«  

,  ر از نقطه سربه سر  تعداد فروش بالات                     ( , , ) ,  24 12 4 5 7 5     
,  سود شيفت دو                       , 7 5 4 3     

  و يا                سود شيفت دو ( , ) ( , ) , ,                    12 5 12 4 78 3 

  
 كند و با فروش شركتي تنها يك محصول توليد  مي  :8 مثال5 1ميليون ريال مبلغ شود. اگـر كـل هزينـه متغيـر      ميليون ريال سود حاصل  مي  
        3  ؟           ميليون ريال باشد، مبلغ فروش در نقطه سربه سر چند ميليون ريال است                   

1 (15   2 (25   3(3    4(4    
 :2«گزينه  پاسخ«  

  b
TFC , ,

S , ,
S TVC , , , ,

S , ,

                         
      

  
 

1 255 3
5

         S TVC TFC I TFC TFC           5 3 1 1  
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 در شركتي فروش واقعي :9 مثال      , ,ريال، فروش در نقطه سربه سر 1, ,4       هاي ثابتريال و هزينه, ,1       باشد. سود ريال  مي
    شركت چند ريال است؟    

1(, ,   1   2(, ,1 5      3(, ,2 5      4(, ,5      
 :2«گزينه  پاسخ«  S TVC TFC , , TVC , , TVC , ,       4 1 3         درنقطه سربه سر  

S TVC , , , ,
%CM %

S , ,

 
  

4 3 254
       

  
  

)سود شركت                                , , % ) , , , ,                   1 25 1 1 5  
  

 7هزينه متغير يك واحد محصول  :01 مثال   ريال، جمع هزينه ثابت ,3  ريال، مقدار توليد,2 45,واحد و سود شـركت  5    ريـال
    ) چند ريال است ؟    C.M=Contribution Marginalباشد. در اين حالت كل مبلغ حاشيه سود ( مي
 1 (, ,   1  2(,75     3(,45     4(,3       
 :2«گزينه  پاسخ«  TCM TFC I , , ,                3 45 75  

  
 نرخ هر ساعت مشاوره  :11 مثال15 سسه سه ميليون ريال و هزينه متغير هر ساعت مشـاوره  هزار ريال است. هزينه ثابت ماهانه واحد مشاوره مؤ

1هزار ريال است. اگر در ماه  75   ) ساعت مشاوره بودجه شده باشد، حاشيه ايمني سودMargin of Safety                    چند ساعت و چند هزار ريـال اسـت؟ (
                   )83(آزمون حسابدار رسمي ـ        

1(4 6,ساعت و     2(6  9,ساعت و    3(1  7,ساعت و 5    4(6  4,ساعت و 5    

 :2«گزينه  پاسخ        «  q bMS Q Q        1 4 6                      b
u

TFC , ,
Q

P VC , ,
  

 
3 415 75
  

  
  

   s bMS S S ( , ) , , , ,                      1 15 6 9          b
u

TFC , ,
S , ,

P VC , ,
,P

  
 

3 615 75
15

          
  

  

  

 5فروش شركتي :12 مثال   ميليون ريال است. حاشيه فروش1  1درصد و حاشيه ايمني  زينه ثابـت شـركت   شود. هميليون ريال برآورد  مي
                 )87(آزمون حسابدار رسمي ـ    چند ميليون ريال است ؟       

1(15  2(5    3(4   4(1   
 :3«گزينه  پاسخ«  

  s b b bMS S S , , S , , S , ,      5 1 4               

b
TFC TFC

S , , TFC , ,
%CM %

              


    4 41  
  

 48برابر فروش آن در نقطه سربه سر است. اگر سود عملياتي شركت  4فروش شركتي :13 مثال       ميليون ريال باشد، هزينـه ثابـت شـركت چنـد
)                 88(آزمون حسابدار رسمي ـ       ميليون ريال است؟  

1(24   2(16   3(12   4 (96  
 :2«گزينه  پاسخ«    

TFC TCM I       64 48 16                I
%MS % TCM

TCM TCM
    

4875 64   
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b b
b

Q Q , Q
%MS % Q ,

Q ,

   
  

525 3 755
 

    

 در شركت آرمان هزينه ثابت و متغير هر واحد محصول به ترتيب :14 مثال8 15و  2%ريال است. نسبت حاشيه ايمني باشد. نسبت حاشيه مي
  فروش چند درصد است؟

1( % 2  2( %3   3( %4   4( %5   

 :3«گزينه  پاسخ«    

  u uFC % CM 8I
%MS % I % TCM

TCM
    2 2          TFC % TCM 8           

u uFC % (P VC ) % (P ) % P P                8 8 8 15 8 8 12 25  
UP VC

%CM %
P

 
  

25 15 425
  


  
  

 در شركت آريا سود :15 مثال     ,     باشد؟هاي ثابت چند ريال ميبوده است. هزينه4%ريال و نسبت حاشيه ايمني 4,
1( , ,     4  2( , ,6         3( , ,1        4( , ,12        

 :2«گزينه  پاسخ«    I , ,
%MC % TCM , ,

TCM TCM
    

44 1             

TCM TFC I , , TFC , , TFC , ,      1 4 6                    
  

 و حجم فروش  4اهرم عملياتي  :16 مثال,5 هاي ثابت شركت واحد بوده است و هزينه, ,5       ريال گزارش شده است. نقطـه سـربه سـر
)                 85(آزمون حسابدار رسمي ـ      ؟    شركت چند واحد محصول است

1 (,1  2(,1 25    3(,3 75    4(,4     
 :3«گزينه  پاسخ«  

  OL %MS %
%MS %MS

    
1 14 25  

  

 شركتي  :17 مثال   ,1 7,فروشد، نقطه سربه سرواحد محصول  مي 5    واحد محصول است. اهرم عملياتي چند است؟  
  )86 (آزمون حسابدار رسمي ـ  

1 (/ 25  2(/ 75   3 (33/1  4 (4   

 :4«گزينه  پاسخ«  OL
%MS %

  
1 1 425              bQ Q , ,

%MS %
Q ,

 
  

1 7 5 251
   

 
  

  

 8امه مالياتي واحد مالياتي مؤسسه حسابرسي براي تنظيم هر اظهارن  :18 مثال گيرد. هزينـه متغيـر بـراي تنظـيم هـر اظهارنامـه                    هزار ريال مي  
2,ميليون ريال در سطح  72هزار ريال است. هزينه ثابت واحد مالياتي  32                 باشد. اگر با مياظهارنامه مالياتي%1   كاهش در نـرخ%1   

      كند؟ افزايش در تعداد ايجاد شود، سود عملياتي واحد چند ميليون ريال تغيير مي         
  ميليون افزايش  16) 4  ميليون كاهش   16) 3  ميليون افزايش  8) 2  ميليون كاهش 8) 1
 :1«گزينه  پاسخ«  

)  حاشيه فروش كل قبل از تغييرات    , , ) , , ,          8 32 2 96 
,  قيمت فروش جديد % ,      8 9 72 

,  تعداد اظهارنامه جديد    % ,     2 11 2 2 
)  حاشيه فروش كل بعد از تغييرات   , , ) , , ,         72 32 2 2 88 

,  سود عملياتيمبلغ كاهش در حاشيه فروش و  , , , ( , , )                  88 96 8 
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 بيني شده مربوط به عملكرد بهمن ماه اين رساند. اطلاعات پيشكند و آن را درسطح وسيع به فروش ميمحصول توليد مي شركتي يك نوع :19 مثال  
  شركت به شرح زير است:        

ـ درآمد فروش 3   24هاي متغير جمع هزينهميليون ريال ـ  4هاي ثابت ميليون ريال ـ جمع هزينه   ميليون ريال. چنانچه شركت بتواند حجـم
  در بهمن ماه چند ميليون ريال خواهد بود.افزايش دهد برآورد مبلغ سود حاصل از فروش محصول  2%فروش محصول خود را براي بهمن ماه ميزان

1(2 2(24 3(32 4(8    
 :3«گزينه  پاسخ«  

)سود عملياتي قبل از تغييرات                       )  3 24 4 2      
)افزايش در سود عملياتي                          ) %  3 24 2 12     
سود عملياتي                                                         2 12 32  

  

 هاي متغير به فروش در شركت فرزان نسبت هزينه :20 مثال%7هاي ثابـت  ، هزينه, ,1           2,ريـال و ماليـات بـر درآمـد     ريـال بـوده  
      يابد؟افزايش يابد. در اين صورت درآمد فروش چند ريال بايد افزايش 15%است. مديريت شركت در نظر دارد سود خالص معادل  25%است. نرخ ماليات        

1(, , 6  2(, ,6 4   3(,4    4(, ,1 92    
 :3«گزينه  پاسخ«  

x سود عملياتي قبل از افزايش % , x ,   25 2 8     
, سود خالص قبل از افزايش  , , 8 2 6         

, حاشيه فروش كل قبل از افزايش , , , , 8 1 1 8         
, درآمد فروش قبل از افزايش , % , , 1 8 3 6        

, مبلغ سود خالص بعد از افزايش % , 6 115 69     
, مبلغ سود عملياتي بعد از افزايش % , 69 75 92     

, يش حاشيه فروش بعد از افزا , , , , 92 1 1 92         
, درآمد فروش جديد , % , , 1 92 3 6 4        

, مبلغ افزايش در درآمد فروش , , , ,                6 4 6 4 

  
 در مجموع بالغ بر» ماهر« هاي ثابت سالانه شركت توليدي هزينه :21 مثال2  ميليون ريال است. اين شركت دو نوع محصولA  وB   را بـا تركيـب           

هاي ثابت سالانه ايـن شـركت قابـل رديـابي مسـتقيم بـا       رساند. هزينهكند و بفروش مي, توليد مي Bدر برابر يك واحد محصول  Aواحد محصول  2
   شرح زير است: نيست. ساير اطلاعات مربوط به اين دو نوع محصول به Bو  Aمحصول 

BمحصولAمحصول 

1,  قيمت فروش هر واحد محصول     ,2  
9 هاي متغير هر واحد محصولهزينه  ,1 8  

                   )82(آزمون حسابدار رسمي ـ          در نقطه سر به سر در سال چقدر است؟  Bتعداد فروش محصول 
1(,44 444   2(,5   3(,88 888   4(,1      
 :2«گزينه  پاسخ«  

  uCM  تركيب فروش  ه فروش هر واحدحاشي هزينه متغير هر واحد قيمت فروش هرواحد  نام محصول

A ,1    9   1   
2
3  67/66  

B ,2    ,1 8    2  1
3  67/66  

        /133 33  
  

bتعداد فروش در نقطه سر به سر                                    
u

TFC , ,
Q ,

/CM

P

  
2 15133 33
            

,                      سر                           در نقطه سربه  Bتعداد فروش محصول  ,        
115 53  
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  هفتمآزمون فصل  

 1شود. اگـر نسـبت   ميليون ريال زيان ايجاد مي 3ميليون است و در صورت ادامه فعاليت  12هاي ثابت قابل اجتناب در نقطه تعطيل بنگاهي، هزينه ـ
  سر و نقطه تعطيل به ترتيب چند ميليون است؟ ت، نقطه سربهثاب هايهزينه باشد، 3%حاشيه فروش

1 (  5 4 12  2 (  5 4 15  3 (  4 5 15  4 (  4 5 12  

 22%، نسبت حاشيه فروش2درجه اهرم عملياتي  ـ 8,. اگر مبلغ فروشباشدمي   ريال باشد، سود عملياتي چند ريال است؟  
1 (,   4  2  ريال (,   8  3  ريال (,   12  صفر 4  ريال (  

 3اطلاعات زير از دفاتر شركت گرگان استخراج شده است:  ـ  
5%نسبت حاشيه ايمني  ، 1%نسبت سود 4,هاي ثابتو هزينه     ريال، كدام مورد به ترتيب نشان دهنده هزينه متغير و مبلغ فروش در نقطه

  سر است؟  سربه
1 (,  16  ريال  و,   2  2  ريال (,  6 ,ريال و  4  8  ريال  
3 (,  8  ريال و,   1  4  ريال (,  32  ريال و,   2  ريال  

 42تنها تغيير در مفروضات سربه سر كاهش قيمت فروش و هزينه متغير هر واحد به يك مبلغ( چنانچه ـ    ريال ) باشد، نقطه سربه سـر جديـد از
  سر قديم كمتر خواهد بود؟ لحاظ مقداري چند درصد از نقطه سربه

1 (% 2  2 (%25  3 (%75  4كند. ) تغيير نمي  

 51%فرض كنيد نسبت سود به فروش ـ 4%و نسبت حاشيه فروش 6%سود ،باشد. اگر براثر تغييرات در فروش   افزايش يافته باشد، تغييرات
  باشد؟ چند درصد نسبت حاشيه ايمني ميفروش 

1 (%25  2 (% 2  3 (% 6  4 (% 8  

 6فروش شركت سرو در حال حاضر  ـ, ,8    سـر ريال و فروش آن در نقطه سـربه, ,6              ريـال اسـت. اگـر سـود عمليـاتي شـركت
, ,1 2      ريال باشد، هزينه ثابت چند ريال است؟  

1 (, ,    1 ,) 2  ريال  2 ,    2 ,) 3  ريال  4 ,    3 ,) 4  ريال  6 ,     4  ريال  

 72سود عملياتي ـ 4%ريال ، نسبت  حاشيه فروش 2%هاي ثابت به مبلغ فروش و نسبت هزينه   است. اگر قيمت فروش هر واحد محصـول
هاي ثابت بدون تغيير باقي بماند، اثر تغيير در  قيمت فروش بر سـود عمليـاتي   تغير هر واحد محصول و جمع هزينههاي مكاهش يابد، اما هزينه %5

  چقدر است؟ 
1 (% 1 كند. تغيير نمي) 4  يابد. كاهش مي 5%) 3  يابد. كاهش مي 25%) 2  يابد. افزايش مي  

 82,شركت توليدي دنا طي دوره گذشته توانسته است ـ     واحد محصول به مبلغ, ,8 5        ريال بفروش برساند. در رابطه با تحصيل درآمـد
  هاي زير تحمل شده است:فوق ، هزينه

,        ـ مواد مستقيم 1 ,2 375   
,    ـ دستمزد مستقيم (تماماً متغير) 2 ,3    
,  ثابت)  2%متغير و  8%ـ سربار ساخت (3 ,1 25   

  مكمل حاشيه ايمني چند درصد است؟
  12%) تقريباً 4  22%) تقريباً 3  88%قريباً ) ت2  47%) تقريباً 1

 92%با افزايش ـ 4%مبلغ فروش، سود عملياتي  افزايش يافته است. نسبت حاشيه ايمني چند درصد است؟  
1 (% 2  2 (% 5  3 (% 8  4 (% 1  

 10سردر حال حاضر فروش در نقطه سربه ـ% /37 318,هـاي ثابـت   اگر هزينهمبلغ فروش است.  1%فروش فعلي است. نرخ سود 5    ريـال
  باشد، مبلغ فروش فعلي چند ريال است؟

1 (, ,    5 ,) 2  ريال  3 ,  1 987 ,) 3  ريال  5 ,   4   ) هيچكدام  4  ريال  25
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 11فروش در شركت شقايق  ـ, ,1 28  سر ريال و فروش در نقطه سربه, ,1 6        4%ريال است. نسبت حاشيه فـروش   4%بـوده و  از
  باشند . تأثير توقف اين فعاليت بر سود شركت كدام است؟ هاي ثابت قابل اجتناب نميهزينه

1 (,  128 2  يابد. ريال از سود كاهش مي (,  128 شود. ريال به سود اضافه مي  
3 (,   64 سود معادل 4  شود. ريال به سود اضافه مي (,  512 يابد. ريال كاهش مي  

 12سال 3در در نمودار مقابل خط سود شركت  ـx1،x2 وx3    نشان داده شده است. در صورتي كه قيمت فروش در هر سه سال ثابت باشـد، تغييـر
  هاي متغير هر واحد است.هزينه................. نشانگر  x3به x2و  x2به  x1خط سود

  هاي ثابت كل و بدون تغيير هاي ثابت كل و كاهش ـ افزايش هزينه) افزايش هزينه1

  هاي ثابت كل و كاهش هاي ثابت كل و افزايش ـ افزايش هزينه) كاهش هزينه2

  هاي ثابت كل و بدون تغيير كل و افزايش ـ افزايش هزينههاي ثابت ) كاهش هزينه3

   ) افزايش هزينه ثابت كل و كاهش ـ كاهش هزينه ثابت كل و افزايش4

 

O 

سود ( زيان)  

حجم فروش 

X1 
X2 

X3 

 
 13 در نقطه تعطيل ، زيان شركت در صورت انجام فعاليت برابر است با : ـ  

  ابل اجتناب  هاي غيرق) هزينه2  هاي قابل اجتناب ) هزينه1
  هاي ثابت غيرقابل اجتناب ) هزينه4  هاي ثابت قابل اجتناب ) هزينه3
  پاسخ دهيد 17الي  14با توجه به نمودار زير به سؤالات  

 

4000  

2500  

250  500 750  

C  

B  

A  

D E 
F 

G 

P 

VCu

ACu 

سطح فعاليت 

درآمد /  هزينه 

  
14 مبلغ هزينه ثابت كل كدام است؟ ـ  

1 (, ,     2  2  ريال (, ,   1 ,) 3  ريال  25   75  4  ريال (,    5  ريال  

 15 فاصله بين دو نقطهـA تاC   بيانگر چيست؟  
  ) هيچكدام  4  ) هزينه ثابت هر واحد 3  ) هزينه متغير هر واحد 2  ) حاشيه فروش هر واحد 1

 16 نسبت ـEF

EG
  بيانگر چيست؟  

  ) هيچكدام  4  ) درجه اهرم عملياتي  3  ) نسبت حاشيه ايمني  2  ) نسبت حاشيه فروش 1

 17فاصله بين دو نقطه ـA تاB  بيانگر چيست؟  
  ) حاشيه فروش هر واحد 4  ) هزينه متغير هر واحد 3  زيان هر واحد ) 2  ) سود هر واحد 1
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  پاسخ دهيد:  20 الي 18با توجه به نمودار زير به سؤالات  
 

1,250,000 

500,000 

1,200 2,500 3,800

D
C

B 
A

E

H

I TFC

TVC

TC

TR
درآمد /  هزينه

سطح فعاليت

F

G

  
18نسبت  ـAD

FH
  بيانگر چيست؟  

  ) مكمل نسبت حاشيه ايمني 4  ايمني   ) نسبت حاشيه3  ) نسبت حاشيه فروش 2  ) درجه اهرم عملياتي  1

 19هاي زير بيانگر نسبت حاشيه ايمني است؟ كداميك از نسبت ـ  

1 (FG

FH
  2 (FH

FI
  3 (AB

CD
  4 (HI

FG
  

 20رجه اهرم عملياتي است؟ هاي زير بيانگر دكداميك از نسبت ـ  

1 (FH

FG
  2 (FI

FH
  3 (CD

AB
  4 (HI

GF
  

  پاسخ دهيد.  23الي  21با توجه به نمودار زير به سؤالات  
 

B C

D
A 

10,000 25,000 40,000 55,400

(500,000)

280,000
300,000

تعداد فروش

سود 

زيان 

1,050,000

  
 21 د محصولحاشيه فروش هر واحـA  ،B  ،C  وD  :به ترتيب عبارتند از  

A B C D 
1 (  3 3 . 5 

2 (  8 5 . 5- 

3 (  8 42 . 5 

4 (  3 5 . 5- 

 22 اگر محصولـC  از خط توليد حذف شود تغييرات در سود چقدر است؟  
28,) 2  كند. ) تغيير نمي1    كافي نيست.  ) اطلاعات مسئله 4  افزايش  25%) 3  ريال كاهش  

 23 اگر محصولـD  از خط توليد حذف شود، تغييرات در سود چقدر است؟  
77,) 2  كند  ) تغيير نمي1     28,) 3  ريال افزايش     28,) 4  ريال كاهش     ريال افزايش  
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 24 8,هاي ثابت در سطح جمع هزينه» آلفا«در شركت ـ  واحد محصول, ,9    8,ريال و اگر توليد بيشتر از  هاي واحد باشد، هزينه
,ثابت به سطح  ,1 4     8,وش در سطح ريال خواهد رسيد. نسبت حاشيه فر     4%واحد    8,و در سـطوح بـالاتر از     5%واحـد  

1باشد. اگر قيمت فروش هر واحد مي  واهد بود؟ سر در چه سطحي از توليد خريال باشد . نقطه سربه  
1 (,  294  2  واحد (,   24  3  واحد (,  225  4  واحد (,  224  واحد  

 25 4%اگر نسبت حاشيه فروشـ ند درصد فروش است؟ هاي ثابت چسر هزينهفروش باشد، در نقطه سربه  
1 (%  1   2 (% 4  3 (% 6  4 (% 2  

 26 1سود عملياتي شركت بنفشهـ 2ميليون ريال و حاشيه ايمني 3ليون ريال است. اگر مبلغ فروش در نقطه سربه سرمي   ،ميليون ريال باشـد
  هزينه ثابت چند ميليون ريال است؟ 

1 (15  2 (2  3 (25  4 (3  

 27 1,در شركت كاوش سود بعد از كسر ماليـات ـ 2    42,هـاي ثابـت  ريـال، هزينـه     هـاي متغيـر  و هزينـه  15%ريـال، نـرخ ماليـات                 
, ,1 62    باشد، نسبت حاشيه فروش چند درصد است؟ ريال مي  

1 (% 1  2 (%15  3 (% 2  4 (%25  

 282,مبلغ فروش واقعي  ـ  سرريال و مبلغ فروش در نقطه سربه, ,1 5    ريال است. اگر هزينه متغير و قيمت فروش هر واحد به يـك
  ه متغير و قيمت فروش هر واحد به يك نسبت افزايش يابد به ترتيب تأثير آن بر حاشيه ايمني عبارت است از : مبلغ كاهش و هزين

  ) كاهش در نسبت حاشيه ايمني و افزايش در نسبت حاشيه ايمني 2  كند. ) در هر دو حالت تغيير نمي1
 ش در نسبت حاشيه ايمني و افزايش در نسبت حاشيه ايمني ) افزاي4  ) كاهش در نسبت حاشيه ايمني و كاهش در نسبت حاشيه ايمني 3

 296,باشد. فروشدر يك شركت توليدي مي» آلفا«اطلاعات زير مربوط به محصول  ـ      هاي متغيـر  ريال، هزينه, ,4 8        ريـال، هزينـه
8,ثابت     2چه قيمت فـروش ريال. چنان               درصـد افـزايش يابـد، كـل سـود حاصـل از فـروش محصـول آلفـا در ايـن حالـت كـدام گزينـه  

  زير است؟
1 (,64     48,) 2  ريال     3  ريال (, ,1 6       4,) 4  ريال       ريال  

 303نسبت حاشيه ايمني ـ
  ميليون ريال است. سود عملياتي چند ميليون ريال است؟ 2و حاشيه فروش شركت 12

1 (5  2 (1  3 (15  4 (2  
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  هشتمفصل 

  »يابي مستقيمي جذبي و هزينهيابهزينه«

  

 ي عمل در كدام گزينه به درستي بيان شده است؟  يابي متغير، نحوهيابي جذبي و هزينهبا توجه به مفاهيم هزينه :1 مثال  
    )83(آزمون حسابدار رسمي ـ   

يابي جذبيهزينه  مورد يابي متغيرهزينه    
  بلي    خير    توليد به عنوان هزينه دوره ) هزينه مستقيم 1
  خير    بلي    باشد ) هزينه مستقيم توليد به عنوان هزينه توليد مي2
  باشد.) هزينه ثابت سربار توليدي جزء بهاي تمام شده موجودي كالا مي3
  باشد.  ) هزينه ثابت سربار توليدي جزء بهاي تمام شده كالاي رفته مي4

 
  

  بلي
  بلي

 
  

  خير
  بلي

   :3«گزينه  پاسخ«  

  
 كند. استاندارد هر واحد محصول به شرح زير تعيين شده است.اي فقط يك محصول توليد ميكارخانه :2 مثال     

 هزار ريال15   نرخ فروش هر واحد
  به هزار ريال  هاي هر واحدهزينه

  7  مواد اوليه
  1 دستمزد مستقيم ـ تماماً متغير

  5  سربار متغير ساخت
  15  سربار ثابت ساخت

  15  متغير اداري و فروشهزينه
  14 25  هزينه ثابت اداري و فروش

  1   سود هر واحد
يابي جذبي چند               يابي مستقيم (متغير) و به روش هزينهي تمام شده ساخت هر واحد موجودي كالا در پايان دوره بر اساس استاندارد به روش هزينهبها

      هزار ريال است؟
    يابي جذبيهزينه  يابي مستقيمهزينه

1          (85   1   
2        (1   1    
3       (12  1 5   
4       (1   85    
 :1«گزينه  پاسخ«    

   7 1 5 85  بهاي هر واحد موجودي كالا به روش مستقيم                  
      7 1 5 15 1  بهاي هر واحد موجودي كالا به روش جذبي           

  

  هشتمهاي تأليفي فصل تست
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  به شرح زير است:  1385برخي از اطلاعات مالي شركتي در سال 
  فروش  ,1ريال  

  مواد اوليه مستقيم مصرفي    ,4ريال  
  ريال ,15  دستمزد مستقيم 

  ژه سود ناوي ,2ريال  
  زيان خالص   ,5ريال  

  هزينه ثابت سربار توليدي    ,2ريال  
  هزينه ثابت اداري و فروش    ,1ريال  

باشد، موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره صفر و آخر دورهته شده اول و آخر دوره صفر ميموجودي كالاي ساخ  ,9) تماماً متغير) است. ريال  
  پاسخ دهيد. 5و 4هاي با توجه به اطلاعات فوق به مثال

 86(آزمون حسابدار رسمي ـ       هاي متغير سربار توليدي چند ريال است ؟           هزينه :3مثال(                 
1 (,6    2(,1    3(,14     4(,34    
 :3«گزينه  پاسخ«  

,  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته , , 1 2 8       
,  بهاي متغير كالاي فروش رفته  , , 8 2 6         

,  هزينه سربار متغير كالاي فروش رفته  ( , , ) ,  6 4 15 5        
,  هاي سربار متغير توليدي  كل هزينه , ,         5 9 14 

  

  

 86(آزمون حسابدار رسمي ـ        چند ريال است ؟    هاي متغير اداري و فروشهزينه :4 مثال(                 
1(,5     2(,1    3(,15   4(,2    
 :هاي متغير اداري و فروش ) ـ سود ناويژه  = سود (زيان) خالص هزينه داري و فروش +هاي ثابت ا(هزينه  »3«گزينه  پاسخ  

,هاي متغير اداري و فروش                                     هزينه (x , ) ( , ) x ,                 2 1 5 15  
  

 شركتي در ماه قبل :5 مثال  ,3باشد) ها به شرح زير است. (كليه ارقام به ميليون ريال ميصول توليد كرده و به فروش رسانده است. هزينهواحد مح  
  15  مواد

  4  دستمزد مستقيم 
  2  هزينه سربار متغير توليد 
  3  هزينه سربار ثابت توليد 

   ميليون ريال شده است.  6هزينه متغير فروش 
    )    87(آزمون حسابدار رسمي ـ    يابي متغير و هزينه يابي جذبي به ترتيب چند ريال است ؟  ول بر اساس روش هزينهبهاي تمام شده هر واحد محص       

1(, ,   1 7   2(, ,1 8      3(, ,8 7    4(, ,9 8     
 :3«گزينه  پاسخ«  

  مواد مستقيم = بهاي تمام شده بر اساس روش متغير  دستمزد مستقيم + سربار متغير توليد + هزينه
)بهاي هر واحد محصول به روش متغير                              , , , , , , ) , ,                          15 4 2 3 7  

  هاي تمام شده بر اساس روش جذبي مواد  مستقيم= ب دستمزد مستقيم + هزينه سربار ثابت توليد  + هزينه سربار متغير توليد + 
)بهاي هر واحد محصول به روش جذبي           , , , , , , , , ) , ,                                 15 4 2 3 3 8  
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 اطلاعات زير براي شركتي در دست است: فروش   :6 مثال,15         4,واحد، كـالاي تكميـل شـده ابتـدا و پايـان دوره بـه ترتيـب    ـ  د و              واح
,5   4,واحد، كالاي درجريان ساخت پايان دوره   ) 5%واحد  4,تكميل ) و كالاي درجريان ساخت ابتداي دوره    ) تكميل ) 75%واحد
1,اشد. اگر نرخ سربار ثابت هر واحد بمي    85(آزمون حسابدار رسمي ـ                 هاي زير صحيح است؟      ريال باشد، كداميك از گزينه(                   
  .) سود روش جذبي و روش متغير برابر است2  ) سود روش جذبي بيشتر از سود روش متغير است.1
  ) سود روش جذبي صفر و سود روش مستقيم بيشتر از صفر است.4  ) سود روش جذبي كمتر از سود روش متغير است.3
 :2«گزينه  پاسخ«  

,كل تعداد كالاي درجريان ساخت و ساخته شده اول دوره                   ( , % ) ,     4 4 75 7  
,دوره                  كل تعداد كالاي درجريان ساخت و ساخته شده پايان  ( , % ) ,  5 4 5 7           

  باشند، سود دو روش جذبي و مستقيم نيز با هم برابر هستند.با توجه به اين كه تعداد كالاي اول دوره و پايان دوره با هم برابر مي

  
 شركت صنعتي رامين تعداد 1387درسال  :7 مثال   ,1 مسـاوي   1387فروشد. موجودي كالاي ساخته شده اول و آخـر سـال   واحد محصول مي

2,است. موجودي كالاي درجريان ساخت سال      3%واحد كه 2,كامل شده و موجودي درجريان ساخت آخر سال 4   25% واحد است كـه 
يابي كامل شده است. هزينه سربار ثابت هر واحد محصول در اين شركت كمتر از هزينه سربار متغير هر واحد محصول است. سود شركت با روش هزينه

                   )88(آزمون حسابدار رسمي ـ                يابي متغير است.     جذبي........... سود شركت با روش هزينه
  ) به احتمال زياد كمتر از 4  ) مساوي  3  ) بيشتر از 2  ) كمتر از1
 :در اين سؤال معادل آحاد تكميل شده از بابت كالاي درجريان ساخت اول دوره (  »3«گزينه  پاسخ6 دل آحـاد تكميـل شـده از    واحد) برابر با معـا

6بابت كالاي درجريان ساخت پايان دوره (  باشد. واحد) است، بنابراين سود هر دو روش با هم برابر مي  

  
سـود    Aپاسخ دهيد: (خط  18الي  16با توجه به نمودار زير به سوالات 

سود عمليـاتي در روش   Bبي مستقيم و خط ياعملياتي درروش هزينه
  يابي جذبي)هزينه

  
  

  
  
 نرخ جذب سربار ثابت در اين دوره چند ريال است؟   :8مثال 

1( 8   2( 5   3( 4   4( 9   
 :يابي مستقيم در صورتي كه تعداد فروش صفر باشد، زيان برابر با نمودار فوق بيانگر نمودار حجم فعاليت و سود است. در روش هزينه »2«گزينه  پاسخ

يابي جذبي در صورتيكه تعـداد فـروش صـفر باشـد، سـربار ثابـت       باشد اما در روش هزينههاي ثابت اداري و فروش) ميهاي ثابت (سربار ثابت و هزينههزينه
هاي ثابت در هر روش جـذبي و  هاي ثابت اداري و فروش است. بنابراين تفاوت هزينهاخت كه تابعي از حجم توليد است وجود نداشته و زيان برابر با هزينهس

  مستقيم بيانگر سربار ثابت ساخت است. 
,سربار ثابت ساخت           , , , , ,               2 7 1 2 1 5  
,            نرخ جذب سربار ثابت            , ,          1 5 3 5  

  

تعداد فروش

(2,700,000)

(1,200,000)
3,000

B

A
سود عملياتي

900,000
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 در صورتي كه تعدادفروش به :9مثال  ,4   واحد افزايش يابد سود عملياتي به روش جذبي و مستقيم به ترتيب از راست به چپ چند ريال است؟ 

1(, ,1 6      و, ,2 1       2(, ,2 1     و, ,1 6        3(, ,1 9    و, ,2 3        4(, ,2 3      و, ,1 9       
 :1«گزينه  پاسخ«     

  TCM TFC I   
,ي مستقيم      يابحاشيه فروش كل در روش هزينه , , , , 2 7 9 3 6                

,حاشيه فروش هر واحد                                                 , , , 3 6 3 1 2           
)يابي مستقيم  سود عملياتي به روش هزينه , , ) , , , ,  4 1 2 2 7 2 1                

يـابي جـذبي شـيب خـط سـود      ابعي از حاشيه فروش هر واحد است در صورتي كه در هزينهيابي مستقيم تلازم به توضيح است كه شيب خط سود در هزينه
شود كه با افزايش (كاهش) تعداد توليد يابي جذبي باعث ميباشد. اين موضوع در هزينهتابعي از حاشيه فروش هر واحد پس از كسر هزينه ثابت هر واحد مي

  شيب خط سود نيز بيشتر (كمتر) شود.
  ( , ) , , ,                4 7 12 1 6               ,       1 2 5 7  

  

 يري بر خطوط كاهش در حجم توليد به ترتيب چه تأث   :10مثالA  وB خواهد داشت؟  
  ر ـ كاهش شيب  ) بدون تأثي4  ) بدون تأثير ـ افزايش شيب 3  ) كاهش شيب ـ بدون تأثير2  ) افزايش شيب ـ بدون تأثير 1
 :يابي مستقيم افزايش يا كاهش حجم توليد بر حاشيه فروش هر واحـد (شـيب خـط سـود) بـدون تـأثير اسـت امـا در روش         در روش هزينه» 4«گزينه  پاسخ
     ب خط سود بيشتر (كمتر) شود. شود شييابي جذبي افزايش (كاهش) حجم توليد نرخ  سربار ثابت هر واحد را كاهش (افزايش) داده و اين موضوع باعث ميهزينه

  

 2هاي ثابت توليدي و غير توليدي سال در شركت توليدي لاله هزينه :11 مثالx13  به ترتيب,    6  4,و         ريال است. سـربار بـر مبنـاي
4,تعداد 2x13و انحراف ظرفيت وجود ندارد. حجم توليد واقعي در سال  شودحجم توليد بودجه شده جذب مي     3,واحد و حجم فروش 8  واحد

23و حاشيه فروش هر واحد  يابي جذبي نقطه سربه سر چند واحد است؟ باشد. در روش هزينهريال مي    
1(, 3 8   2(,4     3(,4 348   4(,5     
 :4«گزينه  پاسخ«  

b
b b b b b

, , (Q , )
Q Q , , Q , Q , Q ,

                               


  
        

1 4 15 23 1 15 6 8 4 523  

,سربار ثابت هر واحد                                                             , 6 4 15      
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  هشتمآزمون فصل  

 1 كند. استاندارد هر واحد محصول به شرح زير تعيين شده است. اي فقط يك محصول توليد ميكارخانهـ  
15    نرخ فروش هر واحد    هزار ريال  

    به هزار ريال  هاي هر واحد هزينه
   7  مواد اوليه 

   1  ستمزد مستقيم ـ تماماً متغير د
    5  سربار متغير ساخت 
    15  سربار ثابت ساخت 

    15  هزينه متغير اداري و فروش 
)  25  هزينه ثابت اداري و فروش    هزار ريال 14(

 1        سود هر واحد 
  يابي متغير و كامل چند هزار ريال است؟ ام شده ساخت هر واحد موجودي كالا در پايان دوره بر اساس استاندارد به روش هزينهبهاي تم

  يابي كاملهزينه  يابي متغيرهزينه  
1 (  85   1  
2 (  12  51  
3 (   1   1  
4 (   1  14  

 2 1,موجودي كالاي در جريان ساخت اول و آخر دوره به ترتيب  ،طي يك دوره فعاليتـ 5    2,و    1احد و درصد تكميل آنها نيز و
بوده  75%و  3

6,و كالاي فروش رفته و تكميل شده نيز به ترتيب 2   5,و     5واحد است. اگر نرخ جذب سربار ثابت هر واحد    6,ريال و توليد بودجه شده 1  
,واحد محصول و سود روش مستقيم  ,2         ريال گزارش شده باشد، سود به روش جذبي چند ريال خواهد بود؟  

1 (, ,    1 ,) 2  ريال  9 ,   1 85  3 (, ,    2 ,) 4  ريال  1 ,    2   ريال  5

 3 55يابي جذبي قبل از احتساب انحراف ظرفيتسود عملياتي در يك مؤسسه توليدي بر اساس هزينهـ      ريال و موجودي كالا در ابتدا و پايـان
دوره به ترتيب 26  3,واحد و 1 2 واحد بوده است. اگر نرخ جذب سربار ثابت براي هر واحد كالا   4,ريال، تعداد فـروش 5     واحـد و تعـداد

5,توليد بودجه شده  25   خواهد بود؟ واحد باشد، سود عملياتي به روش مستقيم چند ريال  
1 (,   4  2 (,   5  3 (,   6  4 (,  65  

 42%بايست به نسبت هزينه استهلاك ساختمان شركتي مي ـ ،%35  بين فعاليتهاي بخش فروش، بخش اداري و فعاليتهاي توليـدي   45%و
6%تسهيم شود. اگر تنها   يابي جذبي و مسـتقيم در بهـاي   از توليدات طي سال جاري به فروش رود، چند درصد از هزينه استهلاك به روش هزينه

  ود؟شتمام شده كالاي فروش رفته منظور مي
  يابي مستقيمهزينه  يابي جذبيهزينه  
1 (  27% 27% 

  صفر   27%  ) 2
3 (  82%  27%  
4 (  6%  صفر  
  پاسخ دهيد. 6و  5با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

,به روش جذبي و متغير، قبل از بستن انحـراف ظرفيـت بـه ترتيـب    » بتا«سود شركت  ,1 5   و, ,1 2        ريـال بـوده اسـت. حجـم توليـد                  
,7   6,واحد بوده كه    36دهد. كالاي ساخته شده آخر دوره نسبت به اول دورهواحد آن را كالاي تكميل شده تشكيل مي     واحـد افـزايش

5يافته است و سربار ثابت هر واحد محصول    .ريال است  
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 5باشد؟ انحراف ظرفيت سربار چند ريال مي ـ  
1 (,   18   2  مساعد (,   18   3  نامساعد (,   12 4  د  مساعنا (,   12 مساعد  

 6باشد؟ توليد بودجه شده چند درصد توليد واقعي مي ـ  
  كمتر   17% )4  بيشتر   17%) 3  بيشتر 4%) 2  كمتر %4) 1

7 2,ميل شـدهكالاي تكــ  3,واحـد و كـالاي در جـريان ساخت اول و آخر دوره به ترتيب  5,واحد و    واحد بوده كه تماماً از لحـاظ
6%تبديل  1,باشند. براي توليد هر محصولتكميل مي    2,شود. تعداد فروش شركت ريال سربار ثابت جذب مي      واحد و قيمت فروش هـر
5,واحد    8,هاي متغير و انحراف مساعد ظرفيت به ترتيب ريال است. جمع انحراف نامساعد هزينه      2,ريال و        ريال بـوده اسـت

  كدام گزينه در مورد تفاوت سود جذبي و متغير صحيح است؟ 
,) سود جذبي 2  ) سود هر دو روش يكسان خواهد بود. 1    6  .ريال بيشتر خواهد بود  
,) سود جذبي 3    6  .سود جذبي  )4  ريال كمتر خواهد بود, ,    1   ريال بيشتر خواهد بود.  2

8 يابي جذبي و مستقيم صحيح است؟ كداميك از موارد زير بر اساس هزينهـ  
  شود. هاي سربار در هر دو روش يكسان برخورد مي) با هزينه1
  شود. د بيشتري منتهي مييابي مستقيم به سو) هرگاه موجودي كالاي تكميل شده افزايش يابد، هزينه2
  شود. هاي اداري و فروش در هر دو روش يكسان برخورد مي) با هزينه3
  ) سود خالص بر اساس هر دو روش يكسان خواهد بود. 4

 927,طي اولين سال فعاليت، شركتي ـ 5    25,واحد توليد و    ده است. بهاي تمام شده هر واحد محصول در روش جـذبي  واحد به فروش رسان
87,ريال و سود به روش مستقيم و جذبي به ترتيب 125 6    15,ريال و 1    ريال است. نرخ جذب سربار ثابت چند ريال است؟  
1 (/35   باشد. ) قابل محاسبه نمي4  ريال  25) 3  ريال  3) 2  ريال  4

 109مطابق كارت استاندارد يك مؤسسه توليدي، نرخ سربار براي هر واحد كالا ـ  4%باشد كهريال مي  آن ثابت و بقيه متغير است. سربار ثابت
,بودجه شده ,5 4    13ريال محاسبه شده است. در يك دوره مالي سود شركت با فـروش       يـابي مسـتقيم يـا    واحـد و بـر اسـاس هزينـه

,خاص ,2       18,ريال گزارش شده است و در دوره مذكور انحراف ظرفيت     يابي جـذبي يـا   . سود شركت بر اساس هزينهريال مساعد بوده
  معمولي چند ريال است؟ 

1 (,    9  2  ريال (, ,   2 ,) 3  ريال  72 ,    3 ,) 4  ريال  8    29  ريال  
  پاسخ دهيد. 13و  12،  11با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

12,كند. نرخ فروش هر واحد شركت كاج  يك نوع محصول توليد مي    9,ريال است. اين شـركت تعـداد       واحـد محصـول توليـد و تعـداد 
,18     15,و    باشد: ها به شرح زير ميهزينه ر دوره موجودي داشته است. واحد به ترتيب در اول و آخ  

  هزينه متغير هر واحد   هزينه ثابت  نوع هزينه
2,    -     مواد مستقيم 4  ريال  

1,    -     دستمزد مستقيم 5   ريال  
9    ميليون ريال 14    سربار ساخت  ريال  

1,    ميليون ريال 8    هزينه اداري و فروش 2  ريال  
1,در شركت فوق توليد بودجه شده    باشد. واحد مي  

 11يابي جذبي چند ميليون است؟  سود شركت به روش هزينه ـ  
1 (8/347  2 (8/333  3 (7/361  4 (338  

12يابي مستقيم چند ميليون است؟ سود شركت به روش هزينه ـ  
1 (8/347  2 (8/333  3 (7/361  4 (338  
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 13يابي جذبي و مستقيم چند ميليون ريال است؟  اختلاف مبلغ موجودي شركت در پايان دوره بر اساس هزينه ـ  
  دارد) اختلاف ن4  21) 3  15) 2  33) 1

 14يـابي  اگر حجم فروش كمتر از حجم توليد باشد اما حجم توليد واقعي بيشتر از حجم توليد بودجه باشد، سود محاسـبه شـده بـه روش هزينـه     ـ
  خواهد بود................. يابي از هزينه................ 

  ) مستقيم ـ جذبي، بيشتر  4  كمتر   ) كامل ـ متغير،3  ، كمتر  م) جذبي ـ مستقي2  ) جذبي ـ مستقيم، بيشتر  1

 15يابي جذبي كسر جذب سربار ثابت معمولاً : در هزينه ـ  
  آيد.) به واسطه كاهش در سطح موجودي به وجود مي2   آيد. ) به واسطه افزايش در سطح موجودي به وجود مي1
 كل هزينه سربار است كه به واحدهاي توليدي تخصيص نيافته. ) 4 باشد كه به واحدهاي توليدي تخصيص نيافته. ) هزينه ثابت كارخانه مي3

  پاسخ دهيد:  17و  16با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  
88,يابي جذبي قبل از احتساب انحراف ظرفيت طبق روش هزينه»آلفا «سود شركت      ريال و به روش مستقيم, ,1 15    باشد. تعداد ريال مي

2,توليد     2,واحد و تعداد فروش 5   2واحد بوده و نرخ جذب سربار ثابت به ازاي هر ساعت    ريال و ساعات كار استاندارد براي توليد واقعـي
  باشد.ساعت مي 5/1

 16ربار چند ريال است؟ انحراف ظرفيت س ـ  
1 (,   15   2  ريال نامساعد (,   15   3  ريال مساعد (,   12   4  ريال نامساعد (,   12   ريال مساعد  

 17سربار ثابت بودجه شده چند ريال است؟  ـ  
1 (,   72 2  ريال (,    6  3  ريال (,   48  4  ريال (,    4  ريال  

 18يابي مستقيم، سربار ثابت ساخت: در صورت سود و زيان گزارش شده به عنوان يك گزارش داخلي با استفاده از روش هزينه ـ  
  گيرد. فاده قرار نمي) مورد است1
  شود. شود و در حاشيه فروش خالص استفاده مي) در محاسبه حاشيه فروش ناخالص استفاده نمي2
  شود. ) مانند سربار متغير ساخت عمل مي3
  شود. شود ولي در محاسبه حاشيه فروش خالص استفاده نمي) در محاسبه سود عملياتي استفاده مي4

 19كند؟ يابي جذبي صدق پيدا ميزير در هزينهكداميك از موارد  ـ  
  كند.  ) بهاي تمام شده هر واحد محصول با تغيير در تعداد توليد تغيير مي1
  ) سود با فروش نوسان دارد. 2
  شود. ) انحراف ظرفيت بلااستفاده محاسبه نمي3
  شود. هاي ثابت ( اداري و فروش ) نيز مي) هزينه محصول شامل هزينه4

 20هاي سربار ثابت ساخت چيست؟  يابي متغير بهترين تعريف هزينها استفاده از روش هزينهب ـ  
 هاي محصول غيرمستقيم  ) هزينه4  هاي محصول مستقيم  ) هزينه3  اي غيرمستقيم  هاي دوره) هزينه2  اي مستقيم  هاي دوره) هزينه1

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  63  حسابداري صنعتي

  نهمفصل 

  »يابي محصولات مشتركهزينه«

  

 يابي محصولات مشترك از روش مقداري استفاده كند و براي هزينهرا توليد مي و (ب) الف)يند مشتركي دو محصول (شركتي طي فرآ :1 مثال
هاي قبل از نقطه تفكيككند. در اولين دوره فعاليت شركت، هزينهمي    , ,1 خته شده پايان سال محصولات باشد. موجودي كالاي ساريال مي5

4به ترتيب ب)و ( (الف)  8كيلو و  (ب) 1,به ترتيب كيلو بوده و طي دوره مقدار فروش از محصولات (الف) و 6   2,و 2   .كيلو بوده است
6,و ( ب ) به ترتيب بعد از نقطه تفكيك محصولات ( الف )هاي هزينه      9,و     ريال بوده است.بهاي تمام شده هر كيلو محصول (الف) چند

  )88(آزمون حسابدار رسمي ـ   ريال است؟ 
1(4   2(5    3(6    4 (768   
 :3«گزينه  پاسخ«  

,  تعداد توليد محصول الف , 4 1 6 2    
,  تعداد توليد محصول ب , 8 2 2 3    

,  هاي مشتركسهم محصول الف از هزينه
, , ,

,
 

21 5 65
     
 

 

)  بهاي تمام شده هر واحد محصول الف , , ) ,  6 6 2 6        
  

 شركت ايران در يك فرايند مشترك سه محصول   :2 مثالA ،B  وC كند. توليد محصول را توليد ميB ،%4   محصـولA   و محصـولC ،%5  
هاي است. جمع هزينه Cكمتر از قيمت فروش محصول  2%و  Bبيشتر از قيمت فروش محصول  A %3است. قيمت فروش محصول  Bمحصول 
85,مشترك     هـاي مشـترك اسـتفاده كنـد، سـهم محصـول       ريال است. در صورتي كه شركت از روش آحاد فيزيكي براي تسهيم هزينهB  از

   شترك چند ريال است؟هاي مهزينه
1 (,242 857  2(,531 25   3(,212 5     4(,1 6 25    
 :3«گزينه  پاسخ   «      .                           B % A 4  

C % B C % (% A) % A   5 5 4 2     
A % A % A % A   4 2 16   كل توليد  

%
, ,

%
 

485 212 516
    


  

  
  در صورتي كه عوايد حاصل از فروش محصولات فرعي به حساب ساير درآمدها منظور شود، در مورد بهاي تمام شـده محصـولات فرعـي،     : 3مثال  
  گزينه صحيح كدام است؟       

  ي معكوسياباساس روش قيمت بازار يا هزينه ) بر1
  هاي بعد از تفكيك و سود مورد انتظار) درآمد حاصل از فروش به كسر هزينه2
  هاي بعد از تفكيك) درآمد حاصل از فروش به كسر هزينه3
  يابد. اي به محصولات فرعي اختصاص نمي) هيچ هزينه4
: 4«گزينه  پاسخ«  

  

  نهمهاي تأليفي فصل تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  64  حسابداري صنعتي                                                 

  محصول فرعي است؟يك از عبارات زير معرف بهترين توصيف از كدام :4مثال     
  شود.) در مقايسه با محصول يا محصولات اصلي، به مقدار نسبتاً كم توليد مي1
  هاي اضافي است.شود و دور ريختن آن مستلزم صرف هزينه) به شكلي ناخواسته همراه با محصول يا محصولات اصلي توليد مي2
  شود و پردازش بيشتر آن بعد از نقطه تفكيك توجيه اقتصادي ندارد.يد مي) به شكلي ناخواسته همراه با محصول يا محصولات اصلي تول3
شود اما نقش آن در ايجاد درآمد و سودآوري در مقايسه با محصول يـا محصـولات   ) همراه با محصول يا محصولات اصلي به شكل ناخواسته توليد مي4

  اصلي نسبتاً كم است.
: 4«گزينه  پاسخ«  

  

 هاي مشترك براي هـر  با توجه به اطلاعات مربوط به يكي از محصولات مشترك مؤسسه اي در يك دوره معين براي هر واحد:  سهم هزينه  :5 مثال
4هاي پردازش اضافي بعد از نقطه تفكيك ريال، هزينه ,2واحد  3,روش در نقطه تفكيك ريال و قيمت ف 8   ريال، قيمت فروش نهايي چنـد

3ريال باشد تا سود حاصل از پردازش اضافي هر واحد  ريال گردد؟     
1(, 3 8   2(,4 5     3(,4 1   4(,4 2    
 :2«گزينه  پاسخ«  

x)قيمت فروش نهايي      , ) x ,           3 8 4 3 4   حاصل از پردازش اضافي (زيان) = سود 5
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  نهمفصل آزمون   

 1مفيد است. .................... هاي مشترك جهت هزينه ـ  
  يد محصول ادامه بدهيم يا خير) تعيين اينكه به تول2  ) تعيين قيمت فروش محصولات مشترك  1
  ها براي اهداف حسابداري ) تعيين بهاي تمام شده موجودي4  ) ارزيابي مديريت به وسيلة يك نظام مسئوليتي  3

 2هاي مشترك نيست؟هاي تسهيم هزينهكداميك از موارد زير جزء روش ـ  
  ) روش مقداري 2  ) روش خالص ارزش بازيافتني 1
  ) روش ارزش نسبي بازار 4  ي  ) روش شاخص سودآور3

 3شود؟ ي مييدر حسابداري محصولات فرعي ، درآمد حاصل از فروش محصول فرعي در چه زماني شناسا ـ  
  ) در زمان توليد ولي نه در زمان فروش 2  ) در زمان توليد و هم در زمان فروش 1
  در زمان فروش  ) نه در زمان توليد و نه4  ) در زمان فروش ولي نه در زمان توليد 3

4هاي زير دارند؟ محصولات فرعي بيشترين شباهت را به كدام يك از گزينه ـ  
  ) محصولات اصلي  4  ) ضايعات  3  ) زائدات 2  ) كالاهاي معيوب  1

5يد به فروش رود تا اي كه محصول باگيري در مورد نقطههاي زير جهت تصميميابي محصولات مشترك كداميك از هزينهدر تجزيه و تحليل هزينه ـ
  شود؟ محسوب مي» مربوط« سود حداكثر شود

  بعد از نقطه تفكيك  پردازش اضافيهاي ) هزينه2  هاي اضافي هاي مشترك و هزينه) هزينه1
  ) هزينه خريد مواد مورد نياز براي محصولات مشترك  4  هاي مشترك  ) هزينه3

 6 هاي پردازش اضافي وجود داشته باشد كاربرد دارد؟ لات مشترك، اگر هزينههاي تسهيم هزينه به محصودر كدام يك از روشـ  
  ) هر سه مورد 4  يابي معكوس ) روش هزينه3  ) روش خالص ارزش بازيافتني 2  ) روش مقداري 1

 7 گردد؟ الي مياستفاده از كدام شيوه جهت گزارش درآمد حاصل از فروش محصولات فرعي، موجب كمتر نشان دادن سود خالص دوره مـ  
  ) ساير درآمدها 2  هاي توليد محصول اصلي  ) كاهش در جمع هزينه1
  ) فروشهاي متفرقه 4  ) كاهش در بهاي تمام شده محصول اصلي فروش رفته 3
  پاسخ دهيد:  10الي  8با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

72,نقطه تفكيك هاي قبل از در طي يك دوره فعاليت در شركت پارس ، جمع هزينه     ريال و محصولات توليد شده به ترتيب عبارتند ازA ،B 
1,. توليد محصولات در اين دوره به ترتيب  Cو      ، 1,واحد 5   2,واحد و    3هر واحـد  واحد و نرخ ،42 39و      ريـال اسـت. همچنـين

76,هاي بعد از نقطه تفكيك به ترتيبهزينه   ،35,ريال    484,ريال و     .ريال است  

 8 سهم محصولـA هاي مشترك با استفاده از روش ارزش خالص بازيافتني چند ريال است؟ از هزينه  
1 (,89 ,) 2   ريال 441  252  3  ريال (,  2 1 ,) 3  ريال  6    2  ريال  

 9 بهاي تمام شده هر واحد محصول ـC  با استفاده از روش خالص ارزش بازيافتني چند ريال است؟  
1 (39  2 (2/357  3 (5/214  4 (5/175  

10روش ارزش نسبي بازار استفاده كند، بهاي تمام شده محصول اگر شركت پارس از ـB  در كدام گزينه عنوان شده است؟  
1 (, 632 ,) 2   ريال  74  237   ريال 6
3 (,  588  شود. ) محاسبه نمي4  ريال  6
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 پاسخ دهيد.  12و  11به اطلاعات زير به سؤالات  با توجه  
هاي مشتركرساند. جمع هزينهشركت توليدي بهنوش سه محصول الف، ب و ج توليد و به فروش مي    , ,1 باشـد. اطلاعـات زيـر در    ريال مي 3

  ارتباط با اين شركت تهيه شده است. 
  محصولات بهاي تمام شده  بازيافتني ارزش خالص  اضافي هاينههزي  فروش نهائي  تعداد توليد  نام محصول

,  الف  7  ,  739  ,  79  ؟  ,  794  
,  ب  8  ,  357  ؟  ,  324  ,  384  
,  ج  1  ؟  ؟  ؟  ,  276  

11هاي مشترك چند ريال است؟  سهم محصول ج از هزينه ـ  
1 (,  234  2 (,  292  3 (,  58  4 (,  18  
 12با استفاده از روش آحاد فيزيكي بهاي تمام شده هر واحد محصول ب چند ريال است؟ ـ  

1 (52  2 (/4 125  3 (/5 25  4 (125/56  
  هيد.پاسخ د 16الي  13با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

بـه  » ج«و » ب«، » الـف «كند. محصول يابي محصولات مشترك استفاده ميشركت آرين در ارتباط با محاسبه بهاي تمام شده محصولات خود از هزينه
2,ترتيب 5   ، 7,كيلوگرم 5    1,ليتر و    4نيز بـه تعـداد   » د«همچنين در فرآيند توليد يك محصول فرعي به نام  .عدد توليد شده است  

5,عدد توليد گرديده كه شركت با صرف هزينه اي بالغ بر      5ريال آنرا به نرخ هر عـدد       هـاي  رسـاند. جمـع هزينـه   ريـال بـه فـروش مـي
,تركمش ,3 5     با اينكه بعد از » ج«و » ب«رساند، اما محصول را بدون هيچگونه عمليات اضافي به فروش مي» الف«ريال است. شركت محصول

ابل فروش شـوند. در  باشد، شركت آنها را به مراحل توليدي ديگر انتقال داده تا با صرف هزينه اضافي به مبالغ بيشتري قنقطه تفكيك قابل فروش مي
  اين رابطه اطلاعات زير تهيه شده است: 

  هاي بعد از نقطه تفكيكهزينه  قيمت فروش نهائي  قيمت فروش در نقطه تفكيك  نام محصول
,  الف  2  ,  2   -  
,  ب  3  ,23  , ,     4  
5,  ج 3  ,8 3  , ,     13  

  شود. هاي مشترك ميخالص ارزش بازيافتني محصول فرعي صرف كاهش هزينه
 13ريال است؟بهاي تمام شده هر واحد محصول الف با استفاده از روش مقداري چند  ـ  

1 (1,495  2 (, /1 5 2 5  3 (, 1 5   باشد. ) قابل محاسبه نمي4  5

 14بهاي تمام شده هر واحد محصول ب با استفاده از روش ارزش نسبي فروش در نقطه تفكيك چند ريال است؟  ـ  
1 (8/956  2 (, /1 968 5  3 (, /1 435   باشد. ) قابل محاسبه نمي4  2

 15بهاي تمام شده هر واحد محصول ج با استفاده از روش خالص ارزش بازيافتني چند ريال است؟  ـ  
1( 2,795  2 (1,495  3 (,  1   باشد. ) قابل محاسبه نمي4  3

 16تفاده از روش درصد سود ناخالص چند ريال است؟ هاي مشترك با اسسهم محصول ب از هزينه ـ  
1 (, ,    16 ,) 2  ريال  8 ,    12 8  3 (, ,    13   باشد. ) قابل محاسبه نمي4  6
  پاسخ دهيد.  18و  17با توجه اطلاعات زير به سؤالات  

محصولات پس از نقطه تفكيـك مـورد    84آيند . در سال از يك فرآيند مشترك توليد بدست مي Dو  A،B،Cچهار نوع محصول» بتا«در شركت 
بـالغ   84باشد. هزينه هاي مشترك توليد در سال توليد هر محصول متغير ميهاي اضافي نيز در ارتباط با حجم اند و هزينهپردازش بيشتر قرار گرفته

1,بر      :ريال و ساير اطلاعات توليد به شرح زير است  
  نقطه تفكيك هاي بعد ازهزينه  بازيافتني خالص ارزش  فروش نهايي بهاي  تعداد توليد  نام محصول

A  ,  1  ,   8  ,  6  ,  25  
B   6  ,  9  ,   8  ,  8  
C   4  ,  6  ,  5  ,  5  
D   3  ,  5  ,  3  ,  15  

 



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  67  حسابداري صنعتي

 17ايد مورد پردازش اضافي قرار دهد؟ كداميك از محصولات را نب» بتا«براي حداكثر كردن سود، شركت  ـ  
1 (A  2 (B  3 (C  4 (D  

 18هاي توليد هر واحد محصولهزينه ـC پردازش اضافي محصولگيري در مورد فروش يا كه براي تصميمCباشد، چند ريال است؟مرتبط مي  
1 (5  2 (5/12  3 (125  4 (5/137  

   پاسخ دهيد. 20 و 19با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  
بـه مرحلـه دوم    3%شود و مابقي به نسبتآن تبخير مي 1%ل كارشود و بعد از انجام مراحوارد فرآيند توليد ميAماده اوليه» آلفا«در شركت 

 2%شود و از تركيـب حاصـله  يتركيب م Bيابد. محلول انتقالي به مرحله دو در همان ابتدا با هم وزن خود مادهبه مرحله سوم انتقال مي 7%و
برابـر   5/1يابد و باقيمانده بـا  ميكاهش وزن  3%در همان ابتدا 3شود. محلول انتقالي به مرحله تبديل مي Xبخار و مابقي به محصول 1%ضايع و

  شود. تبديل مي Yنيز بخار و مابقي به محصول 1%ضايع و 15%شود و از تركيب حاصلهود ، آب تركيب ميخ

 19اگر ـ, 3   چند ليتر است ؟» A«، ميزان مصرف ماده توليد شده باشد Xواحد محصول 24
1 (, 3 ,) 2  ليتر   24   8   3  ليتر (, 64 ,) 4  ليتر   36  49   ليتر  

 20اگر مصرف واقعي ماده  ـ»A«,95     ليتر باشد ، ميزان مصرف آب چند ليتر است؟  
,) 2  ليتر   41,895) 1 /2 947 ,) 3  ليتر   5 /62 842 ,) 4  ليتر  5 /1 4 737 5   ليتر  

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  68  حسابداري صنعتي                                                 

  دهمفصل 

  »بنديبودجه«

  

 شود؟ تفاوت بين مقادير واقعي و مقادير بودجه قابل انعطاف براي محصولات واقعي چه ناميده مي :1مثال    
  ) انحراف هزينه استاندارد 4  ) انحراف حجم فروش 3  ) انحراف بودجه قابل انعطاف2  ) انحراف حجم توليد 1

  :شده مجاز دانسته، بنابراين تفاوت بين  وح واقعي را قبل از مقايسة نتايج واقعي و بودجهطاف تعديل بودجه براي سطعبودجه قابل ان» 2«گزينه   پاسخ
  شود. بودجه قابل انعطاف و ارقام واقعي به عنوان انحراف بودجه قابل انعطاف تلقي مي

  دهمهاي تأليفي فصل تست
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  آزمون فصل دهم 

 14%موجودي كالاي ابتداي هرماه ـ 1به ترتيب 1384روش چهار ماهه سوم سال فروش ماه قبل است. ف  ،11  ،12  هزار واحد بـرآورد شـده    13و
  اي براي دي، بهمن و اسفند چند هزار واحد خواهد بود؟است.جمع توليد بودجه

1 (8/34  2 (2/37  3 (36  4 (6/35  

 2كند. شرط فروش (نرتحساب ميشركتي كليه فروشهاي نسيه خود را در پايان همان ماه صو ـ/ /1 3 3  3%باشد. ) مي ها طي ده از فروش
شـود،  عـد از فـروش دريافـت مـي    از فروشها دو ماه ب 2%شود ( بعد از دوره تخفيف ) ،از فروشها در ماه بعد وصول مي 4%شود،روز وصول مي

گردد. اگر فروش ها غيرقابل وصول تلقي ميگردد و مابقي فروشجريمه ديركرد وصول مي 1%هاي هر ماه سه ماه بعد بعلاوهاز فروش 5%همچنين
از  1385ميليون ريال برآورد شده باشد، وجه نقد دريافتي مورد انتظار در طي فروردين ماه سـال   2و  1  ،15به ترتيب 1384سه ماهه چهارم سال

  محل فروش چند ريال خواهد بود؟
1 (, ,   17 ,) 2  ريال  37 ,   16 ,) 3  ريال  12 ,    18 ,) 4  ريال  2 ,   18   ريال  15

 3ميليون ريال است كه به صورت زير وصول گرديده است.  6,224هاي انجام شده وجه نقد دريافتي در تيرماه بابت فروش ـ  
6%ـ وصول   4,اعطائي به مبلغ تخفيف  3%هاي ماه قبل به همراه از فروش 74  .ميليون ريال  
,1هاي ماه قبل بدون اعطاء تخفيف به مبلغ از فروش 2%ـ وصول    ميليون ريال.  4
75هاي دو ماه قبل بالغ بر از فروش 15%ـ وصول    .ميليون ريال  
ميليون ريال. مبلغ فروش بودجه شده فروردين، ارديبهشـت و   126خسارت ديركرد به مبلغ  5%هاي سه ماه قبل به همراه از فروش 3%ـ وصول 

  خرداد چند ميليون ريال بوده است. 
  4و  5،  7) 4  6و  4،  5) 3  7و  5 ، 4) 2  6و  5،  4) 1

 4هاي مهر، آبان و آذر در شركتي به تركيبهاي ماهفروش ـ ,2 8  ،,3 4   3,و        هزار ريال بوده است. چنانچه بهاي فروش كالاهـا برابـر بـا
 58بهاي خريد در همان ماه و موجودي كالاي آخر مهر  3%بهاي تمام شده كالاي آماده براي فروش ، موجودي كالاي پايان هر ماه معادل %125

  هزار ريال باشد، خريد آبان ماه چند هزار ريال خواهد بود؟ 
1 (, 2 14  2 (,3 3    3 (,2 82  4 (,1 26   

 5در بودجه قابل انعطاف شركت درخشان اگر توليد  ـ  ,2  8%برابر افزايش يابد، سربار ثابت بودجه شده هـر  واحـد   5واحد به    كـاهش و بـه
6%رسد و باعث كاهش ريال مي 12مبلغ  2,شود. نرخ جذب سربار هر واحد در سطحدر نرخ جذب سربار هر واحد مي     1,واحد و     واحد

  به ترتيب كدام است؟ 
1 (   8 8  2 (  12 6  3 ( 8 32  4 (  32 8  
  پاسخ دهيد. 7و 6با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

  به شرح زير است: 1384ماهه اول سال  5حجم فروش بودجه شده 
  مرداد  تير  خرداد  ارديبهشت  فروردين

,3    35,  واحد    28,  واحد    25,  واحد    32,  واحد   واحد  
5اه بعد نگهداري شود. بهاي هر واحد كـالاي خريـداري شـده   حجم فروش م 25%رويه شركت بدين صورت است كه موجودي اول هر ماه در سطح    

/باشد كه از عمده فروشان به طور نسيه با شرط (نريال مي / 31 1 گردد. ضمناً خريدهاي هـر مـاه در اولـين روز همـان مـاه انجـام       ) خريداري مي9
5%ت كهشود. سياست شركت بدين صورت اسمي  ،3%مبلغ خريد در همان ماه پرداخت شود .ماه بعد و مابقي دوماه بعد پرداخت گردد  

 6چند واحد است؟ 1384بودجه خريد سه ماهه اول سال  ـ  
1 (,93 75   2  واحد (, 92 ,) 3  واحد  25  9 ,) 4  واحد  8  92   واحد  5

 7چنانچه وجه نقد در پايان ارديبهشت ماه  ـ, ,14      ريال باشد، در پايان خردادماه كسري يا اضافي وجه نقد چند ريال است؟  
1 (,656 25   656, )2  ريال اضافه 25    9,) 3  ريال كسري      9,) 4  ريال اضافي       ريال كسري  
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 8هاي مختلف توليد و فروش به صورت زير بوده   است:بهاي تمام شده هر واحد محصول در حجم» آلفا « در شركت توليدي  ـ  
1,  شتعداد توليد و فرو   2, واحد   3, واحد 2  4,  واحد    5,  واحد    واحد  

2, بهاي تمام شده هر واحد محصول 5  1, ريال 5  1,  ريال 1,125 ريال    9  ريال  ريال  
3,هزينه متغير هر واحد و هزينه ثابت هر واحد در سطح  2   : واحد برابر با  

1 ( 5 2,ريال ـ     3  ريال  75/968ريال ـ  25/156) 2  ريال ( 5  4  ريال  625ريال ـ( 5 ريال ـ, ,2        ريال 

 995ساخت هر واحد محصول در شركت صنعتي آذر نياز به  ـ  ل اين شركت براي ماه آتي بر اطلاعات زير گرم مواد اوليه دارد. بودجه توليد محصو
  مبتني است. 

  پايان ماه    اول ماه   اطلاعات
15,   مواد اوليه   9,    كيلوگرم   كيلوگرم  

18,   كالاي در جريان ساخت   25,    واحد    حد وا  
2,   كالاي ساخته شده   15    واحد     واحد  

85,چنانچه بودجه مقدار فروش در ماه آتي     بايسـتي  هاي خـود چـه مقـدار مـواد مـي     واحد محصول باشد، شركت آذر براي دستيابي به برنامه
  خريداري كند؟ 

1 (,81      89,) 2  كيلو      3  كيلو (,  85   4  كيلو (, 76   كيلو   65

 10 بيني كرده است. پيش 1384بندي جهت اسفندماه شركت منجيل اطلاعات زير را به منظور تهيه بودجهـ  
,        فروش  ,1 8   ريال  

  4%         درصد سود ناخالص به فروش  
25,      افزايش موجودي مواد و كالا     ريال  

18,      افزايش در حسابهاي پرداختني    ريال  
  باشد؟ مي 84در رابطه با موجودي مواد و كالا در اسفند كداميك از مبالغ زير معرف پرداختهاي نقدي 

1 (, ,   1 51  2 (, ,   115  3 (,    1 1  4 (,   65  

 11تهيه شده است.  1385ر جهت سال رساند. بودجه قابل انعطاف زيتنها يك محصول توليد و به فروش مي» گاما«شركت  ـ  
  سطوح فعاليت (مبالغ به هزار ريال) شرح

   %5    %8    %9  
75,  مواد مستقيم    , ,1 2     , ,1 35   

6,  دستمزد مستقيم        ,96     , ,1 8    
5,  سربار ساخت      ,68     ,74   
3,  سربار متفرقه      ,3        ,3      

   , ,2 15     , ,3 14       , ,3 47     

  باشد؟ فعاليت مي 68%اي در سطحهاي بودجهكداميك از مبالغ زير معرف جمع هزينه
1 (, ,  2 ,) 2  ريال  744 ,  2 ,) 3  ريال  924 ,  2 964 ,) 4  ريال  8 ,  2   ريال  669
 12؟دشوفرآيند تهيه و تدوين بودجه جامع با تهيه كدام بودجه شروع مي ـ   

  دجه فروش ) بو4  ) بودجه مالي 3  ) بودجه عملياتي 2  ) بودجه توليد 1
 13شود؟بندي تهيه مياي است كه در فرآيند بودجههاي زير ، آخرين بودجهكداميك از گزينه ـ   

  هاي فروش ) بودجه هزينه4  ) بودجه سربار ساخت 3  ) بودجه توليد 2  ) بودجه نقدي 1
  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  71  حسابداري صنعتي

 14است: را به صورت زير برآورد كرده  1385شركت توليدي بهروز فروش سه ماهه اول سال  ـ  
  خرداد  ارديبهشت  فروردين

,2 25,  واحد 3,  واحد  واحد 
8نرخ هر كيلـو  كيلوگرم ماده خام به 3بودجه فروش ماه بعد است. جهت توليد هر واحد محصول  4%موجودي پايان هر ماه معادل     ريـال نيـاز

15%باشد. موجودي مواد خام پايان هر ماهمي  9%نيازهاي توليد ماه بعد است. اگر تخفيـف   2%مبلغ خريد در همان ماه پرداخت شود مشمول
  مبلغ خريد در همان ماه چند ريال است؟  9%جه نقدي خريد در فروردين به شرط پرداختشود. بودمي
1 (, ,  62 445 ,) 2  ريال  6 ,  3 693 ,) 3  ريال  6 ,  51 861 ,) 4  ريال  6 ,7 8       ريال  
 پاسخ دهيد:  17الي  15توجه به اطلاعات زير به سؤالات  با  

بندي نمايـد. در اسـفندماه فـروش نسـيه     هاي نسيه بودجهبابت فروش 1384شركت آپادانا در نظر دارد وجوه نقد دريافتي خود را در اسفندماه سال 
مـاه و  آن مربوط بـه فروشـهاي دي   3%ميليون ريال است كه  9هاي دريافتني در اول اسفند بيني شد. مانده حسابميليون ريال پيش 2/9معادل 
%7  .آن مرتبط با فروشهاي بهمن است  

  هاي نسيه به شرح زير است: نحوه وصول بهاي فروش
بهاي فروش و مابقي آن غيرقابل وصـول   23%بهاي فروش و دو ماه بعد 45%فروش بهاي فروش، يك ماه بعد از 25%در ماه فروش نسيه معادل 

  تلقي گرديده است. 

 15باشد؟ماه ميكدام يك از مبالغ زير بيانگر مبلغ فروش در دي ـ   
1 (4/8  2 (9  3 (8/3  4 (8  

 16باشد؟شركت آپادانا مي 1384بيني دريافت نقدي اسفندماه پيش كداميك از مبالغ زير بيانگر ـ   
  ميليون ريال  15/8) 4  ميليون ريال  4/8) 3  ميليون ريال  9) 2  ميليون ريال  33/8) 1

 17باشد؟چند ميليون مي 1384مانده حسابهاي دريافتني در پايان اسفندماه  ـ   
1 (/1 5   2 (95/9  3 (15/3  4 (/8 5  
  پاسخ دهيد.  19و  18با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

192,شركت دماوند فروش 6   د. در فـروش هـر مـاه را در نظـر دار     7%بيني كرده است و يك نرخ رشدواحد كالا را براي تيرماه سال جاري پيش
6فروش برآوردي ماه بعد است. هر واحد كالاي ساخته شده به 7%موجودي پايان هر ماه معادل   12گرم مواد خام به نرخ هر كيلو    ريـال نيـاز

مواد مصرفي  25%بيشتر باشد. موجودي مواد خام اول هر ماه بايد معادل 13%اول ماهدارد . شركت در نظر دارد موجودي مواد خام هر ماه نسبت به 
  همان ماه باشد. 

 18در طي خردادماه چند واحد كالا بايد ساخته شود؟ ـ  
1 (, 17118  2  واحد (, 188 ,) 3  واحد  82 2 1 ,) 4  واحد  42 183   واحد  78

 19شركت دماوند بايد چه ميزان وجه نقد در نظر بگيرد؟  در خرداد ماه جهت خريد مواد خام ـ  
1 (, , 14 36 ,) 2  ريال  88 ,9 644 ,) 3  ريال  281 ,14 973 ,) 4  ريال  563 , 13 662 2   ريال  5

 20هاي زير در رابطه با بودجه ايستا درست است؟كدام يك از گزينه ـ   
  شود.  كه ماه جاري يا سه ماه جاري كامل نحويه شود بشود و به يك ماه آينده يا سه ماه آينده متصل مي) به ماه جاري يا سه ماه جاري محدود مي1
  كند. دهد ولي تعهدات شركت را بيان نمي) يك قلم مورد انتظار جهت يك دوره زماني را نشان مي2
  شود. كند ولي با تغييرات در آن سطح تعديل نمي) طرحي را براي تنها يك سطح فعاليت ارائه مي3
  رات در سطوح فعاليت را تنظيم كند. كند به طوري كه طرح بتواند تغيي) طرحي را براي يك دامنه فعاليت ارائه مي4
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  يازدهمفصل 

  »گيريتجزيه و تحليل هزينه جهت تصميم«
  يازدهمفصل آزمون 

 14,هاي ثابتدر شركت توليدي بلوار جمع هزينه ـ     كند. باشد. اين شركت سه محصول با مشخصات زير توليد ميريال مي  

  كار ماشين جهت توليد هر واحد (دقيقه)    ر واحدحاشيه فروش ه    محصول
    الف  5    25  

    ب  4    5/12  
  25    1    ج

25چنانچه حداكثر ظرفيت كار ماشين    2و سقف تقاضاي هر واحد محصـول الـف،  ساعت كار     72واحـد ، محصـول ب     واحـد و محصـول ج              
48 چند ريال خواهد بود؟ واحد باشد، حداكثر سود  

1 (,  432  2  ريال (,  32  3  ريال (,   5 ,) 4  ريال  8   1   ريال  8
 2اطلاعات مربوط به عمليات سه بخش از شركتي به شرح زير است:  ـ  

  zبخش     yبخش     xبخش     شرح
    فروش    ,22      ,15      ,18  
)    هاي متغير هزينه , )13      ( , )12       ( , )95    
)    هاي ثابت هزينه , )5      ( , )55       ( , )6     

4,    سود (زيان)       ( , )25       ,25     

 zو  xحجم فـروش بخـش   1%شده و yهاي ثابت بخشاز هزينه 3%را دارد. اين تصميم منجر به حذف yمديريت قصد تعطيل نمودن بخش
  يابد؟يابد. با اتخاذ اين تصميم سود شركت در وضعيت جديد چند درصد نسبت به قبل  افزايش (كاهش) ميافزايش مي

1 (% 1  2 (% /1 6 25  3 ((% / )17 5  4 (% /37 5  
 31%شركت زنجان با استفاده از ـ   الـف «كند. ساعات كار ماشين جهت توليد محصول توليد مي» ج«و » ب«، » الف«ظرفيت خود سه محصول «

5%معادل  بـه  » الف«است. اخيراً پيشنهادي جهت توليد محصول » ج«برابر زمان لازم جهت توليد محصول  2و » ب«د محصول زمان لازم براي تولي
8,تعداد  5    9پيشنهادي بايد مبلغ» الف«واحد دريافت شده است. شركت زنجان جهت توليد هر محصول  خت كند. قبـول  اضافي پرداريال هزينه

,سفارش مستلزم ,1       باشد. ساير اطلاعات به شرح جدول زير است: ريال هزينه جهت تغييرات در ترتيبات توليد مي  

  ج    ب    الف     شرح
    نرخ فروش هر واحد   ,2      ,1     5  

    هزينه متغير هر واحد ـ توليد  ,51     8     4  
    هزينه متغير هر واحد ـ اداري  1    5    2  

  بول سفارش فوق تغيير در سود چند ريال است؟ در صورت ق
1 (,   32  362,) 2  ريال كاهش 5    275,) 3  ريال كاهش    997,)  4   افزايشريال 5   افزايشريال  
 4بهاي تمام شده هر واحد قطعه  ـH سازي اراك به شرح زير است:در شركت ماشين  

    ريال  
3  مواد مستقيم     

5  دستمزد مستقيم      
4  سربار ساخت   )%2  (قابل اجتناب  

2  هزينه اداري و فروش    )%6  ( ثابت  
  14    
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هـاي اداري و فـروش   هزينهاز   4%را به توليد كنندگان ديگري واگذار كند. در صورت انجام اين كار Hاخيراً شركت تصميم گرفته كه توليد قطعه
  تواند بابت ساخت اين قطعه پرداخت نمايد چند ريال است؟باشد. حداكثر مبلغي كه شركت اراك ميغيرقابل اجتناب مي

1 (96  2  ريال (88  3  ريال (,  1  4  ريال (, 1   ريال  24

 5شود. كند كه براي توليد آنها از يك نوع ماده اوليه استفاده ميشركتي سه محصول با مشخصات زير توليد مي ـ  
  هزينه متغير ـ هر واحد  قيمت فروش ـ هر واحد   محصول

,51     الف  , 51  
    ب  6   5  
    ج 8   4  

محصول برابر محصول ب و مواد مورد نياز جهت توليد محصول ب نصف مواد مورد نياز جهت توليد  3مواد مورد نياز جهت توليد هر واحد محصول الف 
5,هزينه ثابت شركتج است. چنانچه      ،با كدام محصول است؟  » اولويت توليد«ريال و شركت با محدوديت مواد اوليه روبرو باشد  

  ) الف، ج، ب 4  ) ج، الف، ب 3  ) ج، ب، الف 2  ) الف، ب، ج 1

 68د نمايد. قيمت ماشين جديدشركت كرمان در نظر دارد يك دستگاه ماشين جديد را جايگزين ماشين قديمي خو ـ    ميليون ريـال، عمـر مفيـد        
1 7ميليون ريال است. قيمت تمام شده ماشين قديم  5هاي متغير سالانه اين دستگاه سال و ارزش اسقاط صفرو هزينه   ك ميليون ريـال، اسـتهلا

           هاي متغير سـالانه ماشـين قـديم   ميليون ريال به فروش رساند. هزينه 25توان آنرا به مبلغ سال و مي 3ميليون ريال و عمر باقي مانده  4انباشته، 
سال آينده  1شين جديد چه اثري در مجموع بر سود ميليون ريال است. بدون در نظر گرفتن ارزش زماني پول و آثار مالياتي، جايگزين كردن ما 5/9

  گذارد؟ شركت مي
  ش  ميليون ريال كاه1) 4  ميليون ريال كاهش  2) 3  ميليون ريال افزايش  1) 2  ميليون ريال كاهش  15) 1

7براي توليد محصول آلفا سه روش توليد به شرح زير وجود دارد: ـ  
  Cروش    Bروش   Aروش   هزينه

  2/13   8/8  4/4  هزينه ثابت كل ـ به ميليون ريال
  هزينه متغير هر واحد ـ ريال ,33   , 83    ,22  

  با هدف حداكثر كردن سود كل كدام گزينه نادرست است؟ 
,) در حجم توليد كمتر از 2  ) روش دوم در هيچ حجمي از توليد نبايد انتخاب شود. 1  8  .واحدبايد روش اول انتخاب شود  
,) در حجم توليد بيشتر از 3  8 در حجم توليد بيشتر از 4  وم انتخاب شود. واحد بايد روش د (,   2  .واحد بايد روش سوم انتخاب شود

 88%شركت توليدي بنفشه به دليل محدود بودن تقاضا در بازار معادل ـ 56,ظرفيت خود كاركرده و      بـه قيمـت هـر    واحـد كـالا توليـد و
6واحد   84,هاي ثابت و متغير در سطح فعاليـت مـذكور  رساند. هزينهريال به فروش مي     672,و      باشـد. پيشـنهادي بـراي    ريـال مـي
16,توليد    8,اگر تعداد توليد بيشتر از ظرفيت شركت باشد، بايد مبلغ  واحد به اين شركت واصل شده است    هاي ثابت اضـافه  ريال به هزينه

  شود. حداقل قيمت پيشنهادي جهت توليد سفارش جديد چند ريال است؟
1 (12  2 (13  3 (17  4 (18  

912,شركت شقايق توليد كننده يك نوع كالاست كه هرماه  ـ    5,واحد توليد و به قيمت هرواحد   فروشد. ظرفيـت شـركت اجـازه    ريال مي
15,گذاري ثابت اضافي تا دهد كه بدون هيچگونه سرمايهمي     4,واحد هم توليد كند. بهاي تمام شده هر واحد محصول    ) 7%ريال  ،متغير

%3  2,ثابت ) است. مديريت شركت گلايل پيشنهاد خريد   3,واحد كالا را در هر ماه به قيمتي معادل     ريال ارائه كرده است امـا شـركت
,يمتي را پيشنهاد دهد كه از طريق آن ، ماهانه شقايق در نظر دارد ق ,2 5    ريال سود كسب شود. قيمت پيشنهادي چند ريال است؟  

1 (,  2 ,) 2  ريال  8 4 ) 3  ريال  5  3  4  ريال (, 5   ريال  25
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  پاسخ دهيد.  12الي  10با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  
  اطلاعات مربوط به چهار نوع محصول به شرح زير است:

  د    ج    ب     الف     هزينه
  4    8    11    13    قيمت فروش واحد ـ هزار ريال
  2    5    8    8    هزينه متغير واحد ـ هزار ريال 

  1    1    2    2    واحد  ساعات كار ماشين براي توليد هر

  باشد. ميليون ريال بوده كه به تنهايي قابل تخصيص به هيچ يك از محصولات نمي 1هزينه ثابت براي هر چهار نوع محصول

10بدون توجه به عامل محدود كننده ساعات كار ماشين به ترتيب اولويت توليد با كدام محصول است؟  ـ  
  ) الف، ب، د و ج 4  ) د، ج، ب و الف 3  ) ج، الف، ب و د 2  ب، ج و د  ) الف،1

111,اگر ساعات كار ماشين محدود به  ـ 5 باشد؟ ساعت باشد و امكان توليد فقط دو نوع محصول وجود داشته باشد، توليد كدام محصول سودآور نمي  
  ب و د  )4  ) ج و الف 3  ) الف و ج 2  ) ج و د 1

121,ساعات كار ماشين محدود باشد و سقف تقاضا جهت هر يك از محصولات  اگر ـ 5          واحـد باشـد و مـديريت هـر يـك از چهـار محصـول را
ت از دست رفته اين انتخـاب  داشته باشد، بالاترين هزينه فرص جتوانست به تنهايي انتخاب نمايد و مديريت در اين راستا تصميم به توليد محصول مي

  چند ميليون ريال است؟ 
  5/7) 4  5/1) 3  3) 2  ) صفر 1

 13باشد؟ گيري در مورد ساخت يا خريد ميهاي مربوط در تصميمهزينه ءهاي زير جزكداميك از گزينه ـ  
  ) هزينه اجاره كارخانه2   ) حقوق سرپرست كارگاه  1
 آلات خط توليد تهلاك ماشين) هزينه اس4  ) هزينه ثابت قابل اجتناب 3

 14هنگام انتخاب تركيب توليد مهمترين معيار سنجش براي رسيدن به بيشترين سود كدام است؟  ـ  
  ) حاشيه فروش هر واحد محصول2  ) سود خالص هر واحد 1
  ) حاشيه فروش هر واحد از منابع محدود 4  ) سود ناخالص هر واحد از منابع محدود 3 

 15يد يا عدم توليد يك بخش از يك كارگاهي، اثري بر روي محصولات ديگر نداشته باشد، در چه صورت توقف اين خط توليد ضروري است؟ اگر تول ـ  
  ) هزينه ثابت قابل اجتنابي كه با توقف خط توليد مبلغ آنها از حاشيه فروش كه در صورت توقف از بين خواهد رفت كمتر شود. 1
  بي كه در صورت توقف خط توليد آنها از حاشيه فروش از دست رفته بيشتر باشد. ) هزينه ثابت قابل اجتنا2
  ) هزينه فرصت فضاي مورد استفاده جهت توليد براي خط توليد مورد نظر كمتر از صفر باشد. 3
  ) هيچكدام  4

 16اطلاعات محصولات فوق به شرح زير است:    تواند چهار نوع محصول توليد كند،آلات ميشركت مهران با استفاده از يك دستگاه ماشين  ـ  
  تعداد محصول توليد شده درهر ساعت  هزينه متغير هر واحد  قيمت فروش هر واحد  محصول

A ,5  ,2 6  5  
B   ,4   ,2 2  4  
C    ,2   5 2  
D   ,6  ,2  6  

 ـ  ت در صورتي كه تقاضاي بازار بيش از ظرفيت ماشين آلات باشد و شركت بخواهد حداكثر يك محصول را توليد نمايد، بالاترين هزينه فرصـت از دس
  شود؟محصول ايجاد ميرفته در صورت توليد كدام 

1 (A 2 (B 3 (C 4 (D 
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 17شركت آلفا اخيراً سفارشي به تعداد ـ,   1   7,واحد دريافت نموده است كه قيمـت هـر واحـد آن        ريـال اسـت. بهـاي تمـام شـده ايـن
,سفارش  8 ريال است كه% 3 ،آن مواد مستقيم% 2  ،دستمزد مستقيم% 4 سربار ساخت و% 1 هاي توزيـع و فـروش اسـت. از    هزينه

%سربار ساخت 6 آن متغير و بقيه ثابت است كه از سربار ثابت% 8باشد. معادلآن قابل اجتناب مي% 5  .هزينه توزيع و فروش نيز متغير است
  كند؟در صورت پذيرش سفارش جديد سود (زيان)شركت چند ريال تغيير مي

1(, ,   4 ,)2  افزايش سود24 ,     1  3  زيانافزايش(, ,   3 ,)4  افزايش زيان 44 ,   8   افزايش سود 24

 18در صورتي كه شركت آلفا ساخت سفارش خود را به شركت ديگري واگذار كند، حداكثر قيمتي كه بايد پرداخـت  17با توجه به اطلاعات سؤال ( ـ (
  اخت در داخل شركت باشد، چند ريال است؟تر از سكند تا اين اقدام مقرون به صرفه

1 (6,176  2 (6,175  3 (6,177  4 (6,576    

 91شركت گاما قطعه  ـZ كند . نياز سالانه قطعه را به منظور مصرف در توليد محصول الف از طريق امكانات خود توليد ميZ,15    واحد اسـت
Z ,48و بهاي تمام شده هر واحد قطعه   2%باشد كهريال مي 7%آن سربار ثابت و از مبلغ سربار ثابت باشد. شـركت  غيرقابل اجتناب مي

42,در سطح نياز شركت به بهاي هر واحد  Zده است كه قطعهپيشنهاد نمو» دلتا«    پذيرفتـه شـود   » دلتا«سازد. اگر پيشنهاد شركت ريال را مي
28, ركت تا امروز هر واحد آنرا بـه مبلـغ  استفاده كرد كه ش Xتوان از ظرفيت بلا استفاده جهت توليد قطعه ديگري به ناممي     ريـال خريـداري
215,نمود. اين كار باعث مبلغمي    هاي توليد قطعهجويي در هزينههزار ريال صرفهX شود. شركت گاما چه تصميمي( خريـد يـا سـاخت) در    مي

  ها چه مبلغ خواهد شد؟ جويي در هزينهبايد بگيرد و ميزان صرفه Zعهرابطه با قط
,جويي به مبلغ و صرفه Z) خريد قطعه 1   1 ,جويي به مبلغ و صرفه Z) ساخت قطعه 2  هزار ريال.  7   1   هزار ريال.  8
,جويي به مبلغ و صرفه Z) خريد قطعه 3   1 ,جويي به مبلغ و صرفه Z) ساخت قطعه 4  هزار ريال.  8  468  .هزار ريال 

 20باشد، كدام است؟  اي كه هميشه نامربوط ميگيري راجع به توليد يك قطعه يا خريد آن ، هزينهدر تصميم ـ  
  ) سربار متغير  2  در صورتي كه متغير باشد)) دستمزد مستقيم (1
  ) سربار ثابتي كه در صورت خريد از آن اجتناب نشود. 4  ) سربار ثابتي كه در صورت خريد از آن اجتناب شود. 3
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  دوازدهمفصل 

  »ايبندي سرمايهبودجه«

  

 تي كه شركت براي محاسبه استهلاك از روش استهلاك سريع تعديل شده ( ، در صور)2با توجه به اطلاعات مثال ( :1 مثالMACRS استفاده (  
     نمايد، خالص جريان نقدي ورودي در سال اول چند ريال است؟        

1(, ,1 415    2(,18     3(, ,1 44     4(, ,1 4    
 :اصطلاح » 3«گزينه  پاسخMACRS  مخفف عبارتModified Accelerated Cost Recovery System باشد.مي  

%باشد، بنابراين نرخ استهلاك سال اول ساله مي 5عمر مفيد ماشين آلات  2  .است  
,                        هزينه استهلاك سال اول                               , % , , 6 3 2 1 26         

)سود خالص سال اول                             , , , , ) ( % ) ,   1 5 1 26 1 25 18         
,خالص جريان نقدي ورودي در سال اول                            , , , , 18 1 26 1 44             

  
  پاسخ دهيد.  13 الي 11 مثال سه با توجه به اطلاعات زير به  

,شركت البرز مشغول بررسي خريد يك كاميون به مبلغ  ,1 2   باشـد. عمـر مفيـد    هاي تحويل كالا به مشتريان ميريال به جاي پرداخت هزينه
1,سال و ارزش اسقاط آن به مبلغ  5كاميون      گردد:بيني ميها به شرح زير پيشجويي در هزينهردد. صرفهگريال برآورد مي  

  جوييصرفه    سال
5,    2ـ1   
4,    4ـ3      

5    ,3      
  

  شود. و استهلاك به روش خط مستقيم محاسبه مي 25%باشد. نرخ مالياتدر سال مي 12%هزينه تأمين مالي شركت

 دوره بازيافت سرمايه چقدر است؟ :2 مثال    
2/) 2  سال   96/2) 1   سال   16/3) 4  سال  5/2) 2  سال   4
 :1«گزينه  پاسخ«  

)                                                        هزينه استهلاك سالانه    , , , ) ,               1 2 1 5 22  
)]                  جريان نقدي سال اول و دوم , , ) ( % )] , ,                    5 22 1 25 22 43  

)]             جريان نقدي سال سوم و چهارم  , , ) ( % )] , ,                   4 22 1 25 22 355  
)]        جريان نقدي سال پنجم , , ) ( % )] , , ,                          3 22 1 25 22 1 38  

  

  باقيمانده سرمايه بازيافت نشده    جريان نقدي انباشته شده    ورودي جريان نقدي    سال

    -    -    , ,    1 2.  
1    ,   43.    ,   43.    ,   77.  
2    ,   43.    ,   86.    ,   34.  
3    ,  355.    , ,  1 215.    -  

,سال 
/

,

   
  

 
342 2   سال = دوره بازيافت سرمايه  96355

  

 دوازدهمهاي تأليفي فصل تست
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 شود؟است يا رد مي خالص ارزش فعلي در شركت البرز چند ريال است آيا پروژه قابل قبول :3 مثال    
1 (, ,1 4 2   ريال و پروژه قابل قبول است.  163,892) 2  ريال و پروژه قابل قبول است.  635
3 (,22 ,) 4  ريال و پروژه قابل قبول است.  635 ,1 4 2   شود. ريال و پروژه رد مي 635
 :3«گزينه  پاسخ «   

  , , , , ,
, ,

( % ) ( % ) ( % ) ( % ) ( % )

                           
    2 3 4 5

43 43 355 355 38 1 21 12 1 12 1 12 1 12 1 12
  خالص ارزش فعلي  

,پروژه قابل قبول است            , , , ,        1 42 635 1 2 22   خالص ارزش فعلي  635
  

 شاخص سودآوري :4 مثال(PI) باشد؟ در شركت البرز چقدر مي    
1 (/ 85  2 (18/1  3 (1  4 (75/1  

 :2«گزينه  پاسخ  «  , ,
/

, ,
 

1 42 635 1 181 2

    

  شاخص سودآوري   
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  دوازدهمفصل آزمون   

 13آلات فوقشود. بهاي خريد ماشيني مييجوهاي عملياتي نقدي صرفهميليون ريال در هزينه 8آلاتي ، سالانه در صورت خريد ماشين ـ   ،ميليون ريـال
است. مزايـاي   25%ميليون ريال ارزش فروش خواهد داشت. روش استهلاك خط مستقيم و نرخ ماليات 6سال و در پايان عمر مفيد  8عمر مفيد آن 

  آلات در سال پنجم چند ميليون ريال است؟ نقدي خالص اين ماشين
1 (75/12  2 (75/6  3 (75/11  4 (75/5  

 2تجهيزاتي به بهاي تمام شده ـ, ,4       ريال باعث جريان ورودي يكنواختي معادل, ,5    باشد. سال به شرح زير مي 4ريال در طي  
  جريان نقدي ورودي (ريال)  سال

1  , ,1 5    
2  , ,1        
3  , ,2        
4  ,4      
5  ,1      

  دوره بازيافت سرمايه چقدر است؟
  ماه  1سال و  2) 4  سال  5) 3  ماه  9سال و  2) 2  سال  3) 1
  د: پاسخ دهي 4و  3با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

ميليـون ريـال و روش    3ميليون ريال است. بهاي تمـام شـده ايـن دارايـي     9ساله آن  5گذاري تا پايان عمر مفيد سالانه يك سرمايه جوييصرفه
  است.  25%استهلاك آن خط مستقيم و ارزش اسقاط آن در پايان عمر مفيد صفر در نظر گرفته شده است. نرخ ماليات شركت

 3گذاري چند سال است؟دوره بازيافت اين سرمايه ـ  
  ) سه سال و شش ماه و سه روز 2  ) سه سال كامل 1
  ) سه سال و هفت ماه و بيست و دو روز4  ) سه سال و يازده ماه و سه روز 3

 4چند ريال است؟ 12%گذاري با نرخ هزينه تأمين ماليخالص ارزش فعلي اين سرمايه ـ  
1 (,26 26,) 2  ريال و پروژه قابل قبول است.  596   شود. و پرژه رد ميريال 596
  شود. و پروژه رد ميريال  244,986) 4  ريال و پروژه قابل قبول است.  244,986) 3
 پاسخ دهيد:  8الي  5ه سؤالات با توجه به اطلاعات زير ب  

/اندازي آن ميليون ريال خريداري و بابت نصب و راه 5/24تجهيزاتي به مبلغ  5       ميليون ريال هزينه شده اسـت. ارزش اسـقاط و عمـر مفيـد ايـن
ميليون ريـال بـه صـورت     8هاي عملياتي به مبلغ هزينهجويي نقدي در سال برآورد شده است. خريد تجهيزات جديد باعث صرفه 5تجهيزات صفر و 

  باشد. بوده و روش استهلاك خط مستقيم مي 1%و نرخ هزينه تأمين مالي  2%شود. نرخ ماليات سالانه مي

 5خالص ارزش فعلي ـ(NPV)  چند ريال است؟  
1( , ,3 51 ,) 2  ريال  822 ,    1 ,)4  ريال  5,326,294) 3  ريال  2 ,     15  ريال  

 6نرخ بازده داخلي چند درصد است؟ ـ       PVIFA(% , ) /14 5 3 433                  PVIFA(% , ) /15 5 3 352   
1(% ,3 378  2 (% /14 68  3 (% /13 87  4 (% /13 25  

 7نرخ بازده حسابداري سرمايه گذاري  ـ(ARR) كدام است؟   
1 (%32  2 (%12  3 (% /9 6  4 (% /19 2  
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 81,اگر ارزش اسقاط تجهيزات فوق ـ     گذاري كدام است؟ريال باشد، نرخ بازده حسابداري متوسط سرمايه   
1 (% /18 5  2 (% /61 5  3 (%23  4 (% /19 2  

 9نمايـد  گذاري ميها از طريق تقسيم مبلغ ارزش فعلي جريانهاي نقدي خالص بعد از ماليات پروژه به بهاي اوليه سرمايهروشي كه به ارزيابي پروژه ـ
  چه نام دارد؟ 

  ) شاخص سودآوري 4  ) نرخ بازده داخلي 3  ) نرخ بازده حسابداري 2  ) ارزش خالص فعلي  1

 10هاي يك شركت هنوز در نظر گرفته نشده باشد و شركت فاقد نـرخ تنزيـل تعيـين شـده باشـد،      در صورتي كه نرخ مناسبي براي تنزيل پروژه ـ
  باشد؟ اي زير قابل اجرا نميبندي سرمايهكداميك از روشهاي ارزيابي بودجه

  بازده داخلينرخ  ارزش فعلي خالص  نرخ بازده حسابداري    
  خير    خير    خير     )1
  بله    بله    بله    )  2
  بله    بله    خير    )  3
  خير    بله    خير    ) 4

 11باشد؟ هاي زير صحيح ميباشد، كداميك از گزينه 5/1در صورتي كه شاخص سودآوري يك پروژه  ـ  
  باشد.هزينه سرمايه اين پروژه بزرگتر از نرخ بازده داخلي پروژه مي) 2  باشد. مي 15%) نرخ بازده داخلي اين پروژه 1
  باشد.) ارزش خالص فعلي پروژه مثبت مي4  ) نرخ بازده داخلي پروژه بزرگتر از ارزش فعلي آن است. 3

 12باشد؟   كداميك از خصوصيات زير از مزاياي روش نرخ بازده داخلي نسبت به نرخ بازده حسابداري مي ـ  
  ج) در نظر گرفتن ارزش زماني پول ، ب) تأكيد بر جريانهاي نقدي ، الف) در نظر گرفتن ارزش اسقاط پروژه 

  ) الف ، ب و ج 4  ) ب و ج 3  ) الف و ب 2  ) فقط الف 1

 13هاي كداميك از روش ـNPV  وIRR هاي طولاني خود استفاده كند مناسب است؟ نرخ بازده بزرگتري براي پروژهخواهد از براي شركتي كه مي  
    NPV   IRR  
  بله     خير     )1
  خير     بله     )  2
  خير     خير    )  3
  بله    بله     ) 4

 14نمايد؟  محاسبات خود استفاده ميها، ماليات در نظر گرفته شود ، كداميك از روشهاي زير از هزينه استهلاك در در صورتي كه براي ارزيابي پروژه ـ  
  دوره بازيافت سرمايه  نرخ بازده حسابداري  نرخ بازده داخلي    
  خير    بله     خير     )1
  بله    خير    بله    )  2
  بله    خير    خير    )  3
  بله     بله    بله     ) 4

 15رود؟ هاي زير به كار ميمعكوس دورة بازيافت سرمايه براي تخمين كداميك از گزينه ـ  
  ) ارزش خالص فعلي1
  ) نرخ بازده حسابداري در صورتي كه الگوي جريان نقدي ثابت باشد.2
  ) دورة بازيافت سرمايه 3
  ) نرخ بازده داخلي در صورتي كه الگوي جريان نقدي ثابت باشد. 4
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 16ساني را پـس از كسـر ماليـات بـه ترتيـب در سـال       سال جريانهاي نقدي يك 3تواند انجام دهد و در طول شركتي چهار نوع سرمايه گذاري مي ـ
5,اول     4,ريال ، سال دوم     3,ريال و سال سوم    گـذاري  است. جدول زير سـرمايه  12%كند. نرخ هزينة تأمين ماليريال ايجاد مي

  دهد: را نشان مي  شركت
    )1(    )2(    )3(    )4(  

13,    مبلغ سرمايه گذاري      ,95     ,75    ,1      
2,اي پذيرفته شود كه اگر شركت در نظر داشته باشد، ارزش خالص فعلي پروژه 89  (ارقام تا سه رقم به اعشار ) ريال مثبت باشد، كدام پروژه قابل قبول  است؟  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 17شود؟ هاي زير تنزيل جريانهاي نقدي با توجه به ارزش زماني پول در نظر گرفته ميدر كداميك از روش ـ  
  ) نرخ بازده حسابداري 4  ) شاخص سودآوري 3  مايه ) معكوس دوره بازيافت سر2  ) دوره بازيافت سرمايه 1

 18نرخ بازده داخلي: ـ       
  گيرد. ) ارزش زماني پول را ناديده مي1
  كند. اش برابر مي) جريان ورودي يك پروژه را با جريان خروجي2
  كند. اش برابر مي) جريان خروجي يك پروژه را با هزينه3
  كند. روژه را با ارزش فعلي جريان خروجي برابر مي) ارزش فعلي جريان ورودي يك پ4

 19گيرد؟ كداميك از فرمولهاي زير براي تعيين ارزش فعلي مورد استفاده قرار مي ـ  

1 (A A A
PV ...

( i) ( i) ( i)
   

  1 2 31 1 1
  2 (

n(i i)
PV A

  
  

  

1
1  

3 (
n( i)

PV A
i

   
 
 
 

11
  صحيح است.  3و  1) موارد 4  1

 208,ي نقدي در هزينه عملياتي در شركتي هر سالهيجوفهصر ـ 5   1ريال ، عمر مفيد 4,، ارزش قراضـه  12%سال ، نرخ تنزيل بازده      ريـال و
  ستهلاك با استفاده از روش خط مستقيم چند ريال است؟ (ارقام تا سه رقم به اعشار)  باشد. هزينه اريال مي  4,313خالص ارزش فعلي 

1 (,  4 ,) 2  ريال  1  4   ريال  5,363) 4  ريال  4,963) 3  ريال  5
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  سيزدهمفصل 

  »تجزيه و تحليل انحرافات سود ناخالص «

  

  پاسخ دهيد. 9 و 8مثال با توجه به اطلاعات زير به  
  در زير ارائه شده است:  x2و x1بخشي از صورتحساب سود و  زيان شركت آلفا براي سالهاي

x13 1 x13 2  
  نرخ فروش  بهاي هر واحد حجم فروش  محصول نرخ فروش بهاي هر واحد وشحجم فر  محصول

A  8  4 5 A ,1     4  /6 6  
B  7  /3 5 4 B 4   /3 5  /3 5  
C  ,2  /2 175 /2 6 C ,2   /2 8  3  

كت آلفا چند ريال است؟  انحراف حجم فروش در شر : 1مثال    
1 ( 2   2  ريال مساعد (25   3  ريال نامساعد (25   4  ريال مساعد ( 2  ريال نامساعد  
 : 4«گزينه  پاسخ«      

)        مساعد  , ) ,          1 8 5   Aانحراف حجم فروش         1
)        نامساعد ) ( , )   4 7 4 1 2             انحراف حجم فروشB  

( , , ) /         2 2 2   Cانحراف حجم فروش  6
)      نامساعد                     ) 2  

  

انحراف تركيب فروش در شركت آلفا چند ريال است؟     :2مثال    
  ريال مساعد  143) 4  ريال مساعد   222) 3  ريال نامساعد  143) 2  ريال مساعد   222) 1
 : 4«گزينه  پاسخ«    

]       مساعد    , ( , )] ,
,

    
81 3 4 5 11143 5
     
 

  Aانحراف تركيب فروش  

]     نامساعد     ( , )] ( , )
,

    
74 3 4 4 1123 5
     
 

  Bانحراف تركيب فروش  

,     مساعد
[ , ( , )] /

,

      
 

    
22 3 4 2 6 1493   Cانحراف تركيب فروش 5

  143     مساعد           
  توان از دو نمايشگر زير نيز استفاده نمود: جهت محاسبه انحرافات مربوط به فروش و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته مي

  سيزدهمهاي تأليفي فصل تست
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نمايشگر انحرافات مربوط به فروش 

انحراف سهم  بازار و انحراف اندازه بازار

V BB Rv B BTA M Rv BA Rv AA R

انحراف تركيب فروش انحراف مقدار يا حجم فروش نهايي

 انحراف نرخ فروش انحراف حجم فروش
  

  
  
  
  

vBاي حجم فروش بودجه BR اي فروش؛نرخ بودجه: AR عي فروش؛ نرخ واق: BMاي فروش؛ تركيب بودجه: vA؛ حجم فروش واقعي؛: :  
TAv كل حجم فروش واقعي :  

  

 نمايشگر انحرافات مربوط به بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

انحراف نرخ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

v BA R

انحراف حجم بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

v BB R
v AA R

  
  باشد. )، نرخ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ميBRاي()  و نرخ بودجهARدر نمايشگر فوق منظور از نرخ واقعي(

  
 1با توجه به اطلاعات مثال ( :3 مثال(     
 رسم نمايشگر مطلوبست محاسبه انحرافات فروش و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته از طريق       

 :پاسخ   
 

v B BTA M R

,
A ,

,
  

29 5281 582
    

  
,

B ,
,

  
52 4881 682

    
  

v BB R

A , 29 52 5  

B , 52 48 6  

v BA R

A , 3 5     

B , 51 59   

v AA R

A , 3 52    

B , 51 59   

نمايشگر انحرافات فروش

انحراف مقدار يا حجم فروش نهايي

A ( , ) 18    نامساعد
Bنامساعد ( , ) 384   

A , 42   

 انحراف تركيب فروش

مساعد

B ( , ) 5 4    نامساعد

 انحراف حجم فروش

نامساعد
A , 24   

B ( , ) 888   

انحراف نرخ فروش

Aمساعد , 6     
B ( , ) 51    نامساعد

مساعد
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نمايشگر انحرافات بهاي تمام شده كالاي فروش  

v AA Rv BA Rv BB R

A , 29 52 3  

B , 52 48 39 

A , 3 3     

B , 51 39   

A , 3 3 5    

B , 51 4    

انحراف حجم  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته انحراف نرخ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

A ( , ) 15   A ( , ) 144    نامساعد
B ( , ) 51    نامساعد

نامساعد 
Bمساعد  , 577 2 
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  سيزدهمفصل آزمون        

  پاسخ دهيد:  2و  1با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  
85ميانگين موزون بهاي فروش  و 4%اي و واقعي بازار به ترتيبريال ، درصد سهم بودجه% /3 اي و واقعـي بـازار بـه    و حجم فـروش بودجـه   5

85,ترتيب     82,و    باشد.واحد مي  

 1انحراف اندازه بازار چند ريال است؟ ـ  
1 (, ,  3 ,) 2  ريال نامساعد 485 ,  3 ,) 3  ريال مساعد 485 ,    1 ,) 4  ريال نامساعد 2 ,    1   ريال مساعد   2

 2انحراف مقدار فروش چند ريال است؟  ـ  
1 (, ,   4 5 ,)2  ريال مساعد 5 ,   4 5 ,) 3  ريال نامساعد5 ,  2 ,) 4  ريال مساعد   465 ,  2   ريال نامساعد   465

 32,و انحراف حجم بهاي تمام شده 125%نسبت فروش به بهاي تمام شده ـ       15,ريال نامساعد است. اگر انحراف نرخ فـروش      ريـال
  اعد باشد، انحراف كل فروش چند ريال است؟ مس
1 (,    4   2  ريال مساعد (,    4   3  ريال نامساعد (,    1   4  ريال مساعد (,    1   ريال نامساعد  

 45,انحراف نرخ فروش» آلفا«در شركت  ـ  3ريال نامساعد است. نرخ فروش واقعي  5,ريال و تعداد كالاي فروش رفته    .واحد اسـت
  نرخ بودجه شده هر واحد چند ريال است؟

1 (15  2 ( 2  3 (25  4 ( 4  

 5انحراف حجم فروش برابر است با :  ـ  
  ) قيمت فروش بودجه شده ضربدر اختلاف تعداد فروش بودجه شده با تعداد فروش واقعي . 1
  ) سود عملياتي واقعي منهاي سود عملياتي بودجه شده. 2
  قيمت فروش بودجه شده هر واحد ضربدر تعداد توليد واقعي . ) قيمت فروش واقعي هر واحد منهاي 3
  ) قيمت فروش بودجه شده ضربدر اختلاف بين تعداد توليد واقعي و بودجه شده در سطح توليد واقعي. 4
  پاسخ دهيد.  8الي  6با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  

87,شود به ترتيب ركت كاج توليد ميبودجه فروش بازار و فروش واقعي دو نوع محصولي كه توسط ش 5    8,و       واحد است. بودجـه فـروش و
  نتيجه واقعي شركت كاج به شرح زير است:

  واقعي  بودجه  محصول
  قيمت    واحد  قيمت  واحد   

,82     الف  5   ,43    52  
7   ب      6  6      58  

   ,3 5         ,4         

6انحراف نرخ  فروش چند ريال است؟  ـ  
1 (,  56  2  ريال مساعد (,  56  3  ريال نامساعد (,  44  4  ريال مساعد (,  44  ريال نامساعد  

7انحراف حجم فروش چند ريال است؟  ـ  
1 (,   24   2  ريال مساعد (,   24   3  ريال نامساعد (,  254  4  ريال مساعد (,  254   ريال نامساعد  

 8انحراف مقدار فروش چند ريال است؟   ـ  
1 (,   2   2  ريال نامساعد (,   2   3  ريال مساعد (,   26   4  ريال نامساعد (,   26   ريال مساعد  
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  پاسخ دهيد.  11و  10،  9با توجه به اطلاعات زير به سؤالات  
4,به ترتيب  Bو  Aدر شركت گاما تعداد فروش واقعي دو محصول      1,و    واحد است نرخ بودجه شده هر واحد محصولA وB  به ترتيـب

8  21و باشد. يريال م  

 9حصولچنانچه انحراف تركيب م ـ A  وB     1%صفر و جمع فـروش بودجـه شـده         از  فـروش واقعـي بيشـتر و جمـع فـروش بودجـه شـده                  
,5 5   .عداد فروش بودجه شده محصول ت«  واحد باشدA  «چند واحد است؟  

1 (,  4  2  واحد (,  4 ,) 3  واحد  4  11  صفر 4  واحد (  

 10اگر بودجه فروش بازار براي محصول ـA وB ,68 75  ً5,و نتيجه واقعي آن جمعا     واحد باشد ، انحراف اندازه بازار چند ريال است؟  
1 (,15 9     2  ريال مساعد (,  159   3  ريال نامساعد (,   1 ,) 4  ريال مساعد   6   1   ريال نامساعد   6

 11انحراف سهم بازار چند ريال است؟  ـ  
1 (,1 6      1,) 2  ريال مساعد 6      3  ريال نامساعد (,  159   4  ريال مساعد (,  159   ريال نامساعد  

 1228,انحراف حجم سود ناخالص مبلغ 1384در تجزيه و تحليل سود ناخالص در سال  ـ   باشد. چنانچه انحراف تركيـب سـود   ريال مساعد مي
12,ناخالص     ريال است؟   ريال نامساعد باشد، انحراف حجم فروش نهايي چند  

1 (,    4   2  ريال مساعد (,    4   3  ريال نامساعد (,   16   4  ريال مساعد (,   16   ريال نامساعد  

 13وقوع همزمان كداميك از انحرافات زير ممكن نيست؟  ـ  
  ساعد تركيب فروش نهايي با انحراف نامساعد تركيب سود ناخالص  ) انحراف نام1
  ) انحراف مساعد حجم فروش با انحراف مساعد حجم بهاي تمام شده2
  ) انحراف مساعد تركيب فروش با انحراف مساعد مقدار فروش 3
  ) انحراف نامساعد سهم بازار با انحراف نامساعد اندازه بازار 4
  پاسخ دهيد:  17الي  14زير به سؤالات با توجه به اطلاعات  

  دايره حسابداري شركت بهبود اطلاعات زير را گردآوري نموده است: 
  اطلاعات واقعي   اطلاعات بودجه شده 
  مبلغ  بهاي هر واحد  تعداد   مبلغ بهاي هر واحد تعداد 

 فروش ,537 6    , ,252     ,37  55     , ,352  
  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ,537  46  ( , , )1 725        ,37  49  ( , , )18 13     

525,    سود ناخالص          ,222     

 14انحراف نرخ فروش چند ريال است؟  ـ  
1 (,  185   2  ريال نامساعد (,  185   3  ريال مساعد (,  187 ,) 4  ريال نامساعد   5  187   ريال مساعد   5

 15انحراف نرخ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته چند ريال است؟ ـ  
1 (,112 5    2  ريال مساعد (,  112 ,) 3  ريال نامساعد   5  111  4  ريال مساعد (,  111  ريال نامساعد  

 16نحراف مقدار فروش چند ريال است؟ا ـ   
1 (,   3  2  ريال مساعد (,   3   27,) 3  ريال نامساعد 5     4  ريال مساعد (,  27   ريال نامساعد   5

 17انحراف تركيب فروش چند ريال است؟  ـ  
1 (,   3   2  ريال مساعد (,   3   4  )  صفر 3  ريال نامساعد (,  27   ريال نامساعد  5
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  2و  19،  18باتوجه به اطلاعات زير به سؤالات .پاسخ دهيد  
  رساند . اطلاعات زير در اين رابطه تهيه شده است: يد و به فروش ميشركت آرمان رايانه سه نوع كامپيوتر تول

  واقعي  بودجه شده   
  بهاي هر واحد  قيمت فروش  تعداد فروش  بهاي هر واحد قيمت فروش تعداد فروش   

PI    كامپيوتر  5   ,1  6  36  98   6  
PII    كامپيوتر   ,2 ,51   ,1  ,9351   ,61   ,11  
PIII    ,2كامپيوتر  5     ,2  ,51    ,2 2 5    ,2   ,41  

   ,5         ,4 5        
فـروش واقعـي ايـن     1384بـوده اسـت در حـالي كـه در پايـان سـال        5%اي شركت از بازار كامپيوتر معادلبر اساس برآورد مديران سهم بودجه

112,صنعت 5   باشد. واحد مي  

 18 انحراف حجم سود ناخالص چند ريال است؟     ـ  
1 (,236      236,) 2  ريال مساعد    34,) 3  ريال نامساعد     34,) 4  ريال مساعد     ريال نامساعد  

 19انحراف تركيب فروش چند ريال است؟ ـ  
1 (,85     85,) 2  ريال مساعد     22,) 3  ريال نامساعد 5    22,) 4  ريال مساعد 5    ريال نامساعد  

 20ش كدام است؟ انحراف اندازه بازار و سهم بازار و  مقدار  فرو ـ  
  انحراف تعداد فروش  انحراف اندازه  بازار  انحراف سهم بازار    
1 (    ),442 5  (    ),295   (    ),737 5  (  
2 (    ,25 516    ,25 221    ,5  737  
3 (    , ,912 5  1    ), ,1 62 5  (    ,   85  
4 (    ), ,1 912 5  (    , ,62 5  1    ),85   (  
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  چهاردهمفصل 

  »موضوعات جديد «

  

 86(آزمون حسابدار رسمي ـ          باشد؟ها ميحسابداري بر اساس سنجش مسئوليت، مستلزم كدام طبقه بندي هزينه :1 مثال                 (
  ) قابل كنترل و غير قابل كنترل  4  ) توليدي و غير توليدي  3  ) مستقيم و غير مستقيم  2  ) ثابت و متغير 1  
 4«گزينه  :پاسخ«  

 هاردهمچهاي تأليفي فصل تست
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  چهاردهمفصل آزمون   

 1شود؟ باشد چه ناميده ميها ميدر حسابداري سنجش مسئوليت، مركز عملياتي كه مسئول درآمدها و هزينه ـ  
  ) واحد عملياتي  4  ) بخش 3  ) مركز درآمد 2  ) مركز سود 1

 2توانند بر عملكرد مديران كنترل و نظارت داشته باشـند. كـدام   مي رغم تفويض اختيار از طريق ايجاد مراكز مسئوليتشركتهاي غيرمتمركز علي ـ
  يك از بخشهاي سازماني شباهت زيادي به يك واحد مستقل دارد؟ 

  گذاري  ) مركز سرمايه4  ) مركز هزينه 3  ) مركز سود 2  ) مركز درآمد 1

 3ـ ROI باشد زيراهاي شركت مييك مقياس بسيار مهم در ارزيابي عملكرد بخشROI  همگي اجزاي سودآوري نظير درآمدها، هزينه و سرمايه را
  يابد؟ افزايش مي ROIكند. تحت كدام يك از تغييرات زيرتحت عنوان يك مقياس واحد بيان مي

  سرمايه    هزينه    درآمد    
  يشافزا    كاهش    افزايش     )1
  كاهش    كاهش    كاهش     )2
  افزايش    افزايش    افزايش     )3
  كاهش    كاهش    افزايش    )  4

4باشد كه به همراه يا به جايسود اضافي يك معيار ارزيابي عملكرد مي ـROI رود. دليل اينكه در بسياري از موارد، سود اضافي بربه كار ميROI 
  شود چيست؟ ترجيح داده مي

  دهد. تنها نتايج يك دوره را  نشان مي ROIباشد در حالي كه ) سود اضافي مقياسي در طول زمان مي1
  ركز دارد. بر درصد بازگشت تم ROI) سود اضافي بر حداكثر كردن مقادير سود تمركز دارد در حالي كه 2
  آيد. شود بدست ميبه كار برده مي ROI) نرخ بهره ضمني به كار گرفته شده در محاسبه سود اضافي بسيار آسانتر از نرخ هدف كه در 3
  شود. سال به كار برده مي سرمايه آخر ROIشود در حالي كه در ) در سود اضافي متوسط سرمايه به كار برده مي4

 5كند چه نام دارد؟ قيمتي كه يك بخش سازمان در ازاي تحويل خدمات يا كالا به بخش ديگر مطالبه مي ـ  
  ) قيمت مشترك  4  ) قيمت خروجي 3  ) قيمت انتقالي  2  ) قيمت بازار 1

 6گذاري انتقالات داخلي كدام است؟روش قيمت ترينگيري سودآوري و ارزيابي عملكرد ، بهترين و عينياز لحاظ اندازه ـ   
  گذاري اختياري  ) قيمت4  ) بر مبناي توافق طرفين 3  ) بر مبناي قيمت بازار 2  ) بر مبناي بهاي تمام شده 1

 7شود؟آوري ميزا جمعهاي حسابداري، اطلاعات مالي و عملياتي بر مبناي طبيعت و رفتار آنها و وسعت عوامل هزينهدر كداميك از سيستم ـ  
  يابي مستقيم  ) هزينه4 يابي مدت زمان چرخه توليد ) هزينه3  ) هزينه يابي هدف  2  ) هزينه يابي بر مبناي فعاليت  1

 8تأثير جايگزين كردن سيستم  ـABC ت؟ يابي سنتي بر تعداد ظروف هزينه و مباني تسهيم هزينه چيسهاي هزينهبه جاي سيستم  
  مباني تسهيم    ظروف هزينه    
  بدون تأثير     بدون تأثير       )1
  بدون تأثير     افزايش      )2
  افزايش     بدون تأثير      )3
  افزايش     افزايش      )4
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  پاسخ دهيد: 11الي  9با توجه به اطلاعات زير به سوالات 
كنـد. در ايـن   استفاده مي ABCباشد. اين شركت از سيستم مي A9000و  527و  515 پرداز توليدكننده سه نوع ماشين حساب به نامهايشركت داده

  رابطه اطلاعات زير تهيه شده است.

  اطلاعات خطوط توليد  عامل هزينه  هاهزينه  هافعاليت
  محصولات

515  527  9000A 

  نقل و انتقال مواد
  آلات اتوماتيكماشين

  فرآيند تكميل
  هاي سر بارجمع هزينه

   ,25ريال 
,198   ريال  
,21 ريال  

  ,658     

 تعداد قطعات     
  ساعات كار ماشين
  ساعات كار مستقيم

  تعداد واحدهايي كه بايد توليد شود
  تعداد قطعات به ازاي هر واحد   

  زاي هر واحدساعات كار ماشين به ا
  ساعات كار مستقيم به ازاي هر واحد   

  ,1
5  
1  
/ 5  

 5
3  
2  
1  

,3     
2  
3  
2  

 9؟نرخ جذب سربار براي فعاليت نقل و انتقال مواد در شركت داده پرداز  چند ريال است ـ  
1 (2 3  ريال 5/55) 2  ريال (,  25 4  ريال (5 ريال  

 10پرداز چند ريال است؟آلات اتوماتيك در شركت دادهنرخ جذب سربار براي فعاليت ماشين ـ  
1 (2 3  ريال 18) 2  ريال (,  33 ريال 6/7) 4  ريال  

 11پرداز چند ريال است؟نرخ جذب سربار براي فعاليت تكميل در شركت داده ـ  
1 (2 3  ريال 18) 2  ريال(3 4  ريال(,   6 ريال  

 12تحت تأثير بهاي تمام شده آنهاست.  با بررسي انجام شده بر روي محصولات مشخص  شديداً» گاما « نوع از محصولات شركت  قيمت فروش يك ـ
 1%است. قيمت فروش ABCبيشتر از بهاي تمام شده محاسبه شده طبق سيستم 15%يابي سنتيشد بهاي تمام شده آنها طبق سيستم هزينه

  يابي سنتي بيشتر است . در اين رابطه كداميك از جملات زير صحيح است؟  از بهاي تمام شده به طبق سيستم هزينه
  بايست قيمت فروش خود را بالا ببرد. ) با فرض ثابت بودن ساير موارد، شركت مي1
  ت در بازار توانايي رقابت را نداشته باشد. ) از ديدگاه قيمت فروش، شركت ممكن اس2
  يابي سنتي كمتر از واقع برآورد شده است. ) بهاي تمام شده اين محصول طبق هزينه3
  شده باشد.  ) چون بهاي تمام شده اين محصول بيشتر از واقع برآورد شده است، بهاي تمام شده كليه محصولات اين شركت نيز بايد بيشتر از واقع برآورد4

 13يابي بر مبناي فعاليـت اسـتفاده   يك كارخانه توليدي تمام اتوماتيك جهت ساخت قطعات مختلف هواپيماست كه از سيستم هزينه» بتا«شركت  ـ
  كند. بهترين مبنا براي تخصيص هزينه حمل كالاي فروخته شده به محصولات مختلف كدام است؟  مي
  ) تعداد سفارشات حمل شده 4  ) ساعات كار ماشين  3  تقيم) هزينه دستمزد مس2  ) ساعات كار مستقيم  1

 14تواند به كار رود؟ يابي بر مبناي فعاليت در كداميك از مؤسسات زير نميهزينه ـ  
  ها ) بانك2  ) توليدي  1
  در همه مؤسسات فوق كاربرد دارد.  )4  ) بيمارستانها  3

 15در شركتي كه از سيستم موجودي به موقع ( ـjust – in – time كند. بهاي تمام شده كالاي آماده بـراي فـروش كـدام    ) براي توليد استفاده مي
  گزينه است؟ 

  ) موجودي اول دوره + كالاي ساخته شده طي دوره 2  ) كالاي ساخته شده طي دوره 1
  ) فروش ـ كالاي ساخته شده طي دوره 4  ) كالاي ساخته شده طي دوره ـ موجودي پايان دوره 3

 16تواند بازده سرمايه خود را افزايش دهد؟ شركتي كه سوددهي دارد چگونه مي ـ  
  هاي عملياتي به يك نسبت ) كاهش درآمد فروش و هزينه2  هاي عملياتي به يك مقدار مساوي  ) افزايش درآمد فروش و هزينه1
 هاي عملياتي به يك نسبت درآمد فروش و هزينه ) افزايش4  هاي عملياتي به يك مقدار مساوي گذاري و هزينه) افزايش سرمايه3



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  90  حسابداري صنعتي                                                 

 171%بخش الف در» آلفا«در شركت توليدي  ـ   1,ظرفيت عادي محصول را توليد و در يك بازار رقابتي به بهاي هر واحد 8    ريال بـه فـروش
1,رساند. بهاي تمام شده هر واحد محصولمي 5   6%ريال است كه  متغير و مابقي آن ثابت است. اگر بخش الف محصول توليد شده را به بخش ب

  انتقال دهد، حداقل قيمت انتقالي چند ريال است؟ 
1 ( 6  2 ( 9  3 ( 15  4 (,  1 8  

18درآمد فروش 1384در شركت توليدي سرو، در سال  ـ, ,2 58  7,هاي متغير و ثابت به ترتيبريال و هزينه   28,و    .ريال اسـت
,ها ، متوسط دارايي1%اگر نرخ هزينه تأمين مالي  ,2         ريال باشد، نرخ بازده سرمايه چقدر است؟  

1 (%6  2 (%14  3 (%12  4 (%8  

 191%سبت سود به فروش و نرخ سود تضمين شده به ترتيبدر شركت دماوند ن ـ مرتبه است. نـرخ بـازده    6و دفعات گردش سرمايه نيز  8%و
  سرمايه چند درصد است؟ 

1 (%8  2 (% 1  3 (%48  4 (% 6  

 20قسمت ـA اي به نامدر شركت توليدي الماس به توليد قطعهX توانـد آنـرا بـه مشـتري بيرونـي بفروشـد و يـا اينكـه بـه          اشتغال دارد كه مي
  تهيه شده است.  X. اطلاعات زير در رابطه با قطعهانتقال دهدBقسمت

   Aقسمت 
4  نرخ فروش هر واحد به مشتري بيروني   ريال  

  ريال 21  هزينه متغير ساخت هر واحد 
5  هزينه متغير فروش و اداري هر واحد   ريال  

5,  كل هزينه ثابت ساخت      ريال  
هـاي متغيـر   از هزينه 3%دريافت كند Aشود و اگر از قسمتتخفيف اعطاء مي 5%قطعه فوق را از توليدكنندگان بيروني خريداري كند Bاگر قسمت

A ,2يابد. اگر قسمتفروش و اداري كاهش مي    قطعه به قسمتB  انتقال دهد حداقل و حداكثر نرخ انتقالي بين دو قسمت چند ريال است؟  
ـ حداكثر  26) حداقل 38  4ـ  حداكثر 21) حداقل 38  3ـ حداكثر  245) حداقل 38  2حداكثر  ـ 495) حداقل 1 4  
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